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Presidenza del Presidente MERZAGORA

P RES I D E N T' E. La seduta è apel'~
ta. (ore 17).

Si dia lettura del processo verbale deLla
seduta pomeridiana del 13 luglio.

G R A N Z O T' T' O BAS SO, s.eg'Y'e~
ta.1''Ìo,IdàZettura del processo verbale.

P RES I D E N T E. N On essendovi
0sservazioni, il processo verhale si intende
approvato.

Congedi

P R E <8I D E N T E. Ha chiesto con~
gedo il senatore Donati per ,giorni 2. N on es~
sendovi ossel'vazioni, questo congedo si inten~
de concesso.

Annunzio (di disegni di ilegge
trasmessi ldiallla 'Camera Idei deputati

,p R E ,S I D E< N T' g. Comunieo che il

P!residelnte della Crumera dei deputati !ha
tra'smesso i seguenti disegni di legge:

«P::wvV'ldenz,e per l'olivi,0oltum» (116M);

«PH~Z'ZO ,di e,e,slslione .all'irudusbria sa0cari~
fera delle barlbalbietol,e da zucche.ro di.r:ac~
colrto 119<5,9e 119,60» (1161512), d'i'ni~iativa dei
deputati Bonomi ed altri.

Questi disegni di legge saranno stampati,
distribuiti ed assegnati alle Commiss,ioni com~
petenti.

Annunzio di ddierimento di disegni di legge
aHa delilberazione di Commissioni permanenti

P RES I D E N T E. Comunko che, va~
lendomi de,llla facoltà conferitami dal Regola~
mento, ho deferito i seguenti disegni di legge
alla deliberazione:

della 5" Comm.issione permanente (,Fi~
nanze e te,saro) :

« Uso dell'abito civile da parte dei militari
del Corpo della guardia di finanza per esi~
genze di servizio» (1\628), p,revio parere della

l' COmIlliis.sione;

della 7" Commissione permanente (La-
vori pubblici. trasporti, poste e telecolliiuni<ca~
zioni e mar,ina mercantile):

«Norme sulla ,tariffa per le pimstazioni
ipr~essionali dei geometri» (1631), di ini~
z,iati,va dei deputati !Castellucci ed 6Jtri, p.re~
vio 'parere della 2" Oommissione;

« Contrihuto dello stato >aiComuni per la
cost~uzione e il miglioramento degli impianti
elettrici» (1.647), di iniziativa del deputato
Alessandrini,previ pareri della l" e deLla
5a OommissiOille;

deUa 8a Commissione permanente (A!&,ri~
coltura e alimentazione) :

« N orme sulla tariffa ,per le Iprest8!zioni
professionali dei dottori ag;ronomi e dai pe-
riti agrari» (1630), di iniz,iativa d:ei (Leputati
Marenghi ed altri, previa p:arer.e della 2'
Commissione;

«'ProvV'i,denze per l'olivicoltura» (1<615.1),
previa pa:ml'ie de.lla 5a OoorimilSlSlione;

«;P'l'ez~o ,di cessi'one alil'~ndiuslkia saocari~
:Dera del.1e ha.l1balbi'etore da ~uc,Clh.ero di rac~
colto 191519'e 1191610'»(1652), d'inizi,ativa dei
,deputati BonOllTIued alrbri, p:vevio palOOI1edel~
la 9/1 GommiÌJs,sione;

della lO" Commissione permanente (ILa~

voro, ,emigrazione, previdenz1a sociale):

« Dispo'sizioni in materia di ,previdenza per
gli addetti ai ,pubblici .servizi di trasporto
in concessione e miglioramenti per alcune
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categorie di pensionati del 'Fondo istituito con
l'a~tico]o 8 del regio decreto~legge 19 ottobre
11923, n. 2311» (li376~B), pre'Vi pareri della

5" e della7a CO!ID!IIlissione.

Annunzio di defernnento di disegni di legge
all1'esa'me di Commissioni permanenti

P RES I D E N T E. Comunico che,
v;alendomi della bcaltà eonferitami dal Rego-
lamento, ha deferito i seguenti disegni di
legge all',esame:

della la Commissione perrmctnente CAffari
deUa Presidenza del Consiglia e dell'interna):

« Rilapertura dei term'ini di cui ,all'articola
3 del decreto legiSilativa luogatenenziale 29
marzo. 1946, n. 154, per l'arrualamenta straar-
dinaria di uffici:ali ed agenti ausiliad di pub-
blka sicurez:za» (1)629), di inizi,ativa del g.e~
natore Solari, previ 'pareri della 4a e della
5a Commissiane;

della 8a Cornmissione permanente (Agrical-
tura e alimentazione) :

«Tutela ecanomica della praduziane gra-
naria» (1650), previa parere della 5a Cam-
missiane.

Annunzio di presentazione di rellazioni

P RES I D E N T E. Comunica che, a
nome del1a 2" Cammis,siane permanente (Giu~
stizia e autorizzaziani aproe;edere), sano sta~
~e presentate le seguenti relazioni::

dal senatore Azara sul disegno di legge
oostituzionale: «Di,sposiziane relati:VR al de~
litta di ,genocidia» (1569), di iniziativa del
senatare Magliano.;

dal senata:re M'a:s,sa,ri sulle seguenti do.-
mande di autarizzazione ap.rocedere in gin-
dizia :

contro. il senatore GÌ'anquinta (Doc. 32);

cantra il senatore Vergani (Doc. 67);
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dal senato~e Riccio sulle seguenti do-
mande ,di autorizzazione a, procedere ingiu-
dizia :

~antr:a il senatare Scap;pini (Doc. 35);

contro il senata;e Basi (Doc. 57);

dal senator.e Leone sulla seguente doman-
da di autorizzazione a p:wced:ere in 'giudizio.:

contro il senatar.e Riagno (Do:c. 56);

dal senatOl~e iGornaggla Medki :sulla se~
guente domanda di autorizzazione a prac~-
del1e in giudizio.:

cantra :il sena.tore .M:a~azzita (Doc. 64);

dal sena,tore RamanaAntonio sulla Is'elguen~
te damamida di autorizz,azione a procedel1e in
g.Ludizio:

oantra il senatore Battista (Doc. 66):;

dal senato.re Carali sulla seguente -doma!l~
da di autorizzazione a prae.edere in gi:udizia:

cantra .il senatore Gelmini (Doc. 71).

Queste relazioni saranno. stampate e di'stri~
huite; il re1ativa disegna di Jegge e le i:l1e[ative
damande di autarizzazione a pracedere in
giudi'zia saranno. iscritti aH'ardine del giorno.
di una delle prossime sedute.

Seguito del11a discussione e aPlProvazione del
disegno di :legge: « Stato .di previsione del-

'la $pesa del Mimstero dei traspol'ti per
l'ese1'lcizio finanziario dallo Iluglio 1961 al
30 giugno 1962» (1413)

PRE. iS I D E N T E. L'ardine del gial'~
no. xeca il seguita della discussiane del d:i'se~
gno di legge: «Stato di previsione della spe-
sa del Ministero. dei trasparti per l'esel1cizia
finanziaria dal 10 lugllio 1961 ail 30 giugno.
1962 ».

Ha facaltà di pa,rlare l'anarevale Mlinistra
dei trasparti.

S P A T A R .o, Ministro dei trasporti.
.Signor P,residente, onor'e'vali senator:i, il 7
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luglio ho detto in quest' Aula che le interpel~
lanze e le interrogaz,ioni pres-entate da alcuni
senato~i mi offrivano J'opportuna occasione
di dare comunicazione al Senato dei d~segni
di legg,e ,apIP:vovatidal Consiglio dei ministri
per l'Azienda ferroviaria, e pertanto auspi~
cavo che i senator,i ne avessero tenuto conto
nel dibattito sul bilancio dei Trasporti.

Ed infatti, sia i due relatori ehe i senatori
che hanno pI'1eso la Iparolasi sono intratte~
nuti sui provv,edimentiche attendono l'e,sa,.
me del Sena'to e della Camera.

1. ~ Provved,imenti pet' le fer'rovie dello

Stato

:Permettetemi, però, onorevoli senatori, che
io precisi, pregiudiziaJlmente, una circostanza,
ehe mi sembra opportuno chiarire; e cioè ('Jhe
questi provvedimenti non sono stati adottati
sotto 1a spinta di fatti, alcuni dei quaIi indub~
biamente gravi, accaduti nei primi mesi di
quest',anno sulle fer:rovie italiane e .che than~
no scosso l'opinione p'Ulblblica.Riaffermando
,la continuità con i precedenti Governi, posso
dire 'we .questi 'reoenti p:rovvedimenti son0
diretti a 'rLsolveI'1e'pI'loblemi già .enuncliati e
posti 'allo studio da ,tempo dai miei 'Pr€ide~
oessori, senatoI"e Armando A:ngeliini e ono~
reV{~leF.errari Ag~radi.

Quando, dopo la mia nomina a Ministro
dei trasporti, feci la prima relazione sulle
condirzioni e sulle necessità deUe Ferro\>ie al
Presidente IdeaConls,igJio, l'onorevole FaJ11fani
di.chi,a:ròIa opportu:nità sia di aff,rOIntare su~
bito la riforma di s'truttura deLl'Az,ienda sia
di e1aibol'aJreun nuovo pi1ainodi portenziamen~
to deHe F,errovie,

iCon questadiretUva, d'intesa con i Mini~
stri del bilancio e del tesoro, onorevole Pella
e onorevole Taviani, fu nominata una Gom~
missione di tre esperti scelti tra estranei al~

l'A~inistra:zione per avere una ¥alutazio~
ne sicuramente spassionata.

A dispoSlizione di questa Gommislsione, com~
:posta deH''ingegner Longo e dei professori
SaraceJIlioe Oni,da ~ ai quali da questa sede
desideI1oliinnovaJI1e 'un vivo I1ingraziamento

~ fu messa :una ,completa documentazione
tecnica e fina,nzia:ria elabor.ata 'con Ipr,o[on~
da ,competenza e 'ampi,ezza di diligenti inda~
gilli da:l1a Direzione generale delle Ferrovie.

Il fatto che i problemi stessi siano ,giunti
ad una organica, soluzione in un momento
psicologicamente sfavorevole per le nostre
Ferrovie, nulla togJiie ,aNa ce1rtezz,a di una
loro ponderata valutazione e aLla loro ogget~
tiva rispondenza all'interesse pubblico.

Il Senato dovrà esaminare i vari disegni
di legge e allora, in que}la sede, ogni que~
stione sarà approfondita, ma oggi è dovero~
so da parte mia accennare ai va,lìi provvedi~
menti che devono dare a voi, onorevoli sena~
tori, nel momento in cui dovete esprimere il
vostro voto per l'attività futura deLl'Azi,enda
ferroviaria, la sicurezza cthe è stato studia~
to un piano organico e ra~ionale, sia di rior~
dinamento amministrativo che di potenzia~
mento della rete ferroviaria.

Infatti il Consi:glio dei ministri ha appro~
vato:

un disegno di legge concernente l'ordi~
namEmto delle Ferrovie dello 'Stato;

un disegno di legge concernente H po~
tenzia!m,ento, il ricilassamento e l'ammodel'~
namento de11<a'I1ete del[e ferrovi,e;

un decreto concernente un aumento del~
le tariffe per il trasporto delle persone e del~
lIe cose;

un disegno di legge concernente la re~
visione delle concessioni di viaggio suilIe fer~
rovie dello Stato.

I provvedimenti approvati vogliono costi~
tuire la soluzione di alcuni gravi problemi
ferroviari che da tempo erano stati agitati,
anche in questa AUlla, nei precedenti dibat~
titi, e si inquadrano nelle tre questioni [on~
damentaIi dell' Azienda ferroviaria e delllo
eserCÌ'~io ferroviario: ordinamento deUa
Aziecnda delle ferI10vie ,deHo IStato; equilibrio
economico dell' Azienda stessa attraverso 1'au~
mento delle entrate e Ila compressione delle
spese; adeguamento deUa rete ferroviaria al~
l,e cres'centi necessità del Paese.

2. ~ Ord'inamentodell' Azie11Jda

Quanto alla riforma strutturale, il Gover-
no ha inte<so porre 1'Azienda su un piano
di autonomia strutturale e funzionale qUaile
premes,sa per una organica soluzione degli
altri principaIi problemi che rientrano nel~
la ge,stione aziendale.
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Nell"ambito deUa riforma struttur:ale del~
~'Azienda è pre'V,isto un nuo'Vo ordinamento
del Consiglio di Amministrazione deUe Fer~
ro'Vie deHo Stato, sia per le attribuzioni, cile
per la sua composizione; tale .organo, infatti,
,già consultivo, diviene deliberante'; 'l~ Pre~
sidenza è affidata a persona diversa dal Mi~
nistro dei trasporti; ad esso sono attribuiti
tutti i poteri digestione, delegaJbilli, in par~
te, agli altri organi della Azienda.

Preciso al senatore ImperiaIe che nel Con~
siglia è assicurata una larga e qualificata
r,appresentanza di esperti estranei al1'Ammj~
nistraziane, che portemnna aH'Azienda il va~
Hdo contr~buto della loro competenza e co~
noscenza dei problemi tecnici ed economici
in tutti i settori dei trasporti.

In considerazione, poi, dei rilevantissimi
interessi pubblicI connessi al servizio ferro~
Vliari.o, è previsto un efficace controrIo deHo
Stato sull'Azienda attraver:so adeguati po~
teri del ,Ministm ,che ne rimane responsa~
bile di fronte al Parlamento.

3. ~ Aumen,ti tariffari

Gli aumenti tariffari appravati dal Go~
vernò sono, come è noto, i seguenti: 15 per
cento per i viaggiatori (10 pe,r cento per
gli operaJi); 10 per cento per le merci. Ciò
nanostante, i ,prezzi unitari del servizio fer~
roviario sono ancora particol~rmente bassi
e lontani dai costi di esercizi.o e, comunque,
sempre sensibilmente linferiori a quelli pra~
ticati nelle reti ferroviarie dei maggiori
Pa'esi europei.

:Quando si parll~ di tariffe ferrovi~rie è
!bene ricordare tutte le larghe agevolazioni
,a favore di numerose cate,gorie di lavoratori
~ particolarmente operai, braccianti, impr.ie~

g:ati e s'tudenti ~ per cui esse n.on potranno'
risentir,e damno apprezzabile dal minimo au~
menta dellO per cento sulle basse tariffe
10,1'0a.ppHcate.

Infatti, di fronte alla tariffa normale di 2a
Cllasse di lire 7,.50 viaggi,atare/km., queste
categorie pagano, dopo' l'aumenta, per le ri~
duz,ioni su aibbonaJIDenti speciaIi a loro' ri~
servati, una tariffa che va da lire 1,2:58.12,10
a viaggiatore/km., con ~iduzione sulla tarif~
fa ardinaria dal 70 aH'85 per cento.

Resteranno in vigore inoltre tutte le age~
valazioni a favore dei dipendenti :statali e di
altre numerose categorie per motirvi di or~
dine sociale, riduziani che vanno dal 20 al
66 per cento,. Per faciJlitare i viaggi delle fa~
miglie e deUe comitive sono accordate parti~
colari riduzioni cihe vanno dal 30 al 50 per
cento,.

Delfuo precisare dheIe preoccupazioni ma~
nifestate dal senatore Mammucari circa gli
effetti dell'ultimo aumento tariffario sui pro~
dotti ortofrutticoli sona completamente in~
fondate, peI1chè i prodotti ortod'rutticoli sano
stati esentati da ogni aumento. Nel decreto
presidenzi~le si sono dovuti prevedere espres~
samente gli ortofrruttkoli, ma propDio allfine
di escluderli dall'aumento.

n servizio dei carri frigoriferi, per i quali
nan sono ,state aumentate le tariff:e, è molto
passiva per le ferrovie, tenuto pl'esente il
limitato periodo (6.0 o 90 giorni) di utiliz~
zazione. 'È questa un altro servizio che le
Ferrovie dello Stato compiano, con sacrilficio
,finanziario, neLl'interesse dell'economia na~
zionale, specialmente di quella meridionale
e insulare.

Per assicurare l'effid,ente trasporto di
merci de~peribi1i, specie dal Sud al Nord ,:)
all'estero, sono pI1eviste nuove commesse di
earri refrig~anti; in questi ultimi mesi sono
stati messi a disposizione dei praduttori al~
tri 411 vagoni refrigeranti.

Si è detto, nella relazione di minoranza,
che ile nostre tariffe sono state poco a:umen~
tate dall'ante,guerra in poi, peDchè erano mol~
to alte in 'Passato. Quest'ultima circostanza
non risponde a ve'rità e posso cOll'fermare che
le tariffe italiane, pur essendo nel 1939 tra
le più basse d'Europa, non sono aumentate
~ negli anni a noi più vicini ~ propor~

zianalmente alle tariffe degli altri Paesi. Co~
,sicchè lo scarto esistente al 1939 si è ve~
nuto ad accentuare in seguito.

Comunque le tariffe ferrov,ia.rie italliane
per il trasporto delle persone, rispetto all'an~
teguerra, risultano così rivalutate di 41 vol~
te, e quelle del1e merci di 4,5 volte, mentre i
'pr,ezzi ,all'ing,rosso sono a'umentati di ,53 vol~
te, iil 'costo deHa vita di 67 'Volte,Ìill1eddito
medio prrocrapite di 95 volte.
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4. ~ Concessioni di viaggio

Nel quadro del miglioramento della .situa~
Z,lOneeconomica de1l'Azienda si pone l'altro
provvedimento approvato dal Governo sulla
limitazione delle agevolazioni di viaggio.

Nel momento in cui ai via~giatori è ri~
0hiesto un aumento del p,rezzo del trasporto
è doveroso eliminare nella maggiore misura
possibile le attuali agevolazioni.

Io spero pertanto che il Senato vorrà con~
fortare con il suo voto l'iniziativa pl1esa in
questo senso dal Governo.

5. ~ Linee ferroviarie a scarso tmffico

Altro argomento ampiamente dibattuto nel
corso di questa discussione è stato il pro~
blema deLle linee fortemente passive.

Come vi è noto, la Commissione dei tre
esperti si è espressa come segue circa le li-
nee a scarso traffico. Leggo dalla relazione:
« L'articolo 3 della legge 29 novembre 1957,
n. 1155, definisce linee a scarso traffico, ai
fini dell'ass'egnazione di specifi0he sovven-
zioni, quelle per le quali il rapporto fra
spese e introiti (coefficiente d'eserciz.io): è
superiore a 3. È da rilevare cihe l,e spese pre~
se in considerazione ai :fini del rrupporto sono
le sole spese d'esercizio; restano quindi
esclusi dal computo sia gli oneri di rin~ovo,
come ogni quota di interessi e di ammorta-
mento sui ea;pitali inV'estiti» Illtonohè quelli
del,le Ipensioni.

« L'e.serlCizio deHe linee a scarso traffico
assol1be circa il 12 per cento delle spese di
esercizio dell' Azienda, mentre fornisce i1 3
per cento circa deHe relative entrate; per
l'anno IfÌnanziario 19M-62 il deficit delle li~
nee in esame è previ.sto in 32 miliardi e 600
miilioni, importo cihe, come detto sopra, non
comprende oneri finanziari e di rinnovo di
competenza del complesso del'le linee m
.esame ».

«Quanto ai criteri che possono essel1e se-
,guiti per ridurre l'incidenza delle 1inee a
scarso traffico sui risultati dell'Azienda, la
Commissione nOn è in grado, data la natura
deU'esame svolto, di formulare precise pro-
poste ».

« T'ali proposte ,non possono evidentemente
essere formulate in base ai principi di :ca-

ratteI'le ge:neraIe, ma devono essere il frutto
di un esame analitico deHe singole situazioni,
esame che la Commissione non ha potuto
svolgere; si tratta in sostanza di un aspetto
oI'lillai molto importante deHa politka dei
trasporti e più precisamente deHa ricerca del
modo con cui in ciascuna situazione locale
possano essere appa'gate, con minor onere
per [o stato, le esigenze delle zone servite
dalle linee in questione ».

,Quando circolò la noti'zia che tra le pro-
poste della Commissione vi 'era anohe quella
di sopprimere le linee fortemente passive,
qualcihe gio:male di opposizione pubblicò gli
elendhi deMe linee, allegati ai bilanci del Mi..
nistero .dei trasporti presentati al Parla~
mento negli anni precedenti e a quello di
og.gi, per le quali viene eff:ettuato >il rim-
borso da parte del Tesoro della somma di
32 miJ,i~wdi e 600 milioni.

Da questa pubblicazione, che lasciava cre-
dere che il Governo aveSSe già deciso ilo sman~
tellamento di quelJle linee, è nato l'ingiustifi-
cato aJ:l.arme delle popolazioni.

La verità è ohe saltanto il 23 giugno il
Consiglio dei ministri, ,quando ha deliberato
i noti provvedimenti per le ferrovie, tenendo
presenti tutte lIeproposte della Commissione,
ha esaminato anche la s'egnalazione 'ri~uar-
dante le linee a scarso traffico.

Il Consiglio dei minisb'i, dunque, il 23 giu-
gno, e solo H 23 giugno, ha deciso che venga
esaminata la situazione delle linee seconda~
l1ie [a cui esistenza non sia attualmente giu~
stilficata da reali esi:genze delle popolazioni e
deLl'economia sociille, e ,che ;vengano pr,e,si i
provvedimenti per assicurare Idonei servizi
sostituti~i, senza pregiudizio economico per
gli attuali utenti delle ferrovie statali.

Un Comitato di lavoro cui parteciperanno
le Ferrovie dello Stato, l'Ispettorato gene~
rale deHa motorizzazione, l'A.N .A.S. e ,la
Cassa per il Mezzogiorno dovrà esaminare
la situazione dei trasporti nelle varie zone,
per accertare se le comunicazioni stradali
siano in grado di accogliere il maggior traf~
fico derivante dalla eventuale soppressione
dei servizi ferroviari.

In caso negativo, 'Ogni provvedimento sarà
subordinato alla prevcentiva sistema'zione del-
le strade.
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È stata richiamata da alcuni senatori la
mia attenzione sui trasporti merci fatti con
il s'ervizio ferroviar:io: nessuno ha mai pen~
sato di sopprimere i trasporti merci in rap~
porto alle necessità agricolo~industriali finora
soddisfatte dalla ferrovi,a; anche nel caso di
soppressione del servizio viaggiatori, sar~ibbe
mantenuto l'esercizio ferroviario 1imitata~
mente ai treni merci, con :la certezza di una
gestione economica.

È statoandhe rilevato che mentre si segue
una politica di Isviluppo nel Mezzog.iorno, si
pot:r:ebbe dare il caso di sopprimere oggi un
servizio ferroviario cthe domani potrebbe es~
sere necessario per il sorgere di industrie ~

e si è espresso oiltimore che nuove industrie
potr,ebbero non SOl1geI"eper la mancanza del
servizio ferroviario.

Devo pI'iecisaI\e che ù trasferimento alle
autolinee del tI"affico viaggiatori non implka
necessariamente lo smantél1amento delle li~
nee. Questo provvedimento non è di compe~
tenza del .Ministro dei trasporti: e per ora
ill Governo ritiene di non smantellare nes~
suna delle linee in esercizio.

Il fine da perseguire è quello di adeg.uare
i trasporti a;lle mutate esigenze delle popo~
lazioni che generailmente, e per le brevi di~
stanze, prieferiscono i tr.asporti stradali, più
facilmente adattrubi1i alle situazioni di fatto,
tenuto anClhe conto del progre,ssivo accen~
traJIIlento delle aibitazioni lungo le strade.

È statodhiesto il pensiero del Governo
per i nuovi servizi automobilistici sostitutivi
delle linee passive. .Le Ditte automobilistiche
concessionarie di servizi puhJjlici sono 1.800
con una larga ripartizione territoriale e con
28.000 lavoI1atori.

Per garantiI1ci la possihilità del migliore
servizio, procedendo a1,la scelta in base a va~
lutazioni economilche, 1'Azienda ferroviaria
potenzierà l'Iistituto nazionale dei trasporti,
che, com'è noto, è una .società di sua pro~
prietà e dispone già di una efficiente or,ga~
nrzzazione per i trasporti su strada.

N el:I'articolo 9 del disegno di ,legge per la
disciplina delle autolinee è previsto che !a
gestione delle autolinee da parte dell' Azienda
autonoma delle ferrovie dello Stato può es~'
sere effettuata:

1) mediante appallto;

2) a mezzo delle imprese nelle quali essa
abbia la pI1eva1enza, cioè 1'I.N.T.;

3) <Urettamente.
Quindi a questa normae alle altre conte-

nute nel disegno di legge ,che si trova avanti
al Parlamento ci si atterrà 'quando si dovrà
decidere in merito. ai servizi automobilistici
sostitutivi.

6. ~ lnvgstimenti

Quanto al potenziamento ed ammoderna~
mento dellle ferrovie, i provvedimenti appro~
vati dal Governo. hanno una duplice finalità:

1) portare .gli impianti ed il materiale
attuali al livello. ritenuto necessario per as~
sicur.are la normalità e la sicurezza del ser-
vizio ferroviario;

2) finanziare un programma di ulteriore
potenziamento.

Se occorrono, oggi ancora, sostanziosi in~
terventi per le ferrovie, bisogna considerare
che dopo Ila ricostruzione, effiettuata sotto la
imperiosa esigenza di ripristinare quanto era
andato distrutto, 'lo sviluppo econo.mko ita~
Hano e il progredi,re della tecnica SI sono.
manifestati così rapidamente da non con-
sentire un tempestivoadeguamento delle
st~utture ferraviarie alla evoluzione che si
andava determinando. e cthe e tuttora in atta.
E ciò, nonostante non siano mancati sucees-
sivamente grossi investimenti che, nell'ulti~
mo quinquennio, hanno superato i ,600 mi-
lioal1di.

Non si tr.atta però soltanto di un problema
:finanziario, ma anche di tempo necessario
per due ragioni:

1) pel'ohè, nan potendosi saspendere la
circolaziane dei treni, data la massa impo~
nente dei lavori, occorrono anni per l'esecu-
zione;

2) perohè aCCOI1ronoanni di lavorazione
per avere dalle industrie nazionali il mate~
nal,e di cui si ha b1sogmo.

Il disegno di legge o:m prevede un investi-
mento per 800 miliaI1di, e, per acceJerare la
,realizzazione deUe o.pere più urgenti, è pre~
v1sta una prima autorizzazione legislativa
che consentirà aU'Azienda ferroviaria di as-
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sumere impegni per opere e forniture fino a
500 miliardi, da portare a termine nel pe~
riodo di tre anni.

N ell',amibIto di tale piano si provvederà:

a) alla costruzione di materiale rota/bile
per sostituire quello che ha superato gli at~
tuali normali limiti di rendimento e per ade~
guare il parco alle maggiori esigenze del
traffico ;

b) al rinnovamento delle linee inrap~
porto all'impiego dei nuovi rotabili gradual~
mente immessi in esercIzio;

c) al potenziamento delle linee adduoenti
ai prmcipali transIti internazionali e al po~
tenziamento, anche attraverso i,l raddoppio
dei binarI, delle grandi arterie di collega~
mento deHe regioni settentrionali e meri~
dionali ;

d) alla soppressione e sistemazione di
quei passaggi a livello di maggiore ostacolo
al traffico in ra.pporto andhe alla sicurezza
deWesercizio ferroviario;

e)allia .costI1uzione, su tutte le linee pfl1n~
cipali, dei moderni apparati elettrici per la
siourezza e la I1egolarità della cillcolazione dei
treni.

I programmi dei nuovi investimenti ri~
spondono ,alle esigenze tecniche e funzionali
delle Ferrovie dello Stato, con finalità pro~
duttivist1ehe: aumento degli introiti :per la
intensificazione ed il miglioramento dei ser~
vizi; riduzione dei costi in dipendenza dello
ammodernamento degli impianti, della pIÙ
estesa meccanizzazione e del ricorso, ove pos~
sibHe, all'automazione.

Al recente Concv;egno internaz,ionale del1le
comunicazioni, svoltosi a Genova sotto la
presidenza del senatoIle Corlbenini ~ il quale
ha portato al Convegno l'altocontrihuto della
sua dottrina e della sua esperienza ~ e con
la partecipazione dei tecnici più quailirfkati
delle comunicazioni f.erroviarie, si è ricono~
sciuto 'cJhe il piano recentemente approvato
costituisce una fase notevole di ammodern&-
mento delle ferrovie. Si sono anc:he auspic,ati
altri investimenti fino all'importo di 1.,500
miliardi, prendendo questa cifra dagli studi
di massima compiuti, con la nota competenza
e ,seri'età, dtagU Uffici tecnici deUe FerIlovie,
nella prospettiva di un progIlamma p'lurien~

nale di investimenti ferroviari. E la stessa
dfra è stata prevista dalla Commissione dei
3 esperti.

Lnvero la Direzione generale delle F1er,rovie
:ha fatto un programma deHe maggiori ne~
cessità, con una graduatoo-ia nel tempo: di
questo programma di 1.'500 miliardi, questo
anno si stabilisce il finanzi8.ll1lento di più
della metà, nel quadro di tutti i bisogni del
Paese. Quindi non si avranno tanti piani,
come qualche senatore teme, slegati e non
razionali, ma si tratta di un piano organico,
<lacui attuazione, per ragioni anohe tecniche,
non può avvenire che in un periodo plurien-
naIe.

Un aspetto partIco1are, col1egato all'attua.
zione del piano poliennale, ritengo di dover
sottolineare, ed è l'aspetto connesso alla in.
dustrializzazione del Mezzogiorno e delle
Isole. Nel disegno di leg'lge è stabÌilito che
una quota non inferiore ai due quinti delle
forniture e delle lavorazioni è riservata al
Sud. Si darà quindi un notevole incentivo per
l'affermarsi nel Meridione di industrie, non
solo per la costruzione di materiale rotabile,
ma anche delle varie attività conneSSe e di
materiali e appa.recc:hiature per gli impianti
lfissi, con buone prospettive di l,avoro in re~
Ilazione ad un adewuato flusso pluriennale,
anzi permanente, di commesse, tale da con~
sentire una programmazione su hasi econ(}...
miche. In questi giorni si è aV'uta la notiz,ia
del sorgere di 'uno stabilimento della F.L,AT.
~erroviaria a Reggio Calabria.

Nel quadro dei piani di sviluppo della
economia del Mezzogiorno si pone 1'istituzio~
ne del collegamento aut04erroviario della
Sardegna con il Continente.

Il 2 luglio è stata varata Ia prima delle
due navi gemelle di 5.000 tonnellate, desti~
nate a far sexvizio fra CivitaViecch.ia e Golfo
Aranci, la cui costruzione è stata finanz,iata
daHa Cassa per il Mezzogiorno.

H sistema di trasporto ferroviario a mezzo
di nave traghetto conta più di60 anni di
vita, ma è la prima volta ohe questo tipo di
nave viene usato per una distanza di H5
migIia, cioè per 213 chilometri, la distanza
più 'lunga servita in Europa con navi tra~
ghetto. Infatti, i probIemi che in sede di pro~
getta'zione e di costruzione i tecnici hanno
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dovuto affrontare sono stati assai complessi,
tenuto conto delle peculiari caratteristiche
di queste due navi, la « Tyrsus» e la « Her~
maea », le quali sono destinate in prevalenza
ail trasporto deHe merci ~ in particolare di
quelle deperihili ~ spedite sia su vagoni
ferroviari sia su automezzi, nonchè al tra~
sporto di mezzi stradali di gran turismo è
di autovetture.

Sulla nave possono esse~e caricati 30 carri
ferroviari, 74 automezzi e 350 passeggeri.

È particolarmente significativo che il ser~
vizio pmceda di poco l'attuazione del Piano
di rinascita per la Sardegna, costituendo la
premes~a augmr,ale p~r ,Il successo deHe lui.
.zia,tive promosse dal GoV'erno a favore delh
Sardegna.

Le tariffe, informate ai princIpi del Plano
di rinascita, saranno particolarmente favo-
revolI per lo sviluppo sociale, economico e
turistico dell'Isola.

7 ~ Con,side1"aztoni sul btlancw preventivo
delle Ferrovie dello Stato per l'ese1'Cizio
1961-62

SuLlo ,sfondo dI questi provvediimenti,0he
costituiscono, per 'la 101\)organicità e la loro
importanza, una tappa fondamentale dello
ammodernamento tecnico~economico deUe fer-
rovie, ,desidero dare alcunI chiarimenti sul
documento che rappl'esenta il bilancio pre-
ventivo dell' Azienda, aU'esame del Parla-
mento.

Di fronte al proposIto del Governo di ad-
divenir,e al ,riassestamento del bHancio azien-
dale, gli stanziamenti dei capitoll delle ma-
nutenzioni e dei rinnovamenti venivano ad
assumere, come del resto è indicato nello
stesso stato di previsione, carattere provvi-
sorio in quanto suscettibilI di integr,azioni
fino aUe misure corrispondenti all'effettivo
fabbisogno Stabilito questo fabbisogno, se-
condo la valutazione dell' Azienda, in circa 95
miliardi, si è provveduto ad assicurare lo
stanziamento suppletivo di circ,a 34 miliardi
con la sovvenzione mtegrativa concessa dal
Tesoro per le spese di manutenzione dello
esercizio 1961-,62 (20 miliardi) e con desti~
naz,ione di una quota dei maggiori introi"!'i

deriv;anti dall'aumento delle t,ariffe (14 mi-
Hardi).

Ma, oltre la soluzione del problema contm~
gente della previsione per il 1961-,6,2, è emer~
sa la necessità di risolvere alcuni dei pro~
hlemi di fondo dell' Azi,enda 0he hanno e po'~
tranno avere svi,luppo ed incidenza nel fn~
turo, e 'CIÒai fim d,l una mag'giol'e chiarezza
del 'risultati economilCi deUa ,gestione.

Il problema fondamentale si riassume nell::t
necessità di garantire stanziamenti minimI
per le manutenziom e per i rinnovamenti

"nel ripartire equamente tra il bIlancio azien-
dale e il Tesoro glI one,ri che attualmente
gravano per intero sul hilancio di gestione.
Questo problema è stato affrontato dal GO'
verno sulla via tracciata nell.o studio della
CommissIOne dei tre esperti e trova una pri~
ma soddisfacente soluzione nel disegno di
leg'ge riguardante l'attuazione del piano di
riclassamento e di potenziamento di 8'0'0 m>
li ardi.

Infatti, mentre, da un lato, viene assicu~
rata per legge l'adeguamento degli stanzia~
menti di bilancio da impiegare neUe manu~
tenzlOni e nei rinnovamenti pertinenti alla
gestione aziendale, dall'altro viene stabilito
un nuovo fondamentale criterio per la ri~
partizione fra Azienda ,e Tesoro degli one~'i
relativi al nuovi investimenti patrimoniali.
Questi determinano un accrescimento del pa-
trimonio ferroviario; e risponde ai più sani

~ criteri economici che il servizio dei prestiti
contratti per tali spese sia assunto, per la
quota di capitale, a carico dello Stato. E qUe~
sto è appunto previsto dall'articolo 5 del
disegno di legge.

Gli onorevoli re<latori, come pure alcuni
senatori intervenuti nel dibattlto, hanno trat~
tato il problema degli oneri di pensione, cÌ1e
gravano sul bilancio di esercizio, rilevando
l'inadeguatezz.a del contributo di 15 miliar-
di dato dal 'Tesoro. Su questo argomento gIà
~bbi ad esprimere il mio pensIero nel discorso
pronunciato in questa stessa Assemblea il
14 ottobre dello scorso anno. Riconosco quin~
di l'esistenza di questo problema e non ho
trascurato in questi mesi di approfondirlo in
linea tecnica e finanziaria per giungere ad
una soluzione che possa inquadrarsi nell'as~
sestamento dell' Azienda quale potrà reaUz-
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zarsi cOn il nuovo ordinamento, che dovrebbe
assicuI1are insieme all'autonomia giuridica
anclhe l'alutos'Ufficienza economica.

Drcta .q1.I€'stamia convinzione, continuerò
ad insistere per ottenere l'adesione del Te~
soro a questa tesi. E la mia insistenza parte
dal desiderio di avere un bil,ancio il più chiaro
possibile nell'impostazione delle varie voci
che :10compongono. Però devo precisare che
Se il 'Tesoro ha dato solo 15 miliardi come
contrihuto al pagamento di quelle pensioni

ohe non riteniamo deblbano far carico alla
Azienda fel1roviaria, è pur vero che il Te~
soro, versando alle Ferrovie dello Stato l'im~
porto del suo deficfit annuale, ha in definitiv1.
pagato esso l'importo di quelle tah pensioni.
Perciò, onorevoli senatori, si tratta solo di
chiarezza di bilancio e deHa legittima aspi~
raZlOne di nOn far figura,lIe una voce, nel pas~
sivo dell'Azienda, per oneri dovuti ,a C3iuse
non imputabili aHa gestione di esercizio delle
Ferrovie dello Stato.

Presidenza del Vice Presidente CESCHI

(Segue S P A T A R O, MinistrO' dei tra~
sporti.

8. ~ Energia elettrica pm' i servizi ferroviarri

Per rlslpondere a,d a1cUlne criti,che eOll1te~
nute :nella rela,zione di mi:noranz,a, debbO' fO"l"~
nil1e del1e precisazioni sum3ipprovvigionar
menito dell'.elliergi:a eLettrica.

La produzione delle centrali idroelettrkhe
è determinata dall'andamento deHe portate
dei corsi d'acqua, regolate dai seribatoi, dove
esistono, mentre quella delle centrali geoter~
miche è costante, perchè non è possibile im~
magazzinare il vapore erogato dai soffioni.
L'Az:1enda ferroviarli,a dispone della ,produ~
zione di alcune centrali idroelettriche proprie
e di quelle geotermiche di Larderelllo, e deve
é1Jslsicurar,gialtroVie l'energi,a OClCOlirenteper
completare il fablbisogno quando la produ~
zione delle suddette centrali proprie e di
quelle controllate è insufficiente.

Vi sono poi momenti nei qua:1i, invece, iJ
consumo è inferiore alla produzione de:I1ecen~
trali suddette: per evitare di sfiorare acqua
negli impianti idroelettrici e di perdere va~
pare negli impianti geotermici, l'Azienda cede
alla società «Temi» (gruppo I.R.I.) a lire
3 a chilowattora (e non a lire 2) ,l'energia
eccedente, altrimenti inutilizzaibHe e non ce~
diibile a prezzi commerciali, mancando i:l re~
quisito essenziale di tali fomiture: la ga~
l'all'zia della somministrazione.

Concorrono a coprire il 78 per cénto del
fabbisogno ferroviario le centrali delle Fer~
rovie dello Stato con 400 milioni di cihilowat~
tara a lire 2,66, le centrali in partecipazione
con 1.5,66 milioni di chilowattora a lire 3,87.

IiI:rilm3inente22 pelr Cieil1to,di milioni 555 di
chicloWiattOl1a,è acquistato a lire 6,80 da
A:ziende elettriche, prevalentemente del grup~
po I.RI.

I prezzi di a;c.quisto variano da lire 5...5,50
a chilowattora, per le forniture maggiori a
lunga scadenza, a lire 7 a chilowattora per
le forniture minori a breve scadenza, e si
riferiscono ad energia d'integrazione a!lta~
mente potenzia,ta, mentre l'ernergia delleClen~
tI1ali dell:e Ferrovie dello Stato e di quelle
contl'o11late è di hase a potenza costante.

Ed ora vengo al rapporto fra il prezzo
dell'energia venduta alla «Terni» di lire 3,
e quello di a,cquisto di Hre 5~5,50, ,che nella
rel'azione di minoranza viene indicato come
un reg.alo dell' Azienda di Stato ai monopoli
elettrici.

Le Feuovie deUoStato vendono energia di
base non regolata st8Jgionalmente, conside~
rata alla fonte e che deve essere utilizzata
così come viene prodotta secondo le condi~
zioni idrologiche e geotermieihe da cui di~
pende.

L'energia a;c.quistata ha, invece, caratte-
ristiche di punta, con gamnzie di potenza e
di utilizzazione, nei centri ove occorre, con
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diagrammi articolati secondo le esi'genze del
servizio ferroviario.

Questo diverso valore intrinseco fornisce
la giusttficazione della differenza di prezzo
e del ra.pporto 3/5~5,,50.

9. ~ Ricerca scientifica. Stwdz e progetti
nelle Ferrov,ie <LelloS"bato

L'attuazione del piano poliennale può co~
stiiJuire l'occasione propizia per l,a imposta~
zione del problema della rIcerca scÌentidir;a
presso :le F,errovie dello Stato.

Occorre riconoscere che, in questo campo,
si avverte una certa frammentarietà di ini~
ziative e di competenze. La eliminazione di
questi inconvenienti attraverso l'unÌifÌCazione
dei vari uffici operanti nei diversi settori
comporterebbe a mio avviso un effetto vera~
mente benefico sulla organicità dene pro~
grammaz.iom, sulla redditlvità degli investi~
menti. Ma per arrivare a questa un~ficazlOne
e perchè questa possa dare i mi,gliori risul~
tati occorre dIsporre di una strumentazione
più agile e snella di quella che può costituirSI
in seno a11'Azienda, e nella quale sia note~
vole il contributo dell'esperienza pratica di
quei settori industriali la cui attività è in
maggior parte connessa all'attività delle fer~
rovie.

Nell'ambito di queste direttive, notevolI
vantaggi potrebbero derivare dallla col1ah()~
razione tra 'le Ferrovie dello Stato e le Azien~
de del gruppo I.R.I., cointeressate al settore
ferrovi'ario, con l'istituzione di un organI)
autonomo comune, incaricato della ricerca
scientifica, deglI studi e delle p.rogettazioni
su basi altamente spedalizzate.

Senza soffermarmi oggi sui particolari,
posso dire che spero si possa giungere pre~
sto ad una soluz,ione che dia i mIgliori ri~
sultati.

10. ~ Andamento e plf'osp1ettive del traff~cl()
nelle F errrov,ie dello Stato

Le favorevoli previsioni dello sviluppo dei
traffici ferroviari hanno consentito di pre~
v,edere una maggiore entrata rispetto alla
previsione dello scorso esercizio.

Concorrono a conferma:m queste favore--
voli prospettive la presenza di alcuni ele~
menti di fondo ~ come il pl'evi,sto sviluppo

dei settori siderurgko, chimico e petrolirfero
italiano; l'acceleramento del ritmo degli in~
vestimenti e il processo di industria'lÌzzazione
in atto nel Mezzogiorno d'Italia; il piano per
un organico sviLuppo dell'agricoltura ~ che,
al di là deHe oscÌ!Hazioni congiunturali, co~
stituiscono una premessa per una ulteriore
espansione del trasporti ferrovIari negli anni
avvenil'e. È anche da tener presente che la
progressiva liheral1zzazione e l'aumento de~
gli scambi nell'area del Mercato comune do~
vrebbero particolarmente favorire le ferro~
vie, costituzionalmente adatte al trasporto di
merci di massa e a lunga distanza.

Lo sVIluppo del traffico e le previsioni di
una ulteriore espansione hanno comportato
l'adozione di una serie di provvedimenti ido~
nei ad assecondare nel miglior modo questo
favoreyole movimento. Mi limiterò a citare
la emanazione del decreto presiidenziale 27
fehbraio 1916<1,n. 183, che ha approv,ato un
nuovo testo delle condizioni per i trasporti
sune Ferrovie dello stato, inrformato a cri~
teri di maggiore snellezza nei rapporti tra
utenti e Ferrovie dello Stato; l'incremento
dei trasporti a domicilio di carri completi e
lo sviluppo dei mezzi di pl'esa e consegna a
domicilio delle merci in piccole partite.

Particolare cura è stata posta nel miglio~
rare i servizi viaggiatori e merci come è ri~
levabile dai rispettivi orari che sono stati
redatti avendo come obiettivo essenz,iale una
mig1liore possibile regolarità di marcia dei
treni. Come già verificatosi in passato, '3i
sono dovuti prevedere su alcune Enee degJi
allungamenti dei tempi dene percorrenze
nell'intento di neutralizzare, almeno in par-
te, i ritardi dovuti ai numerosi rallentamenti
ed interruzioni programma;bi per l'esecuzio~
ne dei lavori dell'armamento e agli im.pi3'n~
ti per la revisione concentrata delle linee
della trazione elettrica. Agli intensi lavori
di elettrificazione o di trasrformazione del si~
sterna di alimentazione si sono aggiunti, que~
st'anno, ancihe notevoli lavori di riattamento
su linee danneggiate da eventi meteorologici
di particolare gravità.

11. ~ La sicurezza ferrovi,aria

Ritengo doveroso, a questo punto, accen~
nare alla SIcurezza ferroviaria. I dolorosi
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episodi ehe si sono verificati nei primI mesi
di quest'anno sulle ferrovie italiane hanno
richiamato l'attenzIOne dell'opinione pubblica
sulla sicurezza ferrovIaria; informaz,ioni ine~
satte, illazioni arbitrarie e, qualche volta, ri~
lievi non del tutto sereni hanno indotto a
porre in dubbio la fondamentale saldezza del
nostro sistema ferroviario.

N on per adempiere ad una difesa di uffi~
cio, ma per mettere in luce gli elementi obiet~
tivi della situaz,ione, de,sidero fare alcune
precisazioni.

rI numer'o degli incident!' che SI verificano
su una rete ferroviaria WJ.posto 111Telazione
a110 sviLuppo del trwff,i'co., più propriamente
a]i'entità del trruff10o.svol~entesi su quella .r'e~
te. E occorre tener p,resente che sulle linee
italiane CÌ'I'colano gimna'lmen:te oltre 9.000
t1'eni che percorr'ono complessivamente quasi
700.00,0 chilometri.

1:1numero deg1iincidenti tipici, ,quelli cIoè
costituiti da s'contri, investimenti, svii ed urti
di treni deV'eess,er:e rapportato al numer:o dei,
treni ~hilometro peI1cors1i;51numer:o delle vit-
time degE incidenti stessi al numero dei
viaggiatori chilometro trasportati.

Il senatore Flor,ena ha opportunamente ci~
tato allciUlnidati statisti'Ci. ,Ma percihè vengo~
no ,rilevati gli indi'ci de:gli incidenti? Per oon~
fortarci, eome qualcuno ha detto, con la il1ioti~
zia cihe a,Il,che in Francia, in Germania, in
tA'ustria, in Inghilterra, si, gono avuti: s'con--
tl'i fel1rovial1i C'()illnume:msi mO'l'ti?

Evidentemente no, 'onorevoli senatori: l' e~
same de'l1e statisUooe nostrle e degli altri
Paesi è ne.eesS'ario IpercOlutrol1aire 'se le 'per~
'centuali aumentano o D'on, e per studiare le
cause degli incidenti.

È 'chIaro che un ,giudizIO si può dare solo
val1utwudo i dati 'di 'un determinato peT1odo,
pe[l'lchèse degH incidenti ,si addensano in !Un
mese, per ,esempio, pOlSlsononatUl~a:lment'e im~
pressionare l' op1iniolliepublblica, ma se ,suc~
cessivamen'te i,l numero .degli inei.denti si ag~
'gira sulla media degli annr precedenti a su1Jla
media che viene ,cons,iidJerata~ in base a11'e~

sperienza ~ come un fenomeno non ecoezio~
naIe, allora si può ras,s]curare l'opinione pub---
blica sulla siClur,ezza del1e nostme ferrovie.

:Le staUstiohe ci dicono che ne'l pel1iodo
gennaio 1950~maggio 1961 il numero de~

gli inci,de.nti tip'ilci è oscmwto mtorno alla ai~
fra alnnua di 1,15per un mili,one di treni~cilii~
lametro, mentI'ie il numero dei viaggiatori co~~
pi:ti' è oscIllato intorno alla clfr,a wnnua di
0,025 pel" 10 milioni di viwggiatori~chilo~
metro. Le st,esse statiisti'che ci dicono ,cihela
frequenza degLi inci,d,enti non ha una 'costan~
te definita. I dati df,erentisi wgli inclidenti
verificatig,i nelle felTovie ita'uane, Ipur riLeI'"
vati in un momentO' srfavol'ev,ole, ossia in un
pe,riado di eccezi()llla:leaddensamento nel tem~
po, non modidiicano la SlituazIOne generaile dei
periodi pr,ecedenti.

Nè H confronto {'iOnalt1'e reti ferroviarie
estere è S!favol1ev:dleper nOI: infatti nelle sta~
tistic:he deU'Union Internationale des che~
mins de fer (V,I.G) g'li indi1ci ,degli ÌiIl:cidentl
conti'n!U,alloa risultare ,per le FerroViÌe statali
infer,iori a Qluelli di altre Amminlistraziioni
europee, quaH GeTmania, Spagna, Gran Ere.
twgna, ISv,i'zzera,A,us:iJmaecc€,teI'ia.

Cone1udendo, si può dedurJ'1e, dalla analisi
degli incidenti ferJ'1oviari, che è da escludere
che l'ese:r:clÌ:ziÌodeNe f,errovre itali:ane si,a con~
dotto con mezzi tecnici s'calclenti al p'unto da
influire in manliera sintomatica sulla sicurez~
za del traffi~o, come pure è da escludere che
si ,siano modificati i Ianghi ma'rgini .di ma.g~
gi'Or sicurezza cihe i'l traft£i:co ferroviario. tra~
diz,ro'lllalmernte presenta rispetto agli aJ.tri
mezzi di tmlsiporto.

,E'cl<!in vemtà. iin1dilpendentelll1entedal nuo~
vo p'rogramma, che dovrà ,essere attuato, dÌ
potenz,iamenrto e dd ammodernamento del'1e
!ferrovie è stato costante anc!he negli ultimi,
1,2 mes.i un rafforzamentO' delLa nostra ret,e.

Infatti in questo periodo ,sono stati immes~
si in eser~izio nuovi .rotalbi1lie compi'Uti im~
po:r:tanti lavorii come rilsulta da11a segmente
e'lencaz,ione :

10lComO'ti~eelettriehe e :Diesel
al\1tomo:t:doi,e1ett1'otJ'1eni,treni

suburbani e rimorchi
carrozze
carr; di vario tipo
c,arrirefrigeranti
navi traghetto
ri.nnovamento del bina:rio di cui

metà con rotaie pesanti
per linee principali .

n. 127;

n, 40;

n. 290;
n. 1985;
n. 441;
n. 1;

Km, 1000 ;
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raddoppi attivati e :in corso di
esecuzione . Km. 2't9 ;

attivazion,e bloeco automatico e
semilautomatico su linee
per Km. 365 ;

Nei prossimi 12 mesi saranno inoUre COOl~
segnati altri rotahili e com,piuti lavori co-
me segue:

Iocomoti'Ve elettriche, e Diesel
automotrici, e,lettrorootrici, ri~

~rCihi e tre(!}}subJlrbani
. carrozze

carri refrigeramti

careri di tipo vario
navi tr3Jglhetto
rin(!}OVamellto binari.o

a.tti:vazione blocco automatico e
semiautomatico .

n. 341;

n. 73;
n. 2169;
n. 159;
n. 1630;
n.

Km. 1050;

Km. 150;

P.oichè è mia intenzione pass,are subito alla
esecuzlione de1 nuovo pim10 spedal1:mente nel
settore del matefiia1e ,rotabile, si pot~anno 1n-
tegrare in maniera sostan;ljale e 'COOlgrande
celerità ~e ordinazioni incorso, in modo da
arvviaLrsi,già con l'anno prossimo, ad un ap-
prezzabirle mi'gliorarnento della situazione.

Queste sono lera;gioni per le quali è poss'i~
bile d'ront:eggila~e l"incre~nento del traffioo e
valutare in giusta mi'sura la ga'ranzia di si~
curezza offerta :dalle nostre ferrovie.

1.2. ~ PaiSlSaggi< a 'lAiveUo

I senatol'i Meng:h!i, Picchiotti ed altri han~
no sottolineato i pericoli connessi. con i :pa:s~
saggi 6. Iivel~o.

È un problemJa che diviene sempre più Ia>CU~
to in r;elaZlii()nealla ,inten'8ifi.caziQne della cir~
c()}azione ferroviaria e di quellaa;utom:obd~
listica. H rilevante numero di questi palssag~
gia Evello sulliL rete statale (!Circa 1,6.0001)
è un elemento che incide negativam~nte sul~
la possibili tà di una inte:grale soppressione
di €ossi, che ,comporterebbe une. spesa d~ ol~
tve ,500 miliardi. AH'a.zio~e vòlta a ren~
dere più efficiente La protezione degli lattra~
versamenti ci si ~ dedIcati 'con molto impe~
g:no, trasformoodo molti passag'lgJ a Hvello

inoustoditi, sostituendo le vecchie ba~r:iere,
collelgando i. ,dispositivi di meJI10vra deHe
barriere con i segna1i ierrovi;a;ri, applk,ando
moderni sistemi di segnalamento. Man mano
però ,che il problema è andato ac,utizzandosi
si è sentita m6ggiorment;€ la nocessi.tà dli
procede~ aHa so1uzione ,radkale della sop~
pressi'One secondo 'Ull piano di priorità con-
nesso alla maoggiorepericolosità dei passag~
gi a EveHo.

Oggi ci trovi,amo di fronte a tre ordini di
esigenze:

l' ,

rivedere la situe.~iol1'e dei passaggi a li~
~ello linteressanti strade private e affidati in
consegna a privati;

proseguir;e l'attuazione ,del Iprogramma
di soppressione sune strade di ,i1ntensa cir~
colazione;

modernizzare i sistemi di p:wtezione in
modo da ridurre i tempi di chiusura e le
possibilità di incidenti.

Di queste esigenze si è tenuto conto nel
nuovo piano di 'potenziamento, per '1a sop~
pressione d€li più pericolos!i :passaggi a li~
~ellosu ,str!ade provinciali 'ecomunaJi.

8i viene, così, 'ad integrare ul~e'riormente
l'azione già intrapresa e di CUlicostituisce
una tappa fondamentale il pil!li1loconcardQ~
to con l'A.N.A.iS. per la soPipressione di 332
passaggi a UyeNo sulle ,strade statali, in ap~
plieamoned:e11a ,1egg,e13 agosto 19,519,n. 904.

13. ~ Per8lovnale

Ho ascoltato con 'soddisfazione l'appr:ez~
zamento che da vari settori è stato espresso
per l'opera che svolgono i ferrovieri~ ai qua~
li è affidato un serv,ilzio di te.nta im)portan~
m nella vita del Paese.

Desidero ricordal"e ~ anche :p;€'l"iClhènon tut~

ti i senatori e!rooo ,p'J:16senti in AlUla nella '8e:~
duta di giorvedì scm':so ~ il fervido Isaluto

che con vi'Va cOIDJIllozione e tria gli app~ausd
dei Is,enatori l"Oinorevole IFJorena !ha rriV:Oiltoal
personaile fe:rroviario in servizio nelle lirnee
di confine, e ,che in que,sti giorni per gar3Jll~
,tire le comu(!}riMziOlIli è elspostoad ogni

r'Ì>schi1o.
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Sono sicuro <che i.l S:enato vorrà Og:gl il'in~
nOVia'requesti sentàmenti di plauso e di soli~
darietà,

Nelle Ferrovie dello 8mto trovano attual~
mente impie@o più di 20,6.000 lavoratori, d81
quali oltre 1<66.000appart,enenti ai ruoli or~
ganici. Gli altri 40.0.00 CHca sono costituitI
dagli assunto l'i e dagli addeiti ai ,servizi ap~
paItflti.

Ri'spetto ai precedenti €lser'cl.z,iSI è avuto
nel 19'6()"61 un aumento di ,persO'nale d'l ruo~
lo di 11.000 unità: infatti ,sono stati siste~
mati negli organici circa 6.0.00 lavoratori di
apPIaIti ferroviari e si è proceduto ad ~ssun~
zioni, per altre ,5.000 unità, per sopperire
alle maggiori esigenze conne,sse all'i.ncrle~
mento del traffko; sono stati pOI banditi 'a;}~
tri conlcorsi per altre mirgliaia di rag:enti fer'-
rovlari.

Mi è gradito informare il SeUiato che mol~
te provvidenze gdà prese ed incorso per i tf8r~
rovieri, in riconoscImento del loro partico~
la1'e imp;egmo, li pongono f'ra 1ecatego'l'i.e la~
voratr'Ìcicon migliore trattarmento.

InfattI neHa sedut.a del COiIl!sigliodel mi~
nistri di :giovedì 20 IugIi.o presenterò i di'se~
gni dii legige sull'aumento delle comp~etenze
accessorie e sulle nuove pi~nte oy'gall.l,chenei
testi sui quali il Consigli.o di Amministraz,io~
ne aveva espresso H ,parere f'avorevole.

Aggiungo che sono in corso di esame, con
la parteCÌlpazione dei mpp,resentlanti del per~
sanale, altri problemi rllgUiardanti i ferro~
Viieri. ApP,ena saranno definiti gli ,accordi,
saraniIlO da :me presentati i disegni dI legge
,avanti. al Parlamento.

Con questi nuovi provvedimenti mil ~u~
guro che, con la collaborazione dei ferrovie~
1'\i,tutti gli sforzi !possan'Ùess<ere dedkati 8>1
fine ess,enz,i:ale cui è legato l~ stesso futuro
del personale, quell'O di mantenere e raffor~
zare un sistema, di t,rasportI ferrovi'ari del
tutto adegmato. pe'r sli,0urezza, regolarità ed
efficienz<a, alle neeeslsità del Paese e de,Ha
Sua ~c'Ùnomdain oonfortevoJ.e sviluppo.

A questo i"finesarà diretta, ,onorevoH se~
natori, l'azlione mia e idei .sottosegretari .gena~
tore Cesare Angelini eonorevoll€ Volpe, oon
il contributo attivo dellti Dire~i~ne generale
e di tutto il personale tecnico ,ed amm:inistra~
tivo.

Ai'.DTiIvrDA' iDlE\liL'ISIPEr.rTiORA TO
GEtNlE(RA,lJE M.C. T .C'.

OnorevolI senatori, come vi è noto, l'attIvità
dei trasporti è esplicata da molteplici im ~

prese. sia ad impianb fissi che su stmdva e
per vlia d'a,cqua, 'a struttura ,pubblica e prli-
vatisti.ca.

A quelst,e attività il Ministero dei tf!a~
sporti sovraintellid~e attmvel'so l'Ispettomto
genera:Ie delIa motof'1zza,zione c,ivile e de'i
tra'Rporti ,in concessione. il qual'2, pertanto,
esplica una f'Uinzione molto importante ai
fim deIl'auspj'cato coordinamento delle att!l~
vità di trasporto nell'ambito delle leggi che
le disciplinano.

L'Ispettorato è stato potenziato nelLa 'sua
organizzazione, la quale forma oggetto di
assidue eure per ladeguada gradul3!Lmen~eai
compiti sempre più impegnativi che si pro~
spettaiIlo.

Questo potenz,iamento ,.'mrà ri.volto sopra~
tutto alla organizzazione periferica. su ba~
se regiontile eprorvinciale.

I..'eSlperienz,a conseguita recentemente at~
traverso le gravose oper,azioni per l'attua~
zione del Codic.e della Strada (concessiione
patenti.. l'ilasciopatenti motocicli) dimlostra
la opportunità di p,rocedere verso un più am~
pio decentramento di funzioni dal centro al~
la periferia, al fine di dare all'organizzazione
una maggiore snellezza nei rapporti tra pub~
hUco e Arnrniln,i,strazione.

Queste finalità sa,ranno falggiunte sira at~
traverso precise direttive che mi riservo di
impartire pros,simamente e cile .sono in que~
sti giorni aHa studio, sia, ove si riveli ne~
cessario, assumendo le necessarie iniziative
legis1.ative.

rDeUe moltepliei attività Ide1!lIIspettorato
della M.C.T.C. ritengo cih;e, ,anche satto Io
aspetto che interessa rnaggio~mellite il coor~
dina/mento, meritino una pa'I.,t:ico;la~etratta~
zione quattro settori: Idellle autolinee, de11e
.f,erroVlie dartei'n Iconcessione, den"autotra~
sporto merci ,e della n3:vi'gazi'OiIleinterna.
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1. ~ Autoliwee ldate im Ci0'Me8sione

SuJle Qutolinee ho pn:!sentato un disegna
di legge p:er la disciplina organlioa deHa ma~
teria. Il 'Gaverno ha così pravveduta aiNa esi~
ge:nza di riargan~zare, sia dtal punto di
vista nOI'1IOO.tivache dell' esercizio, l'impor~
tante settare dei trasporti col1ettivi su st~a~
da con una strum~nto valida per asseconda~
re in ma da determinante l'ulteriare svilup~
po. industdale, cammerciale e turi,stica de!!
nastro Plaese.

L'incremento delle ;:tutolin;ee rispetta alla
situazione dell'Qnteguerra è shata veramen~
te notevale nei 'callegamentirealizzati, nei
chHOIIDet1"'Ìp:eroorsi, neUa consistenza patri~
maniale, nei viaggiattari traspo.rtati.

Si tavverte Iperò l'esi~nza di una rio~ga~
nizzaZlione del settore anche in vista di qual~
cile segna di recessione, ne,l senso che gli
investimenti sono andati gradatamente :ci~
duceI!dosi negli ultimi lanna.

La nuova leg;ge, attraverso 1',i,stituto della
concessione derfinitiva, cantribuirà, neHla
certe2Jza ,del di.ritto, ad un l'Hancio dell'atti~
vità del settore ,con nuovi inv:estimenti pa~
trimoniali. iNella stesso tempo lo Stato patrà
intel"'Venire con maggiore efficacia ed ener~
gia per una mi.glio.re regolamentazione di
quest'O importante sistema di trasporti ,se~
cOll'do quanto richiesto dal ruolo fondamen~
tJale da esso assunta, accanto a quella fer~
raviario, Inel quadro delle comunic,azion:i na~
zionali, e dalle nuave esi.genze manifestate~
si 'suJ piano tecnico, economJico e socdaJe.

Per tale riguardo, infatti, è da tener pre~
sente ci\e ~a nuova legge, mentre da urn la~
to contempla una riduzione dei titoH di pr&
ferenza e di esc1usività e una limitazione d:ei
divieti di servimo locale ai soli ,casi. in cui la
'protezione delle situaziOOl:i precostituite col~
limi con una chiara, rUevante esigenza di
pubblico interesse, dan'altro ,prev;ede un"olp~
portuna accentuamo!Ile dei poteri di. interveo1~
to dell' Amlmdn,istraiZiQne,~u~ fa risoontro
l ;1 notevole inasprimento delle sanzioni nei
casi di non osservan:zJa delle leglg'i.e dellE!!
cOOlvenzionJ.

I r>iflessL che dall'entratG in vigore d;ella
nuova ITegge deriveranno al settare, riusci~
ranno pa:r:ticol,armente vantaggiosi per il

Mezzogi.orno d'Italia ed ac,centueranno l"ef~
ficada della compJessa azione del Governo,
decisamente o.rientata verso un potenzia~
m€ITltodelle attivittà economiche deHe relgio~
ni meridionali e delle Isole.

n Mezzogiorno ha gi.à dimostrato la sua
piena vitalità, per quanto dguarda lo svi~
luppo dell'a;ttività i:mVr€llldlitariJale relativa
ai servizi automobilistici. Ed infatti è ,pro~
prio in tale zonia del P.~se che si sono ve~
rificate le maggiori percentuali ,ai aumento
cwi servizi stessi rh3.petto all'ante,guerm.

1'utto quindi lascia prevedere che il note~
vo.le divari.o, 11quale ,ancora sussiste, Clrera
la consi'stenza deHa l'e,te nei confro.n ti del
settentrione, si attenuerà 111avvenire a,nehe
per effetto delle spedali provvidenze che,
ne1l'ambito della nuava discrpJina legisl1a.~
tiva delle autoil.inee, sano st,ate particolar~
mente previste per le 'autolinee del Mezzo~
,giorno al fine di agevolare l'incremento dei
servizi stessi.

Infatti la nuova leg'lge contempla per le
auto~inee diellIMezzogioI1ll0 dei limiti massi~
mi di ~ovvenzione più elevati rispetto a quel~
li norma1lmente erogahiliin altre zone, salvo
che queste non ,rivestano earatteri,sticihe mon~
tane. Perta,nto è da prevedere che, ,con la
entrata 'm ,vigo.re :della nuova le,gge, saranno
attivati nel 'Mezzogiorno nuavi servizi ri~
spondeiI1ti a ,partiC'oJari bisogni 10ca.Ii.

2. ~ Ferrov~e date in eoncessione

N el settore dene ferrovie in regime di
concessione, accanto ad alcune sitiuazioni di
equilibrd>o, altre ci inducono a formuJar>e
ooute .previsio.ni sull'avvenire di tale forma
di gestione e di trasporto. La legge 2 talgosto
1952, n. 1221, aveva, come obiettivo, i,l ri,sa~
namento delle a:zi,ende ferravi arie delle fer~
rovie in concessi~e medi'ante i1 so.lo adeglUa~
mento della sovvenzi.one di esercizio ~ quan~

do esse 'erano già e'sercitate ,con mezzi suf[iÌ~
ciente~ente moderniÌ ~ oppure IMdiante
l'ffillIJ11odernamenta degli impkmtie del ma~
teria1e rotabile con .Ja conc;essi,one di un con~
tri,buto, altre l'adeguamJ€Illto della ,sovven~
r,jone di esercizio, quando gli ,imp,1anti non
erano piÙ rispondenti 'alle necessità.

Nei casi in ,cui t~e risanamento nan Sla;~
N:'bbe stato ,possibile, Ja leg~e ha previsto la
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,sostituz,ione delle f:errov1e con ,autoser\7lizi
paralleli.

Finora sono state prese in :esame le sdua~
zi.oni di31 aziende fel'rovial'lie, oltre a varie
altre, tram viarie, di funivie, funicolari e di
navigazione imterna.

iSi è proceduto ,alla ,sola rivalut,azione del~
la sovvenziome per due ferrovie (la VaI
Brembana e l~ \Modenesi.). Per altre 19 s,i è
provveduto, oltre ,che ,all'adeguamento délh
sovvenzione, alI'ammJodeDna:mento, in tutto o
in parte, deHe ,relative linee esercitate, per
complessivi Km. 2383, mentre per le rima~
nenti si è proceduto alla sostituzione ,comau~
toservi~i ,per comples.silVi 76,5 Km. di linea.

Un sererno giudizio consuntivo sulla legge
1221 non 'può 'prescindere da akunè drco~
stanze che hanno accompagnato il nascere
deHa legge e la 'sua applkazione: l'e;po.ca in
cui la legge fu posta allo studio: il successi.~
vo dilatarsi delle spese di esercizio, ,speoilal~
mente ,nelle voci attinenti al 'personale, il
lento incremento degli introiti, la ,contm~
zione del traffko merci im relazione ai van~
taggi sui brevi. percorsi offerti da:mautotra~
sporto, so.no queste l'e cause che hanno deter~
minato, si può rkono'8cere, un ,certo invec~
chi,aTIl!entopl'eco.ce della Iegge.

È da tener pre'sente, infatti,che, nono~
sbnte l'ammo.dernamento, Ie cir'costanze cui
ho accennato e particoliRrmente 1'IaggraV'ar~
si di taluni costi. di es,el1cizio hanno indotto
n umerOSe aziende a 'chieldere .la revis'ione
deUe ,sovvenzioni di1spo.ste su~la base della
,legge 1221, mentre per altre ferrovie i limi~
ti di adeguame:nto f,i,ssati com lla legg;e me~
desi!ll1jasi 'so.no dovuti S'uperarecon aplpositi
provvedimenti di legge già emanati o in ,cor~
so di emanazione. Purtrqppo, la s,i,tuazi.one
non è stabilizzata, essendo gli squilibri tra
entl1a~e e spese destmati 'ad aumentare.

Occorre quindi rioonosce.re la Thecessità di
porre allo studio ,nuovi provvedimenti pel'
queste fe,rrovie qualora, nonostante le l'ievi~
sioni consentite dalla legge, la 10.1'0Isitua~
zione economico--lnnanziaria non si stabiliz-
zasse. Ciò avrebbe ,il chiaro signi:ficato che
ilsi,stema di 'gestione e fo~se peufino il si~
sterna ,di esercizio sono i:rrimedirubilmente su~
peI'iati.

Deve affermarsi la co.nvinzione 'che è so~
cialmente ,inutile e dannoso il vol,er mante~
nelle in vita a spese della comunità servizi
molto costosi, quando essi possono essere so~
stituiti ,con servizi altrettanto soddisfacenq
alle esi,genze pubbliche e molto p,iù ecooo--
miei.

Il senator,e Solari ha ricordato la comunt~
lc:azJionedel mio predecessor,e, onorevole F'e,r~
rar:i Aggradi, sulla pos:sibil,ità 'che per le fe,r~
ro.vie in concessione venissero istituiti bi~
land~tipo.

I co.ntrolli eser'Citati dallM:inistem non so-
ThOvincolati alla forma IdeI !bilancio. in quan-
to sono svolti in profondità su tutta la ,ge-
stione di esercizio. Tuttavia po,sso asskura~
re il Senato di avere già disposto pe.rchè
sianoeserciibati particolari contro.lli tecni'Cii
e finanziari nei ,confronti dellile f'erroV'ie rin
concessione, per le quali è rkhiesto l'inter-
vento finanziario de>lloStato.

3. ~ Awtot1"asporti mel1"c'Ì

Il settore dell'autotrasporto meI'lci è tra i
più Ùnparrtanti nel quadro della poJitka di>i
trasporti; la sua :influenza suI mercato dei
trasportI, le sue molteplici reLazioni di coUa~
borazior;te o ,di ,concorrenza con le Fe,r,rovie
dello Stato, LasU'a interferenza con ,j tra~

sporti internazionali. oltre che la consisten~
za dei mezzi e delle persone addette, impon-
gono una 'valutazione nuov,a delle srUeesi'gen-
ze e delle condizioni per una più il'ispon~
dente discipl~ina legislativa.

Ma qui, all'COl'più che negli altri settori,
si avv;erte la necess,ità che il pI'ioblema ,sia
studiato ,con l',esame ponderato e ap.profon~
dito 'imposto dalla delicatezza deH'aI1gomento
e considerando l'esigenza di allineare la po-
litica italiana a quella della Comunità Elco-
nomÌ'Ca Europ,ea, che impone l'armonizza-
z'ione de'Ha legislazione vigente nei P,aes.i del-
la Comunità. la con,fido che lo studio inizia~
to dal Ministero per l'aggiornamento della
legge 2 giugn.a 1935, n 1379, possa essere
condotto a termine con buoni risultati e dia
l'avvio ad una dilsciplina moderna e adegua-
ta allapalit.Vca economioa del nostro ,Paese.

L'Amministrazione sta conducen.do sNen~
ziosamente ,un',opera assidua perchJè siano
eliminate dannose disarmonie e intemeren~
ze. Contemporaneamente alla Hbe,I1al,iz7Jazi~
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ne dell'autatl1asparta per autalc,arl"i sino. a 50
quintali di partata ~ ,e che iha .data buani

rirsultati ~ è stata i'lltensiftcata l'aziane di
~epressione deli trasporti abusiivi, ,SODOstati
conclusi accardi Q av'viate tra:ttativecon al~
tl"i Piaesi .per i traffici auto.stradali, mentre
sona in co,l1sai provvedimenti di attuazione
deRe narme sul divieto. delle dis'criminazioni
imposto dal T:rattato .della Camum:itàeGono~
mica eUil10pela.In questa campa ,apere, sotto.
la ~ilgi1anza de1 Mini'stero, l'\Elnte aiUtatl'ia~
sporti merci. Illcontinua sviluppa dell'auta~
tras:portae i numer,osi pr.oblemi conneS1si al~
ita sua ,disC'iplina, :r,endono :induhbiamente
malta utile l'atUvità di questa E.nte,spec.ie
per ,quanta si rid'erisce alla raccolta ed alla
elaboraziane dei dati necessari alla cana~
scenza dell'attività del'l'autatras,p.orrta merci,
in mpparta anche aH'attuaziane del Merca~
,to. oamune ,europeo.

Occar.re oertamente che la posiz:iane del~
l'E.A.M. ,si'a meglio definita nel quadra del~
l' arganizz,aZliane ,esistente nel camp.o dei tra~
sporti, e di tal,e es.igenza il mio Mliniste,ra
si sta attualmente accupando.. Camunque
l'E.A..M.canserverà il sua carattel1e di Ente
di dirlitta pubbl1co che, come tale, eselude
campiti sindacali.

!C'alga fmttanto. l'o.ccasiane percamuni~
care che in data 12 luglio. can ,decr'erta ,inter~
ministeI'!tale è stata approv,ata il r,egolamen~
to. per 'l'arganica del ,personale dell'iE.A.M.

È così passibile dare ai dipendenti del
predetta Ente la s,istemaziane orgamica da
malti anni auspl1cata, ,assicurando a cias,cu:n
impi,e'gato la tranquillità e la fiduci'a nellpra~
prio avvenire, indis,pensabili per un proficuo
e sereno lav.ora.

4. ~ N a,vig:azrìJon.e inrfJerna

E ~enga a trattare della J1avig~azj,amein~
terna alla quale è da riconosce,re un ruala
non s,eCO'ndario DJeJ:lapo1irti'ca economilca dei
trasporti. Pres,enterò pros,s.imamente ,il dj,se~
gna di legge con le pr'Ovvidenze per le nuavi~
costruzi'Onali navali, na,ll<chèp,er l'a matoriz~
zazione di nav.i des,tinate alla naviigaziane
sui fiumi, sui canali e sui laghi.

H Ministero inoltre segue attivrumente i
problemi delle nuove pr,ogettate idrovi,e s111
P'O :perr il co1Ie1gamento 'Sviz!Zerla~Ad!rialtico

,

,at1maV!ersoIl'idrovi'a padana, per la ,cui rea~
,uZ'zla~ione s,ano stati .el.abar:aiti i progetti
del cailegamento .Milano.,Lago .Maggiore e
Milano~Gremana Po.

Un pasto notevole o.ccupa la I1a;vigazione
lacuale.

Il Mini,stera .dei trasparti gestiisce le 1i~
nee di na,vÌ!gazione per trasp'Orto persone
sui laghi Maiggime, di Camo ,e di Garda; tale
gestione ha dato r,1sultati .ottimi, came ha ri~
conosciuta il senator.e Zane, restituendo. ef~
filCielllzae potenzialità alle lirnee stelsse ,che
erooo anid~te man mano impov,erendosi di
tr'aflico a causa del mancato. ammode'I1namen~
to. del mateI11ale natante, nan effettuato a
sua ,temp'O dalle s00ietà esercenti.

,:fustato infatti accr:e:s>ciutail numera delle
navi; sonQ !Stati sostituiti i vecchi sistemi
di pr,opulsione a vaparecan i più moderni
e mena costosi sistemi a cambustio.ne interr~
na; sono stati effettuati dei servizi p,artical.a,..
ri,come IqueLlode~ traghe!tta 'per ,autoveic'Oli
e come quello dei servizi rapidi ,can natanti
!specilali denominati Ahscafi, dhe naV!igano
aHa velacità di 75~80 chi1ometri~Oira.

La flatta del Lago Magg1iol1econsta oggi
di 25 navi con una portata complessiiV'a di
10.725 v'Ì'ag1giatori; 'quella del Lago di Corno
di 26 navi con 'Una porltatacomples,swa di
10.676 viaggi'atori; quella del Lago. di Garda
di 17 navi ,can una portata complessiva di
5.421 Viiaggiatari.

È prevista un ulterime potenziamento del~
le flotte per far frante al sempre maggiare
movimento turistico sui ,laghi; infatti è allO'
studia la costruzione di altl1e 2 navi pe,I' tra
sporto pel1sone per il Lago. Maggi,ore, non~
chè di altre due navi per il traghetto degli
,autoveieali da asselgnaI1e una al lago di
C'Omo e una al lago di Garda.

I:l serviz:ia di traghetta degli autoveilc.o~i
ha infatti necessità ,di essere potenziato in
relaziane al gran favare cihe esso ha incon~
trata nel pubbUco: balsti pensare che ,solo sul
Lago Maggio.re s'Ono stati traghe.ttati nel
1960 circa 220.000 autoveicoli.

Tutta l'andamento di .questa particoIare
gestiane è molto 'soddisfacente :anche dal
1959 al 1960 è 'continuato l'incremento di
traffiw: infatti i viaggiatori campl.eslslirva~
mente trasportati sui tre laghi, ,che nel 194.8



Senato della Repubblica ~ 207151 ~

18 LUGLIO 1961

III Legislatura

448a SEDUTA (pomer'~diana) AS.,);';MBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

erano stati di "irca 3.400.000 e nel 19,59 di
circa 4.900.0.00, sono ulteriormente aUimen~
tab, nel 1960,fino alla cifra di 5.078.748.

Dopo ruv€I'lVi a1c,oenl1lartoai quatttro settori,
delLe auto!l,inee, delle f.erl'\oVli:edate i,n COl1ices~
SlOne, dell'autotrasporto merci edeUa na~
virgazione 1interna, vi da,rò quakhe notizia
sull'attIvità del Ministero per la motorizza~
zione civi:1e.

MIOI'I1OiRIIrZiZiA,Z'I;OINIEi iGIVUjE

Il senator'e Florena ha gIà esauri'entemen~
te 'esaminato i vari ,setto.ri in cui questaat~
tività si e,spl'i:ca.e i :risultati ottenu:bi' ;con 10
esame tecnico ,d,ei veicolli, la sperimentazione
automobilistica ai 'fini dell'omologazione, la
lotta ,ai ;rumori, la prev,enzione ,degli inci~
denti, irilevamen!l:!i statistk'Ì, Ja motorÌzza~
zione a:gric,01a, la ,circolazione 'stradale. Gon~
S'entite peraltro, ,ono~evoili senato'ri, che lio
sottolinei Iquest':ultimo 'arlgomento che ha po~
larizlzato negli u'ltimi 'tempi l'attenzione del
P,aese, inter:essando ,esso la rgen;e!Y'aHtàdei
cittadin~Ì in v'este :d'i ,automobilisti o di 'Pe~
doni. ill pmblema deiUa sicureZlzade:Ua dr~
colaz'i,onestra;dale ,si è andata notevolmente
aggravando 'p;er efferttoprincipalmente dello
sviluppo veramente ,imp.lIessionante dei mez~
zi motorizz,ati: Iè Iques'ta una 'constatazione
che giorna;lmente ,ognuno di noi, ,ancihe senza
l'aus,iUo di statisti:cihe, è ,in '~rado di ifar1e.

Gonfi,do anche io, cO'n il rel:atore. che i
nuovi programmi di ammodernamento e di
potenziamento stradale e autostrada/le pos~'
sano ,cont~ibuire ad 'ac,c,rescere la sicUl'ezza
della vÌ'rubilità; ritengo altresì dle una Irevi~
sione del Codice deUa Stmda ~ alla luce

dena esperienza dei prrimi due anni di ap~
p'lkazione ~ e un 8,~giornamento del Re~o~
lamento di esecuzione ~ attualmente allo
studio ~ s,i rivelino di ausino noteV'ole nella
pr:evenzione -degli incidenti: ma oeeorre par~
ticolarmente ,che si aCiquis,isca, nellacoslcien~
za di ognuno', l',es'senzia~e importanza de~la
p,rudenza, dell'ossequio alle leggi, del risrpet-
to scrupoloso delle regole di educazione 'stra~
dale; sono questi i fattori senza i :quali sono
vruIti tutti i dettati legislativi, tutti i saCiI'i:fici
:fin:a'll'zia~i dello Stato per elimilnare g,li in~
oidenti stradali.

,L'attività 'cO'nness'a all'ist~uz'i'one e alla
educazione dei cIttadini è pa,rticolarmen,;e
curata dal Ministero ed è mia intenzione in~
tens,ificarla ancora, in coHaboraZiione con gli
altri Minis:terli 'Ìnte1'1essati, con 19li istl,tuti
scolla:stici, '0on ,gli enti ,puhbliei proprietari
:delle :strade, !8 Icon gb altri oI'!ganÌ'smi 0p'e~
ranti in ques,to ,settore.

Signor Prresidente, onoI'1evoli senatori, mi
avvio alla 00ndusione. Il 'SenatO're F:lorena
ha redatto eon la sua speciale competenza e
con ]a sua vasta esperienza una rela'zlione
partilcolarmelll te pregevole, pun tuallizzando
tutti i complessi problemi dei trasporti. Per-
ciò ho potuto essere meno lungo nella mia
espOSIzwne.

(Devo esprimere ,il mio sincero ,ring;razia~
mento al senatore Florena per la preziosa
coHaboraz:ione che cQlsìmi ha dato,aiutan-
domi a far conoscere 'compiutamente che
00s'è til ,Ministero dei trasporti a questa As~
semblea, dove del resto sliedono akuni sena~
torli ,che hanno ,già ricope,rto la rClarka di
ministro ,e di s,ottosegretaI'1io al mio M:ini~
stero ed altI1i ,senatori che da anni seguono
con appassionata 'dilige,nza la discUlsslione di
questo bHancio.

.AJ1cunisenatori di varI settoI1i di questa
Assemblea mi hanno dato gentiilmelnte atto
~ ,sia pure ,con critiche e riserve ~ dell'im-

pegno messo neU'affrontare i problemi di
fondo delle f'errov,ie; desidero esprimere, Jo:ro
il mio ,ringrazliamento.

Per manca,nza di tempo nOlnho potuto ri~
spondere a qualche particoÌ'a.re segnal'aziollie
di alcuni :senatori. Desidero però aSlsÌiCurarl!i
che ogni argomento ehe è stato trattato sarà
oggetto della mia p'ersonaIe attenzione, nello
intento di trovare la soluzione favorevole.

La politica di sviluppo perseguita dal Go-
verno ha avuto, nei trasporti, un sensibile
strumento di registrazione e, nel tempo stes-
so, di propulsione. In tutto il settore si è
verificato, nel decorso ese,rcizio lfinanziario,
un incremento notevole, sia nei mezz,i di
ese'r0izio cihe nel ¥olume globaIe del' traffico,
nel trasporto merci e in 'quello vi agg:iatori,
per fer,rovia e su strada, nella motorizza~
zione privata e neli trasporti pubbJiCii.

GI~ elementi sta.tiJStici ed i risultati ,che
documentano questo sviluppo possono eSS€ll'e
in breye riassunti.
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Nel setta re den'e merci, lerile\Taz:ioni cam~
piute ci dkona che il parca degli autoc:a,rri
per il trasparto in conto praprio e in canto
terzi si è accresciuta, nel 1960, rispetto alla
\wllisistenza deWanno 19,59, di a,lt,re il 7 per
cento., ean una pire\Talenza dell'aumenta per~
centuale degliautamezzi adibiti al trI'alsparto'
in conta terz,i (11,3 per ,cento.) anche per ef~
fetta dell'interv;enutà 'HberaHz,zazdalIle deUa
parlata fino a 150qumtali.

Jil cancamitante aumenta drel mateI'liale da
carieo :Dermviairio ha cansentito di poter af~
frantareagevolmente le maggiori esi,genze
di traffico.

Il volume globale del traffico mel'ci, su
strada e su rotaia (escJuse le f,erravie ca'll~
cesse), ha se~nata' ammenti notevOlE passando
da 49.936 milioni di tannenate~chi1ametra,
nen'anna salare 1959, a 53.001 milioni di
tannenate~cihi,lamet,ro dell'anno 1960.

Per quanta attiene al tras.porta vi'aggia~
tod,si è regis'tr-ato un natevole iinlcl1emeIllta
della motarizzaz,iane ,individuale, che iha rag~
gIunto la cons,iste\nza di ben 1.990.000 'auto~
vetture e di camplessive 3.690.000 unità
fra ciclamotari, mataleggere e motocicrLi, e
alla quale è eamplessIvamente attribuiibile
un traffi00 di ben 59.5,61 milioni di \Tiagg'lia~
tor,khiloonetra rispetta a 54.587 miLioni di

. vi'aggiatori~lchilometrlQ del 1959.
Ciò nanostante, 'anche il settore de,i tra~

slPQrti pubblic'i, a1tre all'aumento del parca
ratabile, ha ,registrato notevo.li variaZliani in
più rilspetto ,al 1959. Si ,calcala che nel 1960
tra le F:erra\Ti'e dello iStata e gliautaservizi
si sia raggiunto ,illive,lila di 50.076 milliani di
viaggiatori~chi,lametra rispetta a 47.3,62 mi~
1iani di viaggiatoI1i~ehilametr'O del 1959.

,Il quadr,o di questo sviluppo è veramente
confortante: ma il presuppasta fandamenta~
le per l'!impostazione di .una poEtica deiÌ
trasporti, ,cihevoglia e,s'sere in armonia ,con la
poLib.ca generale, è lo studio delle praspettive
future si'a satta l'aspetto de~li s,viluppi pre~
vedibili del traffico Iche de'gli oyj,entamen~i
di esso riferiti ali vari mezzi di trasp.orto.

Tenendo conta di alcuni elementi base,
quali Yaccresciuta dinamica dei rapporti
social.i, il migliorata tenare di vita0a'nse~
guen~e all'aumentato reddito medio pro clapri~
te, ,l'effetto. di ta,luni provv;edimelnti legis,la,tivi,

quali la riduziane dei prezzi di vendi,ta dei
caI1buranti, la migIiarata viahiHtà, il poten~
zramenta deUe ferrovi'e, il più ampio movi~
menta turistj,c,o, l'accresdmenta del va1ume
de,gLiSlcambi aalll1meI110i'aili,eecetera, è da plrle~
sumere ragionevolmente che la s,ituaz:ione
cantinuerà ad evolveiI'lsi in senso. altamente
posItivo.

Valendo. cogliere gli aspetti salienti degli
orientamenti lin atto nel campa dei trasporti,
oacorre riferirsi agli andamenti dei diversi
s.ettori.

A tale riguardo si osserva che l'aumenta
de! traffica merci nell'anno. ,solare 1960 :d~
spetta al 1959 si è l'iversato in mIsura pre~
valente sulla strada (Ill termini assoluti è
stato valutata in tanneBate~chilametr:a 1.626
milioni alla :strada, '00ntro 1.439 milioni di
tonnellate~chilametro alle Ferrovie dello Sta~
tOo).In misura percentuale ~'aumento fe.rr'O~
viario è stata però dellO per 'cento 0antrQ
qUe'Ha.del 4,6 per cento del traffico stradale.

iSi ha da ciò la Iconfe,rmadi una i:ncorag~
gi<ante rilpres6 fe,rr.orviari,a e den'insostitui~
bile funZIane degli impianti lfissi per i tra~
sporti di massa ,ed a lunga e media distanza.

Per quanta I1i~uarda i tras.parli viaggia~
tOI1i, rupplar'e degna dii nota la CliI1castall1za
dell'aumenta della distanza media dei viag~
gi effettuati per :ferrovia; il ,che dimastra la
validità, .a:nc:hesul piana degli orientamenti
effettivi del traffica, della funzione preva~
lente del trasporto ferroviario suJle medie e
grandi distanze e della maggiore aderenza
deli trasporti su strada ane neoessità delle
relazliani 'a brewe raggio. e, .pre,valentemente.
per i callegamenti dei piceoli centri ai ca~
poluaghi di provincia.

Nè possono. trascurarsi, tra gli aspetti sa~
llienti della dinamica dei trasporti, gli im~
partanti effetti .che derivano daHa realizza~
zione in atto de'l programma di industr'ia.
lizzazione del Mez:wgiorno.

II nuavi impulsli ecanamici cannessi ad un
più elevato }iveUa di occupazio.ne, la vala~
rizzazione di vasti comprensari a,gricoli e,
sopra:ttutta, l'impianta e l'attivaziane di na'-
tevolicomples1s,i industriali, tendano. a rie~
quHibrar,e le carrenti di traffico. tra N oro
e Sud, favarendo la creaz,ione di nuolVe ten~
denze nel ,campo dei trasporti e migliorando
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notevolmente i cosb, per effetto della. minore
incidenza dei peroorsi a vuota.

Coorndinamento dei fJrasporti

N el quadra Iche v,i ho tracciata della Sl~
tuaz,ione, deNe prospettive e degli orienta~
menti pos,so cO'ncludeTe 'con l'affermare che
la situazione del trasporti, pur essendO' fon-
damentalmente sana, Thon può ,ritenersi an~
cara del tutto stabilizzata, ma che :sono da
prevedere nuavi assetti delle correnti di traf~
!fiao, sia in rela'zian'€ alla ripartizi'OO1etra la
strada e la ,ratai'a, sia, speeialmente, in re~
laziane allo sviluppo della politka econamica
interna e dei traffici con glì altri P'aesi eu~
ropei e in partiw}are Icon quelli de,l.'laGomu~
nità economka europea.

L'azione del Gaverno in questa Is~tuazione
è intesa a prO'muavere le cailidizioni più :i,do~
nee peJ:'chè la svil,uppo del settore avvenga
secando criteri di ordine, di idoneità tec-
nica, dI sana economia.

n prolblema del coordinamentO', del quale
sana venuta casì a parlare, è, non si deve
nas,wndere, arduo e camplesso. Oltre che da
fattori intrinseci, esso è reso più difficile
sia dall'illlserime'nta nella competizione di al~
tri sistemi di tr:aspol'ta, quruTili t,r:asparti a,e~
rei e i trasporti per candutture, sia dalla
influenza cill'e su una palitka dei trasparti
passanO' aNer,e i fattari tempO' e sp'azio, in ;re.
:lazion:e wi Ip'rogressi ed 'alla 'evoluziane della
rtecn1ca ed ai VlineaE'ieon a1ltI'liP,aesi per la
adoziane ,di misure :univadhe.

La favO're,vole situazione dei vari settaJ"'i
del traffico qruale si è manifestata nella scor~
so ese!1ciz;iadimostra ,che non è malllC,ata l'a
azione equilibratrke degli a'l'g1ani preposti
aHa palitica delle cancessioni, a:gli arari, alle
tariffe, cioè ai setto:ri 'attraveirso 'i quali
il coardinrumenta trova pratica attuazlione. Il
farmidabile sviluppo dei trasparti impone
aggi d'iconsiderar,e se l'attuale idiÒgenza dei
trasporti, articolata su basi settoria'li, si'a ade~
guata ai ,campitic'h,e è,ssa ècl1Jiamata a svol~
g,ere nella nuova realtà ecanomica, !in cui si
avverte, oggi piùooe mai,la neces'sità di
disciplina~e tempestivamente, attr.ave.rsa una
visiane unirtar!Ìa ed ol1ganica, la creslcente cam~
plessità dei proib}emigenemli. [È} una que~

stioneche davrà esse~e attentamente stUicria~
ta nel quadra d;el riordinamentO' ,dei vari Mi~
ni,steri ,e delle Ilaro IClampetenze.

Senza dubbia in avV'enire il MinistrO' dei
~raspart'i, liberata daUa re:sponsaibiMtà di~
retta e quotidiana dell'amministmZ'ione dlel~
J'A2nemda f,erl'aviaria, potrà pl1olmuarv:er,eun
migliar,e 'Caordinamenta idei trasporti, .dopO'
lla sist,emaz,lOne del settore dell'aviazione ci~
vile e con le appartune intes,e can il Mini~
Sitel1O'de['la ma,riin1amel'clantile.

IntantO', nella Icansidera:z1one deUe prosp'et~
tive future, acquista maggiO'r:e rilievO' il
caordinamenta degli investimenti: e il Ga~
verno ha aV've1rti.ta'questa esigenza" istituen~
dio la Gammasls.ÌIOII1Iein.tel1ITlin1steria.le,per le
comunkazioni, dieUa 'qua:le samla .stati0hia~
mati a far parte tutti gli organismi che
sv;algono 'la loro aziane direttamente a indi~
rettamente callegata alle camuniCiazioni.

Della Cammiss'iane, <Ìnfa.tti, presieduta dal
MinistrO' del bilancia, fannO' parte il ,MinistrO'
,Presi.dente del iGomitata :per la Cassa del
Mez.zogiorno, i Ministri dei lavari pubblici,
del traiSlparti, deUa marima mercantile, della
d:irfesa~a;eronauUca, delle parte'cipazioni sta~
,tali, de~le pO's,tee de[,le te'leclOffiunica:ziani. La
Cam1nissione Iperciò è altamente qualificata,
per 'le competenze ~in essa :rappresentate, a
caordinare Igli 'inV'estimenti nei vari campi
seconàa le effettive necessità econamiche del
Paese.

Nel cwmpa dell'esercizio l'aziane del 1VIi~
nistel'a è stata sempre 'ispirata al 'CoIlicetto
di creare i presupposti di una coesistenza
armonica dei vari mezzi di trasporta, attra~
versa un'a.cJula:ta politica deI.le ,concessioni,
il coO'rdinamenta degli arari e delle tariffe.

In verità per il caordinamento è facE8
'enundar'e p,rÌincìp i generali princìpi, :del re~,

'sta, già nati ed aCicettati anche in sede in~
ternazi:onale; ma è diffidle ~ ,data la deE~
catezza del settore in cui operano, per li~
mitarsi ad un sala aspetta del problema,
migliaia di lavoratori ~ il passa:ggia alla
loro 'integrale appIicazione pratka.

Così è aCiquisito ,che, ,per instaurare un
coordinato sistema concorrenziale dei tra~
sporti, occor~e garantire la parità di tratta~
mento tra i vari mezz,i: ciaè l'lavvkinamenta
dene abbligazioni di serviziO' PUblblilcoimpa~
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sto 'alle ferrovie e lalla strada; ra perelqua~
zione ed equa Tiparti~ione degli oneri per
le infrastrutture; l'un1formità di disdpIina
del lavaro in tutti i settori dei trasporti; la
1lJormalli'~zazi,onle,dei COisltidi eSlel'lciz,iode[Le
ferrov1e.

T1uttavia, nell1quadro di quesiti pI1indpi, al~
cUrni prov,vedtimenti sono stati già adottati
e altri sono ,in {)orso di adozione.

,Posso assicurlare il senatare rD'Alb;?!a ~

e lo ringrazio per il ,suo 'interessante inter~
vento ~ che .i suoi suggerimenti in materia
di coordinamento saranno tenuti nella mas~
sima cansiderazione.

N an sarà rtmalscu:mta la necessità, nena
attuazione dei provvedimenti di coordill'a~
mento, di tener 'conto degli studi e .de:lle in~
tese in ,COI1So.plresso gLi organi deUa iCo~
mUrni,tà ,europea. È ciò per indir'iz,zarie ifllll da
ora la politka italiana dei trasporti verso
gLi ab~ettivi comuni, evitando cOlsi,che possa
manifestarsi una erisi ,di adattamento quan~
do diverlrà completamente operante la po~
lit1ea comune dei trasparti.

,La mia espasizione vi dimostra, onorevoli
senatori, che il Governo segue ean la massi ~

ma attenzione 'le attività del seUc)r,e dei tra~
sporti, a~ 'quaLe riCOncOlS'ce'Una :DulllzioneelS~
senziale nella vi,ta economica e sociale del
Paese.

Le accuse di immab~l:i.smotrovano una net~
ta smentita ,nei flatti che io ho citato. I prov~
vediment,i per le Ferrovie dello IStata, la
J8iwgesulle ,auto'linee, 'lI riesame dellasitua~
zione delle ferrovie date in cOThcessionee gli
studi per il settore dell'autotrasparto me.rci
dimostrano che <ilGaverno è ben deciso ad
adott'are 'i prorvvedimenti neces,sari per 10
sviluppo oI1dinato dei trasporti.

Sono provvedimenti settoriali, ma casti,tui~
scono' il p,resuppasto essenziaJle per,chè, urna
valta oI1dinati i ,singoli settori, si .pOlssain~
dirizzare l'azione organi,ca del Minilste,ro ver~
so gli 'Obiettivi di luna :politica di trasporti ,che
lo sviluppo diellPaese ,e IpiÙ ancora l',integra-
zione E:u~opea r~chiederanno.

Il Governo. il 'qua.Ie ha anohe a'Vvertito,
com.la cOlst'ilbU'z'iolnede1La Oommissioue inter~
ministeriale per lecormunica'zioni, Ila nee:es~
sità di una visione lunitaria dei valri pra~
blemi, di essi ¥i prapo~rà, con vivo senso
di respansabiUtà, 'Ie migliori ,soluzioni.

iCiòc1he importa è a'gi,reogni giorna con
la ferma voIontà di dominare, nono,stante la
loro complessità, i vari problemi per ,soddi-
sfare esclusivamente le esigenze deHa ,collet-
tività nazionale.

E desidero asskurarvi, onorevoli s,enatori,
che questa è la volontà del Governo e del
Ministro dei trasporti. (Vivi wpp,lausi dal
centro. Congratulazioni).

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ed il Governo ad esprimere il proprio
avviso sui vari ordini del giorno.

Il 'primo ordine 'del giorno è quello del se-
natare D'Albora.

F L O R E N A, reZatol'e. La Commissio-
ne lo accetta come raccomandazione.

S P A T A R O, Mim)istro dei trasporti.
Pos,so assicura,re il senatore D'Albom che il
probIema da lui ,saHevato è stata og~getta di
uno schema di disegno di legge presentato già
dal mio Ministero all'esame dei Ministeri ,fi-
nanZIarI.

F RES I D E N T E. Senatore D'Albo-
l'a, mantiene il suo ardine del giorno?

D'A L B O R A. N 0.n insisto, signor
Presidente, e ringrazio l'onorevole Ministro.

P RES I D E N T E. Segue l'ordine del
giorno del ,senatore Solari.

S P A T A R O, Mimistl"O dei tmsporti.
Signor Presidente, vi sono vari ordini del
giorno che riguardano queste linee a scarso
traffico che dovrebbero essere soppresse. Do-
po le ampie comunicazioni che ho avuto l'ono~
re di fare al Senato circa il pensiero del Go-
verno in merito alle 'linee a scarso traffi.co e
fortemente passive, vorrei pregare gli onore-
voh senatori di non volere insistere negli
ordini del giorno che eSSI hanno presentato
su tale argomento.

P RES I D E N T E. Onorevole Mim-
stro, l.a sua dichiarazione vale per tutti gli
ordini del giorno che riguardano tale argo-
mento. Sentiremo,' man mano che verrà il
loro turno, la risposta dei presentatorI.
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Senatore Solari, insiste nel suo ordine del
giorno?

S O L A R I Signor Pre1sidente, non
sono soddisfatto di ciò che ha detto l'onore~
revole Ministro. Il mio ordine del giorno si
diffoer1enzia,neHa s,oistanzla,dagli altri O'l1dini
del giorno che rIguardano lo stesso argomen~
to. Con Il mio ordine del giorno invito il
Governo a sottoporre a~ Parlamento il piano
di attluazione deLLelinee da E4irminare, dieilila
eventuale chiusura di <C'e'rtirami secchi, ma
lei, onol1e'Vol,e,'Ministro, nel suo intervento,
non ha risposto ,affatto ai mieirili,evi sui 'vari
argomenti ,che a Iquesto invito ,si r:ioolLlegano.

N e riparIeremo in occasione della discus~
silone dei 'Pl1ovvedimenti llegislativi !Cheavete
intenzione di iS:ottopor,re al iParlamento, ma,
come ripeto, lei è sfuggito alle nostre richie~
ste specifiche. N on mi pare che si debba rin~
viare una chiarificazione su questo punto e
pertanto, qualor,a non si dica chi assumerà
i singoli servizi sostitutivi e quali saTanJno
le condizioni tecniche ed economiche del ser~
vizio, chiedo che l'ordine del giorno venga
messo ai voti.

,S P A T A R O, Ministro dei trasporrti.
Domando di parlare.

P RES I D E N T E. N e ha facoltà.

S P A T A R O, Ministro dei traspovriti.
Vorrei rinnovare al senatore Solari, che è
anche un app,assionato studioso dei problemi
ferroviari, la preghiera di non insistere oggi
nel richiedere che venga messo in votazione
questo ordine del giornlo, appunto tenendo
presenti le ampie dichiarazioni che ho fatto
poco fa e per CJUlinon è, in ,questo momento,
tempestiva la discussione. Posso assicurare
che non sarà tenuto presente un rigido cri~
terio di ecooomia di esercizio, ma si farà un
esame obiettivo deLle condizioni delle zone
interessate, con particolare riguardo all'uti~
lità sociale della ferrovia.

P RES I D E N T E. Senatore Solari,
insiste nella richiesta che l'ordine del giorno
venga posto in votazione?

S O L A R l Il Ministro nOll ha dato
le ampie delucidazioni di cui ha fatto cenno.
Se ,egli assicu~a che le darà aHorchè si di~
scuterà l'eventuale chiusura dei cosiddetti
« l'wmi se'cchi», ,w~lora:posso w0cettal'le il suo
,cortese invito; hisogma cioè che ,ass1~uri che
in que]l'oecasione dirà molto di !p,iùdi :quan~
to non ha detto oggi.

S P A T A R O, MÙnistro dei tmsporrti.
Non posso prendere nessun impegno.

s .o L A R I. Non slOnosoddisfatto e
chiedo che il mio ordine del giorno venga
messo ,ai voti.

P R E ,S I D E N T E. Si dia allora nuo~
vamente lettura dell'ordine del giorno del se~
natore Solari.

C A R E L L I, S0gretario:

«Il Senato,

considerato che, nel programma di risa~
namento delle Ferrovie deHo rStato annun~
ciato dal Ministro dei trasporti, è incluso un
massiccio ridimensionamento della rete fer~
roviaria,

invita il Governo a sottoporre al ParIa~
mento, prima della esecuzione dei provvedi~
menti di chiusura, il piano delle linee da eli~
minare, dal quale risulti in particolare:

a) chl assumerà i singoli servizi sosti~
tutivi;

b) quali ne saranno le condizioni tec~
nico~economiche di esercizio ».

P RES I D E N T E. Metto ai voti que~
sto ordine de1 giorno. Chi 10 ap,prova è pre~
gato di alzarsi.

(Non è approvato).

Segue l'ordine del giorno del senatore Ma~
razzita.

F L O R E N A, relatore. La Commis~
sione si rimette al Governo.

S P A T A R O, MinistrO' ,dei trasp.o'lf'tì.
Il problema sollevato dal senatore M,a,razzita
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è di esclusiva competenza del Ministero del
tesoro, poichè non è un problema dI esclu~
sivo interesse ,dei pensionati delle Ferrovie
dello :StatO', ma concerne i Ipensionati .di tutta
la puiblbli1caAmmini'stra'Zlione. IPertanto !!lon
posso aC0etta'~e l'ordine del giorno 'ch,e <come
raccomandazione da trasmettere 'al Ministi'o
del tesorO'.

P RE S I D E N T ,E. ,Segue l'ordine
del giorno del senatore Iorio.

F L O RE N A, relatore. L,a creazione
di una direzione compartimentale deve natu~
ralmente essere il frutto di un esame ap~
profondito delle esigenze deHareglol1ie, 'poi~,
chè dovrebbe rispondere a una necessità per
la migliore organizz,azione del servizio fer~
roviario.

Nel caso prospettato dal senatore Iorio ~a
Commissione non può dire che questo: essa
si rimette all'esame che il Governo potrà fare
circa l'esistenza o meno dell'opportunità cui
ho accennato.

S P A T A R O, Mirnistro dei tr:asporfJi.
H senatore Iorio certamente si preoccupa so~
,pmttutto del miglior funzionamento deUe
comunicazioni if:erroviarie nella :sua r,egione.

C I NG O L A N I. È anche la mia!

S P A T A R O, Ministro dei tr'aspo,rm.
Ora, tali migliori comunicazioni non sono col~
legate strettamente all'esistenza o meno dei
compa,rtimenti. Vi Isono ad esempio [e 're~
gioni delle Marche e degli Abruzzi che han~
no un unico compartimento ,ad Ancona.

PO'SSOoOimunqueassÌiCurare il senatore :ro~
rio >ciletali prOlblemi saranno .da me èsami~
nati ne'i !prossimi :giorni onde cel'care di fa're
tutto ciò ch;e è possibile Iper migliorare la
situazione. ln Iquesto momento nO'n possoa's~
s:icurareche verrà istituito :u.n C'ompa'rtimen~
to a Perugia: anzi lo dovrei escludere.

P RES I D E N T E. Segue l'ordine del
giorno dei senatori IGatto e (Sansone cheri~
'gua,rda il 'r:i,dimensionam:ento deUe Hnee [er~
roviarie. POIÌ:chèl'O'norevole Mdn:i'stl1Osiè :già
pronunciato su ,<Yr:dinidell !giorno di i0ontenuto

analogo, chiedO' al s'enatore ISlansone se man~
tiene il suo ordine del giorno.

S A N S O NeE. Noi abbiamo voiluto pre~
cisare che nel ridimensionamento eventual-e
delle ferrovie occorre considerare che nel~
l'Itali,a meridionale, talvolta, la' ferrovia ri~
sulta 'essere l'unica infrastruttura e quindi
l'unico elemento di civiltà ,possibile intorno
aJ1,quaJ}e,siipuò ottenere uno 's.vHuppoin lav~
Vienire. Quindi ri'0hiamiamo l'attenzione d.el
Ministro su questo problema, pregandolo che
nO!!l sia 'la <sua un' assicura;z,ione forma,le,
come talvolta in queste Aule ne sentiamO';
richiamiamo l'attenzione del Ministro sul fat~
toche, Se effettivamente si eHmina un p:ic~
cO'lotroncO' ife,r~ov:iario, isi,apur passivo, que~
sto sign:ÌJfka far decadere le nostre regioni
dell'ItaJilia meridionale, e soprattutto talune
di esse in tale stato da rendere impossibile,
di ottenerne un rinnovlamento. Quindi l'ono~
revole Ministro deve tener conto di queste
pal1ticol,ari'ssime sitoo,zioni, e ,ritengo ,ciheegli
come abI1UZlzesie,sentl,rà 1'esilgeill!zache io iPlro~
,spetto.

S P A T A R O, Ministro (f;ei trasport(
A mia volta richiamo l'attenzione del sena~
tore Sansone sulle comunicazioni che ho fat~
tO' e che ,penso lo soddisferanno.

P RES I D E N T E.. Segue 1'ordine
del giorIlio dei senatori Picardi, Focaecia,
J annuzzi, Militerni 'e PignatellI.

F L O R E N A, rel(J)tore. La Cornmis~
'siOiIleè dell'iavvi,s,o >cile l'OII1dinedel giorno
possa eSSere 'aJclcettatocome Iia,cc.oma.ndazione.

S P A T A R O, Mini~tro dei t1"asporti.
Vi Iè un'interroga'zione del senatore iPticardi,
firmata anche da alt:r!i,senatori, e un"altra d.el
,senaJtoI1eGenco, per le comunica~ioni dirette
fra Reggio Calabria e Bologna. A questa
proposito comunico che è stato deciso di age~
volare il viaggio sUine Ilin:ee j o.niche e adri.a~

tiche per i viaggiatori provenienti dalla Si~
cilia e dalla Calabri,a accordando l'istrada-
mento, a parità di prezzi, anche su tali linee
per le stazioni di Bologna ed oltre.
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Quanto all'altra richl'esta fatta dal senato-
re Picardi, voglio dire che, avendo sentito le
sue lamentele per modilficazioni apportate
alI:l'ora:ri,ode~ 1>9'611,ho dLsposlto un riìels'ame
dell'orario stesso in modo da tener conto,
nella maggior mIsura possibile e al più 'pre-
sto, delle esigenze che dal senatore PIcardi
sono state prospettate nella seduta prece-
deIllte.

P RES I D E N T E. Senatore Picardi,
è soddisfatto?

P I C A R D I. Sono soddisfatto.

P RES I D E N T E. Segue l'ordine
del giorno dei senatori Di Grazia, Romano
Antonio e Di Rocco.

F L O iR E. N 'A , relliator,e.An'che Iquesto
ovdine delgioI1llio r,i:guarda li,l probl1ema di
sappre,ssione di linee a :sca,rso traflko.

S P A T A l{ O, Ministro dei tra.sporti.
Quanto ha fomnato oggettodeH'ovdine d:el
,giorno del senatore 'Di Grazia saI1àtenuto pre~
sente dal Governo il giorno in cui si dovrà
riesaminare la situazione di quella linea pas-
siva a cui ella, senatore Di Grazia, si interes-
sa. Per adesso non c'è alcun provvedImento
da prendeve. Comunque nell mio ,discorso ho
dato ailllipiieasskmri3lzlioni sui cri:be'ri ,che 8a~
ranno seguiti neil' e'SlameGene linee a sea:rso
traffioo,oOlme per e,sem'Pio la valuta:zione
delLe oondizlioni deMe strade, s,e sono ido-
nee cioè a ri'oe~e're 'un maggiore traflko
automobilistico; ed ho dato altre garanzie.
La prego pertanto di voler cortesem,ente leg-
gere le mie dichiarazioni. Intanto le assicuro
che non c'è motivo di allarme in questo mo-
mento.

P RES I D E N T E. Senatore Di Gra-
zia, è soddi'srfatto?

ID I G R A Z I A. Nell' esame che s,arà
fatto, 'lei, onorevole iMinistro, mi 'asskura 'che
terrà oonto deUa vem situazione locale, per-
chè attorno a qu;el tronco ferIlovia'rio sono na~
ti depositi, ma>gazziTIJiper ortofrutticolJi, ecce-
tera, si è Grelato insomma turt:itoun :compIe,sso

di attività commel'ciali impollienti. Pertanto
,la ringrazio.

A N G E L I L L I. Anche se dI scarso
reddito, non parliamo di sopprimere le li-
nee minori laziali, ma di ,potenziarle.

PRE S I D E N TE. Segue il primo
ordine del giorno del senatore Picchiotti.

F L O R E N A, relatore. La Commis-
sione non può che aderire in pieno a quanto
r:lchiesto dall'o:r:dine del giomodel senatore
Picchiotti per cercare di ridurre i rumori.

S P A T A R O, Miiwistro dei tras'porti.
Il Governo non solo è d'accordo, ma si ri-
promette di :Dar avere al senatore Picchiotti
ampie' notizie sull'attività svolta in questo
campo. Accetto quindi l'ordine del giorno.

P RES I D E N T E. Segue un secÙ'n-
do ordine del giorno del seruatore Picchiotti.

F .L O R E N A, relatore. Pier ,quanto
attiene lal problema dei pass,a,ggia livello,
la Commissione, riferendosi alle dichiarazio~
ni ,de,lMinistro, ohe ha ,già ,im.quad~ato il,prro-
blema ,attraverso un programma di graduale
soppressione ,dei passaggi a ~i'Vemo,eomin~
ciando da queNi di maggiore traffico, per ve~
dere poi di sistemarli tutti, non può che ri~
volgere la raccomandazione che questo or-
dine del giorno venga accolto.

S P A T A R O, Min~.'3tr.odei trasporti.
Dopo le dichiarazioni fatte e le assicur,azioni
che ho dato in p~e'cedenza, posso iGonr£ermare
che ,si sta studiando la maniera di giunge-
re ad una graduale riduzione dei passaggi
a livello.

G O M B I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

G O M B I. Vorrei sollecitare il ministro
Spatwro a dare a questo propos'ito run'a:ssi~
curazione diversa da quella che ha Teso un
minuto fa, nel senso che il ,problema dei pals-
saggi a livello, sia per quanto ha sottoli-
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n:eato il relatore, sia per quanto ha detta lo
onorevole Ministro, sia per quanto nOI abbia~
mo sostenuto, merita veramente di essere
messo, nella ,gm:duatoria !delle 'priorità, al 'pr'i~
mo posto tra le provvidenze che, relatiVla~
mente al sistema di SIcurezza del traffico e
dei trasportI per le strade ferrate, bisogna
prendere.

Noi abbi'amo, per W.OOOchilometri di lin:ea,
16.000 paslsaggi a UveUo di cui migliaia in~
custoditi; pertanto questo problema deve tro~
v,are, nelJa sealla delle prioI'lità, una ,sua coftlo~
cazione precisa, ad evitare gli incidenti che
quotidia:namente si verilfìcano, in maniera di
tranquillizzare l'opinione pubblica.

Quanto ha detto l'onorevole Ministro nel
suo intervento non è sufficiente a tranquilliz~
zarci; 10 :preg1heI1eipertanto idi dar'C:i delle
assicumzioni più precise e più indicative a
questo proposito.

S P A T A R O, Ministro dei traspovrii.
,Le Fer:I'Iovie stanno fawndo lo s,tudio ,di que>-
sta graduatoria insieme con l'A.N.A.S. al fine
di eliminare, per il maggior numero poss.i~
bile, l passaggi a livello, cominciando evi~
dentemente da quelli più pericolosi.

P RES I D E N T E. Segue un terzo
ordine del giorno del senatore Picchiotti. Su
questo ordine del giorno l'oporevole Mi:nJistro
siè ,già ipronunciato. IPas,siamo pertanto agli
ordini del giorno ideI ,s,enatore iBa:r1baro. Il
senator,e BaI1baro, però, non è presente.

C R O L L A L A N Z A. Faocio miei
gh ordinli del glOrno del senatore Bar:baro,

F L O IR,E.N lA, rdator.e. IIIprimo ordine
de:!Igliornodel s,enatore HaDbal.'o~iniquadra tut~
to un programma di vasto !potenziarrnento del~
la 'linea ,Aldriatica e della l~nea J unica. iLa
Commissione non può cheoonsiderar':e questo
problema, da un punto di vista di valutazio~
ne, come un problema da esaminare nell'im~
postazione generale di tutto l',ammodernamen~
to e ill potenJziamento della rete. Non si può
dire che oggi, almeno secondo la Commissio~
ne, sia preminente l'elettrificazione della li~
nea j onica. Ma certamente è un problema che
troverà la sua soluzione, e ci rimettiamo al

Governo per quello che potrà decidere in un
quadro generale.

S P A T A R O, ,Minis,tro de,i t1ia~f1p'ort-i.
Posso assicurare i senatori Barbaro e Crol~
laltanza ,che sarà posta la massima attenzione,
da parte :della rDimezione ~énerale delle .fer~
r,ovie, per la ,l1elaIrzzazione,dii quanto essi ri~
chiedono, tanto più in Delazione allo :svilup~
po ,industri'a'le della z,ona.

P RES I D E N T E. Senatore Crol1a~
lanza, mantiene l'ordine del giorno?

C R O L L A L A N Z A. N on insisto e
spero che l'onorevole Ministro voglia inqua~
drare il problema in l1apporto aIla valorizza~
zione di tutto il Mezzogiorno d'Italia.

P R E ,g I D E N T E. Segue un altro
ordine del giorno del senatore Barbaro.

F L O R E N A, relatore. Per questo or~
dine del giorno la Commissione ,si 'rimette
al Governo.

S P A T A R O, Ministro dei trasporti.
Il raddoppio del tratto Reggia Calabria~ ViHa
S. Giovanni, per il quale è previstla una spesa
di 3 miliardi, è già contemplato nel piano di
totale raddoppio di tuUa la linea Battipag1ia~
Reggio Caiabria. Come è noto questo rad~
doppio si sta realizzando man mano.

V A C C ARO. Molto a rilento.

S P A T A R O, Ministro deli trasporti.
Leii sia, senatore Vaccaro, quante Igallerie OIC~
corrono, quante difficoltà si incontrano nel~
l'e,secuzione dei lavori. Si stanno spendendo
cento miliardi, ma occorre del tempo. Suc.ces~
sivamente si arrivel'à anche lal raddoppio ri~
chiesto.

P R E :s I D E N T E Segue l'ordine
del giorno dei senatori Barbaro e CrollalanlZa.

F L O R E N A, relatdre. La Commis~
sione, data l'importanza del problema, pensa
che il Governo potrà assumere le sue deci~
sioni dopo avere esaminato la situazione at~
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tuale per vedere l'opportunità den',attivazio~
ne di traghetti di questo genere verso 1'Africa.

S P A T A R O, Ministro dei trasporti.
Io ho parlato della nave traghetto tra Civi~
tavecchia e il Golfo Aranci. L'ordine del gior~
no contiene un invito cui mi sarebbe molto
gra.dito associa,rmi, ma nO'n ,pos,so da're al~
cuna assicuraz,ione perciliè, nel piano dei fi~
nanzia:m;enti, dobbiamO' Plrima pJ:1ovved:ereai
colLegamenti intern'i italiani ,per cui c' è an~
cora -da spender molto.

Gome programma futur:o, però, anche per
.u suo r.ilievo turistico, que.sta ,giusta a'spira~
zione evidentemente dovrà essere tenuta pre~
sente.

P RES I D E N T E. Segue l'ordine del
giorno del senatore Gaiani, il quale rientra
tra quegli ordini del giorno sui quali il Mini~
stra si è già pronunciato.

G A I A N I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. N e ha facoltà.

G A I A N I. La sua risposta, onarevale
Mmistro, ,can l',invita a ritil'iare gli ardini del
giarna checancernana la materia degli sman~
tellamenti, è del tutta insoddisfacente e le sa~
rei grata se valesse prendere qualche impe~
gna in merita alla ferravi a Rovigo~Chiaggia
che interessa un vasta territar,ia e altre
200.0'00 abitanti, in una zana particalarmente
calpita dalle alluviani e dalle calamità na~
turaili; la smanftellamenta di quella ferravia
patrebbe determinare Un ulteriare arretra~
mento dell';economi'a di IqueHa zona.

Le sarei pertantO' grata se valesse prende~
re qualche impegno.

P RES I D E N T E. Mi pare che l' ono~
revale MinistrO' abbia già ris,posta.

G A I A N II . (Mi pare 'inveoe 'ethe l' ana~
revole rMirri,stm nanabbia p~esa :impegni :per
cui sarebbe bene ,che si ,impegnasse almenO'
a presentaJ:1e tin iParlamento in tempO' utile
un 'programtrna per questi ridimensionamenti,
in mO'dO':che ,l,epopolaziani nO'n ,siano poste di
fr,ante al fatta campiuta e sia possibi1e dii~
scute'l'e.

oSP AT A R O, Mmi,stro dei trasporti.
Varrei dire al senatare Gaiamche canasca la
zona e quindi sana a conascenza della situa~
ziane; per queste ragiani il Governa terrà
in particalare cansidemziane il sua ardine
del g.iarna.

P RES I D E N T E. Senatore Gaiani,
insiste perchè il sua ordine del giornO' sia
messa ai voti?

.

G A I A N I. N an ,sano del tutto soddi~
sfattO' della rispasta dell'anorevole MinistrO'.
camunque nan insisto perchè il mia ordme ,

del giarno sia messa in vatazione.

P RES I D E N T E . Segue l' ardine del
giornO' del s'enatore Molinari.

F L O R E N A, relatore. La Commislsiane
considera che n.el vasta programma, di poten~
ziamenta di tutta la rete debhar ,essere iStu~
diata il prablema deUa trlasfarmaziane da bi~
naria a scartamentO' r,idotto a binario a -scar~
tamenta narmale ,delIa Oalstelvetrano~Parta
Empeda>cle.

C ORB E L L I N I. CambiandO' il tra-c~
data.

F L O R E N A , relatore. Ad agni mO'da,
questa è il problema che qui si pone, e in
base a quelle ,che sana le risultanze della svi~
luppa della zana, sia dal punta di vista agri~
colia, ,sia dal punto di vista deH"importanza
di detenninoati gliadm:e!nltiminer:a!ri ,ciliJe iln
quella 'Zona comindana a es-sere scoperti, la
CommislSione ritiene che, al momento 'oplpor~
,tuno, il iGo\"em,o ,esamine.rà il ,problema e,

,can tutti ~ dati, per <casì .dire, flavor!eval,i, pa~
.trà plrendeI1e Ie decisioni che riterrà approl'~
{tune. La Gommis1sione, perta1nta, 8i rimette,
con 'questa rpremess1a, alle de.cisioni del Go~
\"erna.

S P A T A R O, Ministro dei trrasporti.
Pensa che i,l prima vato che possiamo fare
sia quella che ri'spondana a verità le natizie
che sona g,iunte :cir'ca importanti ricer!che mi~
nertarie in quella zana. Se si avrannO' questi
DÌlsultati, riltenigo cihe i~ pmblema potrà pliù
facilmente essere risalto.
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P R E 'S I D E N T E Senatore Molinari,
mantiene il suo O'~dine del giO'rnO'?

M O L I N A R I. SonO' sO'ddisf,attO'sia
del1e dkhi,arazioni della Commis,siO'ne sia di
quelle del Gov'erno; desiderO' però rilevare e
ricO'rdare 'al M,ini,strO'che quandO' è stato a'P~
prO'vato l'O'rdine del ,giornO' del Senato e s,i
discussecirc'a la soppressione di tal uni rami
f:ervoviari, sin ,dal 1955, si diss,eche le pQpO~
lazliO'ni di quella zO'na, ~ e 'Ciòè stato consta~
tatO' ,amche dalla Gommis,sione venuta ad
AgrigentO' ~ nO'n intendonO' sentir p'arlare
di 'sO'ppressiO'nedi quella 'linea. È anche str,a~
no, devO' dire, ,che si senta parlare di sop~
pressione della 'Alcamo~Oa'stJel'Vetrano. Pier
quantO' cO'ncerne ques,te soppressioni, ,iO'sonO'
contrario, signO'r Minist~O', e dO'vrei aderire
alle eventuali prO'teste del1e popolazioni. Desi~
derO' in prO'positO' qUialche 8issicuraz,ione ,J'a
parle del Gcwelmo. Gome si ,può plens,8ire dIi
sopprimere il'iA'lcamo.JCastelvetrano che è la
un~iIcal'inea f:errata di mO'lte zon1edelle 'PrO'~
vinde ,di 'T,mpani e di IAg'I'Iig,euto'versO' lP:a~
lermo? [È}unacO'saadidirittura aiberrante!

v O L P E, Sottosegretario di St:ato p'er
i tr:asporti. M,a chi ne ha parlatO'?

M O L I N A R I. Se ne parla! La stam~
pa, ne ha parlata recentemente.

F L O R E N A, r.eZatore. Qui si dicle sem~
.pre «si parola, si pa'rla!»; rcosì ragioniamo
sul « si parla» e que1stO'non è seriO'! Mi rii~
ferisoo al « si par1a» circa 'la U-nea AJC8imO~
Gastelvetrama indicata dal senatareMO'li:nari.

M O L I N A R I. Già, ma bisogna vedere
come le papolaziO'ni si sensibHizzano! CO'mun~
que, signor Presidente, hO' detto che mi di~
chiarO' soddi'SJf:attO'p'UI1cihèqueste 8issi,cur'azio~
ni rimanganO' realtà.

P RES I D E N T E . Segue l'O'rdine del
giorno dell Sienatore MammUlcaI'li.

,F L O R E N A, reZatore. ILa Oommis~
sione conside~a, questO' problema un prO'ble~
ma v,eramente grave, perchè 1',aiC'CJen,tra~
mento semp:r;e ma1ggiO're nei centri 'Urbani

de]la potell!Zliwlità iìIlldJuIstl'li,a1ee 1'a'UlmentO'del.
la massa' di operlai che si dev'e spostar'e per
trO'varsli .a,d UlllIa determinata OIra lfi,s:sa pe,r
tutte le industrie, per tutte le scuole, per tut~
te le attività, in un grO'sso oentra industria~
le, impone mez:z:iverame:rr~e notevali. Quindi
la Cammissiane ritiene che sia questa un
rprablema che il Governa dovrà studiare ed
esaminare onde vedere quali provvedimenti
potra,nno attua~si, per iniziativa del Go:verno,
per l'arg1anizzia,z,iO'nedei trasparti, eventual~
mente i'n caHabO'raziO'ne~on gli organismi in~
dustriali e di lavoro che pos,sono, per e8em~
:piioa,in a'1cuni caSli, 'elsamiIJIalr'e~a piolSiSlitbilirtà

di una ricettività di massa degli operai in
funziane .di ~egger,i spostamenti degli orari
di inizio del Lavora.

S P A T A R O, Ministro dei trrasp'Or<ti.
CO'ncorda cO'n quantO' hanno prospettatO' si,a
il senatore Mammucari che il senatore Flo~
rena circa gli incO'nv'enienti ehe der,ivanO' dal
superaffollamentO' dei treni adibiti al traspor~
to di operai 'e di studenti.

Ogg~i,però nan possO' dire a'lbro 'ClheIquesto :
in seguita amattuaziane .del nuova piiana di
potenziamentO' e di ammodernamento, man
mano che avremO' la pass,ibilità di migliorare
le ,comunicaz,ioni :£errO'viarie, sarà tenuto pre~
S'ente in particO'lar modO' il servizio ferrO'via~
riO' per H trasporto degli O'peraie degli stu~
denti dai centri vieini alle g,r:andi città, :p~o...
blema che aggi non possi'amO' che affrontare
graduarrmente, cercandO' di venire incO'ntro
nei limiti del possibile ,alle diffi.coltà che il
serviziO' stes'sO' presenta.

P RES I D E N T E. Senatore Mammu~
cari, mantiene 1',oI'lddnedel giornO'?

M A M M U C A R I. Mi dichi,aro rela~
tivamente sO'ddisfattO' delle assicurazioni del~
l'onor.evole IMinistro. ;Potrei ;es'se:r;ecomple~
tamente soddisfatta 'se :l'impegna fosse for~
maLe e realiz~abile entro bre:ve tempo, per~
chè La questione assume un',impO'rtanza cre~
scente man mano che aumenta l'afflussO' di ,1a~
voratO'ri e di studenti dalle campagne e dai
CO'muni vicini ai grandi eentri industri,ali ed
urha:ni. E si badi che il problema non si pO'~
ne soltantO' per due o tre centri maggiori,
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ma armai si pane per maltissimi c'entri dI
grande importanza.

Apprafitta Idi que.sta accalsiane ,per dare
atto al Ministro., in merita alla questione
delle tar:liffe per ,le derrate a,gricaJe, che egli
ha perfettamente ragione. IPr;enda atta anche
della sua nuava canferma che le tariffe non
sono aumentate.

P RES I D E N T E. Segue l'ardine del
giarna del senatare Battaglia.

F L O R E N A, relatore. La Cammis~
sione, in merita all'ardine del giarna del se~
natore Battaglia, considera ,Clhe,già un p'ro~
grwmma di raddappio ,del binario. nel tratta
tra Fiumetorto e P'alerma fu stabilita parec~
ohi anni fa, prop:r:io perchè que'l tratta di li~
nea ,raccoglie tutto il traffica Iche ,confluisce
da ~Messina, da IGatania, da Caltanissetta e
,dalla linea IRocC'alpa'lumlba~Agri'genta,'r'aJgi,one
p,er cui si viene a determinare una intensità
di traffko impartante.

Q'uBSlta Lalvoro fu iniziato., ma soa.tanta
una metà del percarso. prevista è stlata, rad~
do.ppiata. Quindi La Cammissiane pensa che,
aillche ai fini deH'utilizzaziane del tratto già
campiuto, s.ia appartuno, nelil'ambito. della di~

'spal).ibihtà dei mezzi finanziari, sempre nel
quadro delle priarità da esamina,re, che que~
sta prablema venga r,isalto. nel senso. au~
spicata.

S P A T A R O, Ministro ,dei trasporti.
Concarda sulLa necessità di campletare il ra<d~
doppia di questa tratto. di linea e posso ,as~
sicurare il s.enatare Battaglia che nel nuava
pi,a,no di patenziamenta delle ferravie è c,am~

pr"eslo il campletamell'to. di talle 1avo.:w.

P RES I D E N T E. Senatare Battaglia,
mantiene il 'sua ordine IdeI ,gi'Orno?

B A T T A G L I A. Mi dichi,ara saddi~
sfatto delle dichiaraziani fornite dan'anare~
Viale Minilsltr:o,nreHa sperWllza ,che finalLmente
questa rraddoppio passa essere campletata. Se
ne parla armai da molti anni e di pramesse
se ne sano fatte agni ,anno: varrei, quindi,
sperare che questa sia l'ultima seria e 'con~
creta, e che si possa veder'e realizzata
l'aperla.

P RES I D E N T E. Segue l' 'Ordine del
giarna dell senatare Oarelli.

F L O R E N A, relatore. La Cammis~
sio.ne si rimettea,l Gaverna.

S P A T A R, O, Ministro .dei t,msporti.
Mi richiama a quanta ha già dichiarata nel
carsa del mia intervento..

P RES I D E N T E. Senatore Carelli,
mantiene l'ordine del giarna?

C A R E L L I. Prendo atta delle dkhia~
iJ":a:zJialnicl1e leli ha fatto., onoI'leiv'OleMinistro.;
mi consenta però di rilevare che 11problema
va risalto su un pi,ano di palitica dei tra~
sporti che nan può essere di campetenza sal~
tanto deH'Amministraziane dei trasporti. Vor~
rei quindi pregarLa, anarevole Mini,stra, di
stucli:arle il probl,ema globa1mente e, Se ma'i,
farne oggetto. ,di un rappas,ito dIsegnO di l,egge.

P RES I D E N T.E. Segue l'ordine del
giorno dei sena,tori Cervellati, Sacchetti e
Gallotti Balbani Luisa.

F L O R E N A, re latore. La Cammis~
siane cans.ider,a che il prablema qui sollevato
sia pIUttoStO' delic:ata e pertanto si rimette
la!]rGolV:erm.'opier Le dedsioni del easo.

S P A T A R O, Ministro Idei trasporti.
In merito al prima ardine del giarna del se.
natore CerveUati debba dichiarare che ~'an~

nO' ,scarso vennero ri1asciate autar,izzazioni
eccezianali per il trasporto delle harhabietale.

Le lautorizzaziani venganO' limitate ai tra~
sporti per i campi di raocolta. Camunque è
mio intendimento. ~ener conto si,a del1e esi~
genze degli autotrasportatori che delle esi~
genze che s.i dovessero. manifesta,re nel set~
tare .agrieola.

P RES I D E N T E. Senatare Cervel~
lati, mant1ene l'al1dine del giorna?

C E: R V E L L A T I. Signor Presidente,
nan insisto.

P RES I D E N T E. Segue un altra or~
dine del giorno dei S'enatori Cervellati, Sac~
chetti e Giallatti Balbani Lui'sa.
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F L O R E N A, relatare. Anche questa è
un ardine del gio.rna ,che impO'rta pro.bIemi
malto. delicati: vi è una rego.lamenta,zio.ne
che inquadra una determinata disciplina per
gh autatmspO'rti mer'ci, cui SlOno.le:gatlianche
pro.blemi di sicurezza. Lia Co.mmissiane quin~
di si rrmette al Gaverna per l'esame lappro.~
fandita <cheV'o.rrà farine.

S P A T A R O, MinistrO' dei trasporti.
AHa stata attuale le esigenze dei traffici nO'n
dchiedO'na una madificla alle disposiziani del~
la legge 26 giugno. 1935; ma se in avvenire
le eSl:genz,edei traffici richiedessero una mo.~
dMica, :il Mi.nistero teI1rà nel dovuto conto le
particala,ri situaziani che sona state pro.~
spettate.

P RES I D E N T E. Senato.re Cervel~
lati, insiste nel suo. o.rdine del gio.rna?

G E IRV g iL iL A iTII. N an insii,sto,signo.r
Presidente; però pregherei l'o.no.revo.le Mini~
s,tra, cansiderata che anche l'annO' ,s,carso.eb~
be la pro.nunciarsi sul pro.blema che ho. espo~
sta, di prendere precisi impegni, perchè la ca~
tego.ria si attende d<alei che venga eSiaminata
a fo.nda il prablema. Prego. quindi l'anarevale
MinistrO' di vo.lers,i impegnare personalmente
a dare quanto prima un~a risPo.sta agli in~
ter'es.sati.

P RES I D E N T E . Segue l'o.rdine del
gio.rna de,i sena,tari Gr,amegna e De Leanardis,.

F L O R E N A, relatare. La Cammis~
sione dapa le Idicihi.a'razianidell'onorevale ML, ,

nistra in materia di ruppravvigionamenta del
matedale ratabile e particoIarmente di quel
settO're ,che interes'sa 'ta cate.na dellfrleddo, si
rimette a.Uedichi.aimzioni s,tesse, che sonO'igià
rassicuranti.

S P A T A R O, MinistrO' dei trasparti.
Signar Presidente, nel discarso che ha pra~
nunciata ha dcordatO' quella che è stata fat~
tO' per i carri frigo.r'iferi, le ardinazio.ni che
sana state date, le nuaVe cammesse che sana
state disPo.ste 'anche quest'annO'. E quindi ean~
ferma ,che ,da,lpunta di vista so.cilille, cioè di
aiuta alla sviluppa dell'ecanamia nazianal'e ,in

generale e meridionale in particalare, le Fer~
rovie cercherannO' di attuare il miglio.re 'ser~
vizia can i carri refrigemnti. In quanta ai
tI1asporti di oI'ltofruttico.E, farò ,a,vel1eai se~
nato.ri Gramegna 'e De Leonardis l'elenco. del~
le particolari cancess,ioni in vi.gore.

P RES I D E N T E. Senatare Grame~
gna, mantiene l'ardine del giorno.?

G R A M E G N A. Signar Presidente,
prenda atta delle Idkhiarazioni fatte d.an'ano~
revale MiniSltra. Debbo. però fiar rilevar'e che
il nostra ordine del giarna contiene 'deHe ri~
chieste precise. Nella relazione di maggioran~
za è detta che devonO' ess,ere ,costrUlti 500
carri frigarIferi annui per -cinque anni. N O'i
,chiedev,ama che il numera dei carri venis,se
aumentata e l'onorevale Ministro. ci ha detta
che di questa sarà tenuto canta. Nella secan~
da parte, per quanta riguarda le tariffe diffe~
renzi'ali, ,chiediamO' che queste tia.ri.ffe s,iana
cOO'l1diinate in maniel'la tale che Je meI1ci
che partono. dial Sud nan siano. tanta han~
dic31Ppate di frante ,ane stesse merci che"par~
tana dal Centra e dal Nard Halla.

P RES I D E N T E. Segue il prima
a~d,ine del giorno del senato.re Plajetta.

F L O R E N A, relatar1e. Si tratta di
un prablema importante, delicata e che si
ricallega anche Ican quelli che possonO' es<se<re
i I1a:pporti COinl'estero, vilstla ~'limpoI'ltanz,a
che viene ad avere questa linea ftuvia.Je. Per~
tanta la CammislsiO'ne nan può che rimettersi
la,l Gave'rno per gli s,tudi che davrà fare e
per quel:leche sarannO' le decisiani.

S P A T A R O, Ministro dei trasporti.
Passo 'assicurare che il prablema ,sarà di
nuava esaminata per l'eventuaHtà che si deb~
bana fa~e nuavi regalamenti che fassero ri~
chiesti daU'attua1e situaziane. Per quanta si
rieri'sce aHa secanda parte dell'ardine del
g~io.rna, '8ìs,sa,'eame :il s,enator1e Paj etta s.a, è
di campetenz1a in plarte del MinisterO' dei la~
vari pubblici, ,in parte del Ministero. dei tria~
81parti. Si sta sleguendo.con la maggiore at~
tenziane -l'iter rdiiquesta pratiea, con l'augurio.
che 'passa giungere in parta al più presta.
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P A J E T T A. Quanto al regalamenta
per la navigaziane,?
t

S P A T A R O, Ministro dei trasporti.
Ci sono le norme del codice deUa navigazione,
e i,l re~Qllamenita d'lwttUlaJzi,oneè sltato ap~'
provata con decreto prres,idenzi,ale 28 giugno
1949. Se

~

ella r:itiene che tale regolamento
debba subire delle modifiche, lo porrò allo
studio onde si possa eventualmente ag~
glOrnare.

P RES I D E N T :£. Segue il secondo
ar,dme del giorno del senatore Pajetta.

F L O R E N A, relatore. Non c'è dubbio
che un servizia di :wliscafi, da un punto di
vista di quella che può essere la ,celerità di
comunicazione, sarebbe una realizz,azlOne po~
sitlva, ma non c'è dubbio anche che si tratta
di mezzi che cos,tana parecchia ,s,iaper l'eser~
cizio SIa [J'er il vla10r'e intrinseco. Occarre
dunque v,aIutare dial punto dI vista ecanomko
e finanziario l'opportunità ,di inserirli o me~
no; perltwlltala Commissione moo può dlJe n~
metters<i al Governa.

S P A T A R O, Ministro de~ terasport.i.'
NelI'Assemblea vi sano v,arI senatari ,che han~
no il piacere di vivere sui laghi e che quindi
iSiinteres<sana alla naviga,zlOne. la per ragio~
ni d'ufficio mi Isona recato sul posta e mi
sono reso conto che, tagli effetti dello svilulP~
pa turistico, questi mezzi v,anno ,in reàltà
molta aumentati. N ai vediamo con la massi~
ma simp,atia questa possibHità, ma è un pro~
b1ema di mezzi 'finanziari. Can questo orien~
tlamento speriamo ,di poter fare CIÒ che ci
viene raccomandato nell'ordine del giorno.

P A J E T T A. Desidero ricordare che
era ,già in attività un aliscafo sul Lago Mag~
giare, ma poi ,si è aViariato, è stato portata
via e non si è Ipiù provveduta per la sua so~
stituz,ione.

S P A T A R O, Ministro d,e~ traspor'ti.
Si stanno anche TIa,cendadegh studi sugli ali~
scafi, perchè effettIvamente si deteriorano can
una rapidità natevale, quindi il lara costo
è elevata. Occarre pertanto flare un po' i
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conti, e ,si stanno appunto £acendo degli iStU~

di. ,per vedere qua'l'è la 'resis~enza di questi
ahscafi, .onde poter affront,are H ,problema dia
uln punto di viista finanzlIario.

P RES I D E N T E. Segue l'ar'dine del
giorno dell senatore Pellegrini.

F L O' R E N A, relatore. La Commis~
sione si rimette al Governa.

S P A T A R O, Ministro dei trasporti.
Confermo le dichiarazioni f:atte in precedenza.

P E L L E G R I N I. Il mio ordine del
giorno riflette un problema estremamente
concreto ,e vorrebbe una rispasta che fasse
concret,a anch'eSiSta. Se la dichiaraziane del
Ministro vuole ,significare che le voci checor~
rana non sono vere e che, qualora si ponesse
i[ prob1lema deLla sOPPI1ess:ione, :i,n questa
DeglOne 'Ghe ha ,alcune Sue p,articol1arità, di
questi tronchi e che m ogni modo H proble~
ma verrebbe esaminato tenendo presente la
iSituazione dell Friuli e in cantatto con gli or~
ganismi Iiaplp,resentativi <diquella regione, io
mi direi saddisflatto; ma ,se le dichiaraziani
del ,Ministro non 'vogliono dire [questo, 'Ciòvor~
rebbe semplicemente significare che effettiva~
mente il pericolo di sOPP'res,siioneesiste e COill~
tro questo fatta non possa che .eLevare una
serila prate,s.ta, perchè ciò andrebbe cantro
~]i i'llIteiresls'i l1eal1i di qUle1i1.epopolazioni.

S P A T A 'R O, Ministro ,dei t:r<asporti.
È un problema di carattere genemle; quan~
do sla,rà sltudii:ato si Vledrà. Per adle,s,so si fa~
ranno so1tanto ~1i stu1di diwlpulllto di vista
,stradale i,n tutte le zone d'Italia.

P RES I D E N T E. Senatare Pellegri~
ni, mantÌ<ene l'orldinle de:! giorno?

,p ,E. L L E: G R I N I. Naill. iUISilsto,ma
c'è un'interrogazione ,alla quale ,spera l'ana~
revole Mi'nistra vorrà rispandere.

P RES I D E N T E. Segue l'ordine del
giarno dei senatori Zane, Buizz,a, Piasenti e
Spagnolli.
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F L O R E N A, re latore. Anche per que~
sto ordine del giarno v,aàgo,nole stesse oonsi~
derazioni che !la C()(ffimissio,neha fatto per la
richiesta 'contenuta nell'ordine del giorno
Pajetta.

S P A T A R O, Ministro ,dei trasporti.
Debbo confermare quello che ho detta a pro~
posito deH'ol1dine del giorno del senatore
Pajetta; non posso aggiungere nulla di nuo~
vo. Noi vediamo con molto interesse lo svi~
luppo de,i natanti in rapporto anche ,al tu~
rismo; però è un ,problema di mezzi finan~
zi,a,r,i. Cionten1lpOr,aiflle:a:mente a q ue:srto lesame
rfiiIIJ3.lnziario,s,tiamo f,a0€1ndo degli srbudil ,per
vederie quanta resi,stem.za hanno [questi a.lilsc,a,fi
nel servizio" Iper palter ,st,ahitJ.'il1eIiI pe~i.QIdo di
,ammortame'nto 'e f,alre Uln 'serio ipi,ano fin,an~
zia,rio.

P R E 8 I D E N T E . Senator,e Z,3.ln,e,è
soddìsf,atto?

Z A N E. Debbo dire ,che mi dichiaro sod~
disfatto 'per 'quanto 1'0nO'revo~e 'Ministro, ha
detto nel sua discorso, ,di 'l'epJ:ka. ILe di0hia~
raziani irese in mate~ia ,ci hanno tra1JJquilliz~
zati. IQu1ndi non éhiedo la votazione :dell'or~
dine de,l g1iorll'a.

P RES I D E N T E . Segue l'ardine del
giorno, dei senatari De Leonardis, Gramegna,
Piasqualicchia e Mancino.

F L O 'R lEIIN A , r.elatOlre.ICi riferiamo a
quanto detto in precedenza.

S P A T A R O, Ministro dei ttraspolf'U.
Una parte dei nuovi fondi sarà riservata per
migliolfrure ,Ie ,condizimi :Derrov'ia,r,Ì,edelle re~
gio,ni cui si interes,s:ano i senatori De Leo~
nardis ed altri.

P RES I D E N T E. Senatore De Le~
~ta'rdiSi,ffiruntilene 1'aIidine del giorno?

D E L E O N A R D IS. Noi dobbiamo
dire, su qu~ste dichilarazioni che il Ministro,
ci ha fatto sia per ciascuna zona s,ia in linea
generale, che praticamente qui si vuoI frar
credere chè nan c'è nuna di concreto per quan~
to riguarda queste soppressioni; noi invece

dobbia:mo attenerci a quelle che ,sona le di~
chaaraz,iom de:ll'oa1Jol1evioleMinis,tro, secanldo
le quali vi sarebbero dei comitati di studio
per vedere se ,queste linee debbono perma~
ner,e ed in qU:3.Ilemis'Ur'a. Ora queSItistudi 'S'OillO
stati già fatti ,in precedenza. Aid esempIO
per ,quan,to ,ooncerne queste linee, che rigua,r~
dano Le ,r,e.gioni :puglE'ese e ,lucl3lnae ri:gua,r~
da,no anche le 'comunkaziolli con iNapoli ed ,il
resto dell'Italia meri.dionrule, noi ,saPiP'iamo
che 1e Gamelfe di oomrrne:miot8gil,ientii locah,
,ou'r1ea Iprollund,aris1iJspontaneamente, sono
stati invitati a dire il loro parere.

Per queste linee, ad esempio, la Camera
di commercio di Ban e queUa di Potenz,a
hanno, dato parere sfavorevole ed hanno chie~
sta queLlo ohe noi chiediamo in questo ordine
del giorno, sul quale non c'è nessuna assicu~
l1az,ione. Che cosa chiediamo? Che non sol~
tanto queste linee nOn si,ano sqppresse, ma
che, tenuto 'conta dell'ambiente 8'ociale ed eco~
nomico in cui sano, siano migliorate ed am~
modernate, rÌiducendo le tarIffe specialmente
per qU'anto riguarda la produzione agrl1cola,
f,acendo in modo che queste linee assolvano
veramente al om:nlpi1toper cui furono create:
doè lnclremelllbare l'>eoonomia di zone dep,Des~
,se che soltanto attraverso queste linee pas~
,sono avere uno sviluppo econom1co.

Il Ministro ;finora su questo punto non c,i
ha detto nulla. Vuole il Ministro assicurarci
che sarà fatto uno studio di. questo genere e
Isa'rà £latta d'alGCODdloClOIn1eGaJme,Dedi oom~
mer!C'io,con i Comuni, con te ,Pirovirneie, con
tu~tti gli Enti che sono diiIiettamente int,er.e.g~
sruti a quesito svi~,UPiPO,CiompresiÌrunchiel'E,nrbe
di rlitforma e l'Ente di irr~ga;~ione per la Pill,..
g1ia e la Ducania che ,sono g1li organi deJ1a
,Stato che a:gli's'conoesseuZJilaJlmenlbein queste
Zione,slia per q"uamitorÌtgUlaIidala tegge stral~
cio di, riforma fondi'ar.ia, si,a per quanto ri~
,gUlartdai piani di bonifica ed irrigazione che
c'omplLonoin queste tei1re?

Su ques,ta terreno domando se H Ministro
ci può dire qualcosa di più concreto, e quindi
,assicuIiarci che veramente, prima di prende~
re qual,s,iasi provvedimento per queste zone,
sia i:nv:es~irt;o'pienamente il !Parlamenta, 'Per
quanto riguarda l,a !politica dei trasporti ne:lle
zone meridionali, molto interessate a che le
soppresS!ioni non avvengano.
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P RES I D E N T E. Segue l'ordine del
giorno dei senator.i De Leonardis, Grameglla,
Pi8lsquaIlic,clhioe IMandno.

F L O R E N A, relato're. Per questo pro~
hlema' di potenziamento e di ammodernamen~
to delle ferrovie meridionali. .la CommIssione
si r.imette :al Governo.

S P A T A R O, Minist'ro de.i tmspor ti.
Certamente nel nuovo piano di potenziamento
e di ammodernamento .delle ferrovie saranno
comprese ile ferrovie meridionaH ed alcuni
lavori che sono particolarmente raccomanda~
ti dia3 Slen'alÌiOr,eDe Leona'l'ldi,s. Pe.r adesso
nOIl f,accio 'precis,azioni più dettagliate, ma
certamente Io sviluppo del Mezzogiorno viene
tenuto presente anche per quanto riguarda
le ferrovie ed il loro potenzi:amento ed am~
modernamento.

Così aJIl1cl1e,Iper qUOOltO,riguarda !lI voto
per i1 ra1didOlppiodel11aBa:d~lliWl11a, as's~cfuro

. che il .problema è tenuto presente.

P RES I D E N T E. Senatore De Leo~
nal1diis, mantieneill suo ordine de,lgtoI1no?

D E L E O N A R D IS. Per quanto ri~
gUllirda i, paS'slaggi a, HveJ.10,il MiiThisltronon
ha detto nulla. Nell'Italia meridionale vi so~
no una quantità di passaggi a Hveno su linee
molto importllillti, si giunge fino ad aver1e, su
un tI1atto di 100 chilometri, ben 22 passaggi
a livello. Ora vorremmo avere un impegno
preciso che degli 800 miliardi, che noi rite~
niamo insufficienti, almeno una parte sarà
stanziata a favore di queste zone e per venire
incontro ad alcune indicazioni che noi diamo,
come il r,lliddOlppiodelLa linea Ancona~Foggia,
1'elettrificazione e il raddoppio deHa Lecce~
Bari e deIla ferrovia Jonica~Adriatica, pro~
blema quest'ultimo 'V'er cui Isono stati pre~
sentati ,anche a;1tri o~dini del giorno.

Ora, se i.l Ministro dice che accetta l'ordi~
ne del giorno come ra:Cjclomalllida~iO;ne,porbr.e~
mo ritenerci soddisfatti. ma .se non c'è un
impegno preciso di tener presenti queste ri~
chieste sarò costretto ,ad insis.tere perchè i
due ol1din,idel giorno. vengano mes.si in vota~
zione. Vorrei sapere inoltre quando il Mini~
stro intende presentare al Parlamento questo

progetto di ,tra.sformazione e di ,ammoderna~
mento, e quaindo nOI potremo. dis'cuterlo.

S P A T A R O, Ministro dei tmspo'J"ti.
Non posso accettare r ordine de1g,iiOrJlo; tira
l'altro debbo far osservare al Senato che la
leg1gedi ammodernamento e di potenziamento
delle ferrovie deve essere ancora esaminata
dal Parlamento.

P R E,s I D E N T E. Senatore De Lea-
iJ:1!ard.ils,insiste pe.r }la votazione?

D E L E 10N A R D II.8. !l.ns~stopecrdhè
I due ol1ddni del giorno siano posti ai voti.

P RES I D E N T E. Si ,dia ,allom lettura
del primo ordine del giorno dei senatori De
Leonardis, Gramegna, Pasqualicchio e Man~
CIllO..

C A R E L L I, Segretario:

« Il Sena,to,

richiamata 1'attenz,ione del Governo sul
senso di viVìaagitazione e protesta esistente
nelle zone servite da ferrovie statali e private
definite a sc'ar.so traffico o qualificate addi~
:dttura "rami secch~";

tenuto conto, a questo praposito, deUe
risoluzioni ,adottate e di quanto viene richie~
sto dai Consigli comunali e provinc.ial,i e dal~
le Gamere di commercio interessate, dagli
org;amismi sindacali e politici delIe zone che
vedono minacciate indispens,abHi comunica~
ziani ferrov,iarie di importanza non salo lo~
cale;

considerate le richieste contenute in un
ordine del giorno dei Sindaci dei Comuni
della Lucania e della Puglia, riuniti>si a Spi~
nazzoI.a il 30 ma:ggio 1961, ed al qua.Ie h'anno
pienamente aderita le Gamere di commercio
:di Bari e p.otenza, org;anilzzaziO\ni sindacaLi
e asso<Ciazion:idi cat€igiorila C'OOllIufll8li,ie p~o'"
vindali ;

Icongide~aJto che in tali ricihÌiesrte si av~
verte che i ventilati progetti di smantella~
mento riguardano alcuni tronchi ferroviari
(qua,E la Gioia ,del CoHe~Rocchetta S. Anto~
nio, di chilometri 140; la Foggia~Rocchetta
S. Antonio~Spinazzola, di 66 chilometri) che
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,sono indispensa,bili vie di c'omuniclazione che
interessano. centinaia di migliai,a di abitanti,
zone e regIOni importantissime in incremen~
to di sviluppo a,gri'Colo ed industriale ;

considerato che in queste zone, dove
sono in atto lavori di bonifica, e di irrigazio~
ne, ill1J(mem~mtidiinslediameil1Jti ne}!:e 0ampa~
gne anche e pri'llcilpalmente attraverso l'at~
tUi:1ZlOnedella riforma fondiaI'ia, le ferrovie
esistenti rappresentano necessità inderogabi~
li al progresso di queste regioni;

ritenuto che si impone il loro ammo~
eternamento, una rev,isione degli orari fer~
roviari, lo sviluppo di maggion velacità, la
trasformazione di tronchi a sClartamento ri~
idotrbo cOIn mOlderne f,er,rolv;ie a scartamento
normale cost.ruit~ eg,estite dana Stato, oon
tariffe per il traslporta delle merci e dei p'as~
seggeri che contribuiscano alla sviluppo di
queUe eeolnomile e dei con,Sleguenti traffici.

impegna il Gov,erna a ricons,idemre le
decisioni enunciate circa la 'sostituzione di
tronchi ferrov,iari a scarso tmffico con ser~
vizi automobi:listici, ,specie nelle regioni me~
ridionali e particoLarmente nelle locaHtà più
innanzi indicate».

P RES J D E N T E Metto ai vo ti
questo oI'dine del giarno. Chi l'approva è pre~
gato di a:lzar'sL

(Non è approvato).

Si Idia lettura del secando ordine deI gior~
no :dei senator:~:De ,Leona:rdis, IGrame:gna, Pa~
squalicchia e M,a'l1cino.

C A R E L L I, Segretario:

« Il Sena,to,

rilevato che dalle dichiarazIOni del Mi~
nistro e claRa relaziane degli esperti risulta
la insufficienza del bHancio, ,sia per gli stan~
z,iamenti ordinari e str:aordinari della spesa
previ,st9. per i bisogni dell',esercizio, sia 'per
gli sviluppi e l'ammodel'l1amento ,di tutta la
rete ferroviaria italiana;

rnevato inoltre il gr'ave esborso che al~
l'Erario si ,impone con gli interventi ed i
sussidi per le ferrovie date in concessione
ai privati;

ritenuta che particolari e maggiori stan~
zi,amenti vannO' decisi ,per la sviluppo dene
reti ferroviarie nell'Italia meridianale e par~
ticolarmente neHe zone pugliesi, lucane, del~
la Cam,paniia, della Oalabria eccetera, specie
per lie ,piÙtrlas.curatl€' gra11ldi linee deNe zone
adri,atiche e janiche;

fa presente che l'ammodernamento di
que1sti tratti comporta la elettrificazione ed il
doppio binario. sulla Bari~Lecce, l'€'lettrifica~
zione delle camunicaziani ferroviarie tria la
Puglia €Ilia Galabrila nel versa/nte jonieo, il
dappio binario sulla Foggi'a~Ancanae sulla
Faggia~Roma ;

f'a altresÌ presente che, neH'interes,se di
un regolare svHuppa dell'economia regiana~
le, Via pasta il problema della statizzlazione
dei tronchi più ,importanti de~le ferrovie in
concessianecome lia Bari~Andria~Barletta,
quasi campletamente rinnavata, e l'impor~
tante comp~J€'ssiOdelLe fe~r:~ie del 8U1d..,Elst
che si diramano da Bari verso Tarlanto e
Lecce e rappresentano una vi,a indispensahile
di avvicinamento di intense produzioni agri~
cole ,ai grlandi mercati di consumo;

considerat,i infine i gravi e continui inci~
denti, quasi sempre mortali, che si verifi~
eano, specie ai paslsag'gi a livello, nelle zone
mer,idionali del Paelse,

invita n Governo a dare a queste fer~
rovie nuovi apparati di sicurezza corrispon~
denti ,all',accresciuta traffico di tutte le linee
meridionali ed a provvedere urgentemente
aHa "€Hminazione di un immenso numero di
pass1aggj ,a livella che interessano il rilevan~
te tDaffico di gralndi ,stmide che servono città
Ciapoluoghi di regione e di provincia, come
Bari, Lecce e Br,indisi, ,ed importanti centri
abitati ».

P RES I D E N T E Metto ai vati
questa ordme del giarno. Chi l'approva è pre~
gato di alzars1.

(N on è aprprovato).

Segue l'ardine dell giorno del senatore Ma~

riotti.

F L O R E N A, 'relatore. La Commis~
sione si rimette al Governa.
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S P A T A R O, Ministro dei trasporti.
Il 'senatore M'ariotti ha richiamato ne,l suo
intervento comunicazioni precedentemente
fatte dal Ministero m meritO' alla ricostruzio~
ne' della Falelntina nel tr~at,to IBorgo s. Lorelll~
zo~Firenze e mi ha chiesto di non rispondere
oggi ana sua domanda con un «ni», ma
o COn un nO' Qic,on un sì.

La verità è, onÙ'revole Mar'iotti, che non
pos,so ris,ponder:e oggi con il sì ma vorrei
]asÒare ancora aperta la pÙ'ssibiUtà, in se~
guito, che si ,possa accogliere la richiesta.

ln Vierll'tà la ri,c,olstru2'JioII1!edel1a ~illle,a, l,a cUli
spesa sarebbe ,di oltre un miliardo e seicen~

'lo mll,ioni, a di,sltanzia d,i tanti annI drullLafine
della guerra. non è ,stata lancora eseguita e
l'onentamento adesso è nel senso di appro~
fondire la poss,ibilità di ,sostituire alcune fer~
l'Ovie secondarie con servizi automobilistici.

Mi par,e che ella, onorevole Mariotti, debha
convenire ohe in questa ,si,tuazione non si pos~
sa non rinvi,are anche l'es'ame dei mezzi di
trasporto da Borg:O',S. LOl"enJzo a Rirlenze. Go~
me ella ,sa, sono stati istituiti dei tr,eni via
Pontassieve per assicurare il trasporto' di
operai da Borgo S. Lorenzo e da Marradi
agh strubi'limenti di F~l"enZle e s,arà messa
ancora la massima diligenza per rendere pos~
sibiilmente più rapido il percorso in treno,
utilizzando nuovo materi,ale di 'automotrici
in modo che anche altri treni impieghino lo
steslso tempo del treno che parte attualmente
alle 6 da BÙ'rgo S. Lorenzo e 'arriva a Firenze
alle ore 7,05.

P RES I D E N T E. Senatore Mariotti,
mantiene l'ordine del giorno?

M;A ,R I lOT T il . Non solO'non 'sono sod~
diilsfabtÙ'. ma sÙ'nÙ'veramente dehJiso. Per
un problema così impÙ'rt,anteche si trascina
da oltre dieci anni l'anorevole Ministro Cian~
di.dmmente afflerma di non .poterdi:r:e sì, pe~
rò, per lascime .aperta 'qualche possibilità an~
cara, non dice neanche no.

Ma, ,si:gnar Minis,tro, 'abhia l'umiltà pO'liti~

ca di SIUlpipOrI'lech,e noi :Ilionsiamo mi:cJa dei
fess.i, cioè siamo gente oapaci di eomprende~
re che non volete ricostruire la ferrovia.
Però deva fare osservare che le popolazioni
del MugeUo hanno H diritto, dopo dieci anni

di prOlmesse e ,di i~pocnsle, che s,i ahbi'a da
parte del MinistrO' ill comggio morale di dire
no; senz'a ricorrere ad ,altre esercitazioni ver~
bali in base ,aIle quali i mugellani hannO'
sempre spemto e che costituiscono oggi una
offesa contro co~ara ,che dalla ricostrlUzione
deHa Faentina conlf'idi31noneHa, rirnascita di
vaste zÙ'ne del Mugello e ,dell'alta IRomagna.

Ripeto, onor'evo~e ,Ministro, aJbhia ~i'loorag~
glO morale di Idi.re di ,no': se non !ha. que!sto
cor.aggio, cosa sta a far:e sui banchi del Go~
verno? (Commenti).

v O L P E, Sottosegretario di Stato per
'i trasporti. Ohe modo di parlare è questo?

M A R IOT T I. È un mO'dodi parlar'e
'adeguata alla vostra insipienza ed :alla vostra
insensibi'lità. E voglio aggiungere, signor
Presidente, che è anche assurda che la Com~
missione non esprima il proprio parere e si
rimetta al IGov,erno e ,ohe il'Mdn:istro :S'lltanti
ordini del giorno iaffe,rmi di non ,avere avuto
il temlPIO di Situdiiare i prob1emi. QueSIto è \

un PadamentÙ', è un' Assemblea che ha la
sua dignità e ciò comporta anche da parte
dei signori del Governo altrettanta dignità.

P RES I D E N T E. Onorevole Ma~
riotti, lei sa carne S'i discutonO' i bilanci: le
cOlsevaghe sona frequenti neHa discussione
dei biLanci e un MinistrO' non so come possa
impegnarsi.

M I L I L L O. Ma la Cammiss,ione deve
pronunci'arsi, non può limitarsi ,a dire: mi
rimetto al Governo.

MA R IOT T I. Ma !Sona died anni! n
ministrO' Ang,elini avev,a detto di avere già
stanziato la somma per La ricO'struziÙ'ne del~
la Faentina ed invece oggi a tanta distanza
di 'anni si ripete che il problema verrà ri~
preso in esame.

P RES I D E N T E. Allara, senatÙ're
Mariotti, lei insiste perchè venga messo lai
voti il ,sua ordine de,l giornO'?

lVIA R IOT T L Certamente, signor Pre~
sidente.
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P RES I D E N T E. Si dia all0'ra lettu~
m dell'ordine del gi0'rno del 'senatore Mari0'tti.

C A R E L L I, Seg'1"eta1'io:

« Il Senato,

nlev;ato che la causa maggIore del cre~
scente declass'aJIllento economico~soc,iaJe del~
l'intero Mugello e deUa confinante zona del~
l'alta Romagna, che genera gravi fenQmeni.
sociali e prod'ond0' disagio nelle popolazioni
tosco~romagnole, è r,ruppresentata dall:a gra~
ve c'arenza di mezzi di tr,a's,porto ferroviari
che a basso prezzo favori1scano H movimento
di merci e di persone dall'interno de.JJp zo~
ne suddette verso le più importanti città deUa
Toscana e deIla Romagna;

rilevato, inoltre, che in base alla leg'ge
del 20 marzo 18615"n. 2124, lO'Stat0' è obbli~
g:at0' a ricostruire ,113-f,errovia "La Faenti~
na "in Iquanto non esi'ste strada nazionale
che sostituisca in via ordinari,a il collegamen~
to ferroviiar,io tra :l'alta RQmagna e la T0'~
soona,

invit,a il Governo a ncostruire ne l pm
breve tempo possibile il tronco ferroviari0'
San Pietro a Sieve~Fir'enze distrutt0' daUa
guerra ed a potenziare i tratti ferroviari che
collegano per 5100 cihil0'metr,j le 'zone del~
l'alta Romagna con l'intera z0'n13-del Mu~
geno ».

P RES 1 D E N T E . Metto ai V0'ti que~
sto 0'rdine dell giorno, Chi l'approva è pregiato
di 'aJzarsi.

(Non è approvato).

Segue l'ordine del giorno d,el senatore Nen~
ci0'ni.

F L O R E N A , relatore. L'ordine del
giorn0' presentato dal senat0're Nencioni con~
cerne un problema tecnico che richiede eSiPe~
rimenti e studi onde poter pervenire 'alle de~
cisioni che potrann0' p0'i eSSel"e ad0'ttate. La
Commissi0'ne, pertanto, non può che riferirsi
a quelle che 'sar,a,nno le decisi0'ni che verranno
pI1ese quando sruralnno comp1eta'ti glh stwdri
necessar'i circa l'0'pp0'rtunità 0' meno di quanto
viene chiesto dal senatore N enci0'ni neI suo
.ordine .del giorn0'.

C ORB E L L I N I .' Desidero aggiun~
gereche abbiamo f'att0' esperimenti dinamo~
metrici su binarii con rotaie di grande lun~
ghezza e con tI'laverS1e di cement0' armato fin
dal 1935; il 'problema, quindi, almeno per mia
esperienza, è già stat0' da temp0' studiato,
mediante confr0'nti di comportamento c0'n
longa,rine di, 1egno dri rov,elre .sui t~atti dii till1,en
da arte ad arvieto e da M0'ntale a Pilstoia.

S P A T A R a, Mtn.Ì8'tro dei trasporti.
Ho fatto alcune dichiarazioni nel mio disc0'r~
so, di cui prego il senatore Nencioni di pren~
dere atto; h0' qui, del resto, la re1a,zione tec~
n!Ìica,e mi Ip'ermet~e'rò .di IfargUela Ipervenire,
in modo ohe egli 'possa avere tutti i dati 'più
esaurienti.

P RES I D E N T E. Senat0're Nencio~
ni, mantiene il suo ordine del giorno?

N E N C IO N I. Ringrazio l'onorevole
Ministro, il quale mi ha rispost0' esauriente~
mente nel suo intervento; confido, pertanto,
che il problema, che è già all0' studio, come
ha ricordato il senatore Corbellini, fin dal
1935, p0'ssa presto avere la sua pratica re.a~
Iizzazione. Ringrazio nu0'vamente il Ministro
per le assicurazi0'ni da lui date.

P RES I D E N T E. Segue l'ordine del
giorno dei senatori Roasio, Sacchetti, Zucca,
SC0'tti.

F L O R E N A, mlatore. Per quanto
concerne il parere ,dell,a Commissione su que~
sto ordine del giorno, non posso che ripe~
tere quanto ho detto poc'anzi c.irca l'altro or~
dine del giorno, concernente lo stesso pro~
bIema.

S'P A T A R a, Ministro dei trasportt
P0'sso confermare anch'io che le condizioni
in cui si sv0'lgon0' questi trasporti ferroviari
non sono quelle ,ideali che sarebbero auspic2~
bili e che potrebbero lasciarci soddisfatti; la
Direzi0'ne generale delle Ferrovie dello St.a~
to, comunque, è ,a conoscenza di tali condi~
zioni, per cui si spera che la situazione pos~
sa essere frontegg;iata efficacemente quando
saranno ,portati .a termine i lavori di poten~
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ziament0 deilla rete ferrovIaria che sono in~
elusi in questi programmi, finlanziati con la
legge che è davanti al Parlamento.

P RES I D E N T E. L'esame deglI or~
dini del giorno è esaurito. Passiamo ora al~
l'esame dei capitolI del biL>tncio del Mini,stero
dei trasporti, con l'intesa che la semplice let~
tura equivarrà ad approvazione qualora nes..
suno chieda di parlare e non siano presen..
tati emendament.i.

(Senza eVlscussione, sono appTovati i capi..

tol'i dello stato d,i previstOThe con ~relativi rias~
su,ntì per i~toli e per categorie. Pariment'i
senza discuss'Zone SO(f/J,Oapp1"ovati i capitoU
dell' annesso bi~ancio' dell' Amministrazione
delle FeTroVle ,dello Stato, con ,i r,elativi rlas..
sunti e con l'allegato e,Zeneo n. 1).

Passiamo imfine all'esame degli arhcoli del
disegno di legge

Si dIa lettura deglI articoli del disegno dI
legge.

C A R E L L I, SegretarlO :

Art. 1

È autoflzzato l! pagamento delle spese
ordinarie e straordinarie del Ministero del
trasporti, per l'esercizio [finanziario dal P lu..
glio 1961 al 30 giugno 1962, in conformità
dello stato diprevJsione anJnesso alla pre..
sente legge.

(È apP'I'ovaio).

Art.2.

L'Amministrazione delle ferrovie dello Sta..
to è autorizzata ad accertare ed a riscuo..
tere le entrate ed a far pagare le spese con..
cernenti l'esercizio finanzIarIO dal 10 luglio
19,61 al 30 giugno 1962 ai termini della leg..
ge 7 luglio 1907, n. 429, m conformItà degll
stati di previsione allegati alla presente leg..
ge (Appendice n. 1).

(È approvato).

Art.3.

L'ammontare del fondo di dotazione delle
FerI10vie ,dello :Stato, di cui all'articolo 17
della legge 7 luglio 1907, n. 429, rimane sta..
bilito, ,per l'esermzioftnanziario 1961~62, in
lIre 35.500.000.000.

(È approvato).

Art.4

l capitoli della parte passiva del bIlancio
dell' Amministrazione delle rFerrovie dello
Stato, a favore dei quali è data facoltà al
Ministro del tesoro di lsc:mvere somme con
decretI da emanare in applIcazione del di..
sposto dell'articolo 41 ~ secondo comma ~

del regio decreto 18 novembre 1923, n. 2440,
sulla contabilità generale dello Stato,sono,
quelli descritti nell'elenco numero 1 annesso
al bilanclO dell' Amministrazione medesima.

(È apPYrovato).

P RES I D E N T E Ha chiesto (il
parlare per dichiarazione di voto il senatore
Cadorna. Ne ha facoltà.

C A D O R N A. Signor Presidente, tern.
po fa ebbi occaslOne, a mezzo di una inter~
rogazione, di esprimere all'onorevole M.ini~
stro il disagio e la meraviglia suscitati nelle
popolazioni del Verbano dall'inasprimentO'
delle tariffe ,per la navigazione lacuale; me~
ravig1ia nel senso che quella per la naviga..
zionle sul Lago Maggiore è probabilmente la
unica azienda dipendente dal Ministero dei
trasporti la quale abbia un bilancio attivo.

Alcuni giornI fa ho sent,ito dire che, in
occasione dell prossimo 30 luglio, verrà appli..
cato un altro 15 per cento di aumento delle
tanffe, corrispondente a quella decisione che
è stata presa per i trasporti ferrovia.ri, il
che porterebbe l'aumento al 30 per cento in
801Isei mesi.

Ora io debba far presente che la florida
situazione della navigazione nel Verbano in
parte è dovuta al merito e ,alla capacità or~
ganizzativa dei dirigenti locali, i quaili sep..
pero ,in breve tempo riorganizzare quell'azien.
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da ,che nel dopaguerra era fartemente depres~
sa, ma in parte è davuta anche alla anerasa
cantribuziane impasta al traghetta della In~
tr,a~Lavena. Il Ministero. dei trasparti riuscì
alcuni anni al' sona, intervenendo. nel Cansi~
glia superiare dei lavari ,pubblici, a far nau~
fragare un pragetta di pante galleggiante
che era stata presentata, ill quale avrebbe da~
vuta call1giungere la spanda destra del Lago.
Maggiare can la flarida pravincia ,di Varese.

Ebbene, il tirare la corda altre una certa
misur,a, ciaè .inasprire ulteriarmente le ta~
riffe di tra'ghetta, incaraggerebbe senz'altro
il pragetta del pante galleggiante il quale è
attualmente alla studia da ,parte deHe Pra~
vinci e di Navara e di Varese. Auspica per~
tan\ta e canfida che l'anarevale Ministro. var~
rà riprendere in esame questa ,prablema, ed
in questa fiducia dichiara di dare vata favo~
revale al bilancia in discussiane.

P R :ill'S I D ,E N T E. Ha chiesta di pw~
lare per dichim:~azione di v.oto i,lsenatore GeiIl~
ca. N'e ha :flacolltà.

G E N C '0. ,Sigmor IPiresroente, dapo i,l
mio. inter'v;entodi ,giavedì scor:sa, debba fare
una di'chiarazione di vata e la fa:cei.o anene a
nome di a/ltri ca~1eghi meJ:1ildiana,~i,ooe me ne
ha'nna espressamente autarizz,ata.

Il s;enatol1e F!1orena, di so:litaco:sì tran~
qui'11a,all'zii,tI;wnlquiUislsimo,pacO'fa ha avuto
una scatta d',ira ed ha damandata dhi a,veslse
detta che lIe fel'lrovi,e di cui aH'eilenlcaatUe,g'ata
al lbilanClio verrebbero. sopplreSlse. Anoh'Iio a
mia valta vor,rei fare una damanda al 'Senato..
re F110l~ena:pel1chèavete pubblilcatO' im oake
al biilancia de,i trasporti l',elenca di 'queUe
linee.. .

c .o R IBE L L I N I. Non è vera, ha'i let~
to. male.

F L O >RE N A, relatore. Ma 1wscia,1a
parlare!

G E N C .o. Scusa, .callega CorrbelWini,a
i.o sta leggenda un ,settimanale ,a 'calari, ap~
pure sta leggenda 110.stata di IpIr;evi,siOlnediellla
Slpesa del Minister.o dei trasporti per l'e!semi.
zia finanzlia:I1ilOdlal1 o ~U'gha1'9161a,l 30 ,WliUg'no

18 LUGLIO 1961

11962.,se poi questa pagina qua'lciUtn.o,per fa,r~
mi una sIClher'zo,l'na inCiolll,ata dJi~tra allo
,stampaJta, aLlara mi s~edo e non ne parliamo.
più. (Commenti).

LasìCiatemi ,parlare perchè ne ha ia diritto
e perchè nan mli sieda p111madi ave're f,inita.
,A pagina 1013dieUastato ,diipr,evi,sione di cui

si dis,cute, ,a'll',alJegato.n. 2, Ièpubblicata l'elen~
co delle linee a .g,ca:r.satraffica; nan è detta
l'elenlca delle linee Ida sopprimere. Se arvelste
detta così, il diSlcarsa s.arebbe :stata un altra.
Ma ,questa ha pravacata un ,wlIarme glrandis~
sima. la tlJvr~eicapitac:he aV1estepuibbl1ilootal'e~
lenca di tutte le linee, in mado che almeno
aVI"emma swputo Clhetutte le lill!ee hanno su~
pemta il coeffieiente di eseiI1ci~iourna e quim-
di sana tutte in disavanzo. e allora ,avremmo.
a;vuta ilcataclisma.

L'allarme .non è ,clhe,sia del tutta ingiusti~
fiClata;certa ,aV1f1estef,atta :bene a non pubbli~
care ,questa elelllca.

A N G E L I N I C E S A R E', Soltta-s.c-
grfJt'ario di Stato per i Urasporti. Ma è ,stata
p'ubblicato anche ra,una scarso.

G E IN C IO . Allara lei nan mi dà credito
di aver letto alndrueaililora i'l hi'lan>CÌo.Ora de~
sidera porre qualche domanda. Le dichiara-
ziani ,del Mi,nistra mi hanno. saJa parzialmen~
te saddisfatta. Io ha pasta deLledamande pre-
cise. Ho detta ,al 'Ministro.: 'soppr,imenida i
tro.nlCihicon ,coeffieiente di esercizio 'suiP'eria~
re a 3,cihe Pler,la cflO'naca sono i!n tatale 4540
clti10metl1i,aV1reste I1ilsanrutail blil1an,ei1adei tra-
sparti? E.1lminereste cioè tatallmente i.1diisa~
V1anza? A questa domacnda non ha avuta il
pia0eI"e di una r,isposta. g ~a Ipon~a nluorva-
m,ente adesso. al Mi,niÌ:stro,i,l quale, mi dovrà
ri:spondere :purltrOlppo no.. Eld aI1all.1a,anOire~
vale Ministro, s,iccoln!e ,le risuiltan'Zle di aon~
,s'UntiV1odel hiLa'ndasana div;ers.e da queHe
che avete messo nel bHanc:io pI"e'Vlen,tivo,pe'r~
chè il disaV1anza preVli,sta è di s,aH216miHardi
e clenta milioni, di f'l1Onte ad uwa [)reV1ilsione
dello 'scarsa anno. di 2.2 miEa.rdi 614 miliani,
sopprimendo. i 41540chi1ometri di questi tron~
cJu avr,emo elimmata il defictit, avremo. un
bilancio lin atti va? Siccome questa non è pas~
sibile, m:entre ringrazia l'onarevale Ministro.
di avere fina:1mente dopo anniacICloI1ta l,a ri~
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chiesta da me avan~ata insieme con altl'i .ge~
natori per ,la deviazione i,on.ico~adriatica deHa
relaz,ion:eReg'glO Calaibr,i,a o VIlILl,aSan Gio~
vanni~Bol,Qtgna, aJuguranclom:i che ne Vlenga

data comuni1caz:1one imaTIlediat,a eehe neUra
prossima r,istamiPta deU'oraI1io ferroviario
venga ufficia'lmell'te inserita, neHo ,stesso ,tem~
po dichiaro di votare con 'riserva il h~1a{ncio,
dopo le StUedicihiarazìloni clhe prima di sopplri~

mere una liinea 'saranno considerate 1e cOindi~
zioni economiche, e'ccetera ;eocetera. Io la lin~

vito a considerare il malumore, la rÌivolta, che
può verllticarsi da parte delle Ipopolazion'l me~

ridionali. (Commenjti ,del Sienatore Solari).
Si. la rivolta, ono'1';evOlleSolari. ,Lei non ha
Idea della l'ondata indi,gnaZlIIO!llIe0he Ja notizia
di soppressllIone dI Hnee ha sollevato in tutti
i ConsIgli comunali della mia pmv:inclia,

La pl'eg'o, 'sIgnor Mi,nistro, dI oOn'side,rra,re
tutto dò e ,di considerare la mia dÌJdhiarazione
come il',eiS'p1'8ISSlllOn1edi queHo g,tato d'aUaTm:e,
che eSIste nel'l>e nostre popolazioll1 e ehe

non è pos,sihilre e non è Jecito nascondere.
Io mi p Qtev,o' tl'incerare anClhe diietro il si~
lenzio, vota:r;e O<non votar.e; ma ho voluto falre
questa dkhiarazione per,chè lei, me'd,dionale,

ne tenga conto, per'Clhè lei tenga conto all'ch,e
di una rea'Jtà economica che ne,l Mez:ZlOgio:rmo
si ineomil1ieia a muove.re lentamente, È, di
ied o d'Ilavant'ieri la posa de1la pr:ima Ipietra
di una ,clentra~e ortoflYiUtticola a Mletaponlto.
N el'1a nostra zona, quindi, qualche c'Osa s,i
oom,illlc:la a mU.Oovere.

Tenete c:onto del fatto che noi ci aJuguIlia-
ma .e Vlog'1iamo ,che que1Le zone che sOono de~
presse nan la 'silano sempre. (Interruzione d:el

senatore Caruso).

P RES I D E N T E. POlchè nessun al~
tra domanda dI parlare, metto al voti Il di~
segno di legge nel suo complesso, ChI l'ap~
prova è pregato di alzarsI.

(È apPTovato').

Sospendo la seduta per a:lcUThIminutI.

(La sedulba) sosposa all,e ore 19)35, è ripre~
sa alle ore (120.

Seguito ddla discussione e rinvio dei disegni
di legge: « ffiortdinamento d~i servizi ma-
rittimi di preminente interesse nazionale»
( 1179) ; « Eselt1cizio di servizi postali e

commerciali marittimi di carattere 'locale»
(1541), d'iniziativa del senatore Corbel-
lini

P R E.s I D E N T E. L'ordine del gior~
no. reca il seguito del1a discussione dei dise~
gni di legge: « Riordmamento dei servizi ma~
rittimi d,i preminente interesse nazIOnale»;
«Esercizio. di servizi ,postali e commerciali
marittimI di carattere locale », di inizi,ativa
del senatore CorbeIlini.

J E R V O L I N O, Mimstro della ma~
Tina mercantile. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

J E R V O L I N O, Ministro della ma~
rma merca,ntile. Signor Presidente, onorevo11
senatora, stamane, prima di dare mizio aglI
mterventi sui due disegm di legge che for~
mano. oggetto della no.stra discussione, ho
fatto delle precise dichiarazioni, alle quali
ancora una volta mi riporto. IÈ mia vivo de~
,slderio dare tutte le più ,ampie e doverose
soddIsfazionI a colora l quali sono interve-
nuti e dovranno intervenire ulteriormente
nella discussione su questI due dIsegni di
legge, .perchè è anche mio viViissimo desideo
l'io che j disegni di legge m parola siano ap~

provatr il più presto passibile,
Per dare queste soddisfazioni ho bisogna

dI prendere gli opportum accordi can i Mi~
nistri interessati, vale a dire con il Ministro.
del bilancio, con il Ministro del tesoro, con
il Ministro delle partecip.azioni statali, e dI
sentire anche glI Enti ai quali le concessio~
ni devono essere date.

Per fare ciò mi occorre del tempo. Non ho
avuto la passibllità di assolvere, nell'inter~
vallo dei nlostri lavori, questo incarico al~
quanto difficile, che richiede fra l'altra una
serie dI riunioni Penso che neppure nella
giornata di domani avrò la possibilità di fare
quanto mi propongo al riguardo.
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Per queste considerazioni sono proprio io
a chiedere, signor PrE'"sldente, che si sospen~
da la dis.cussion;e su Iquesti diisegnri di le~ge
e la si riprenda dopo che io avrò assolto que~
sto compito che desidero ~ per le ragioni
esposte stamane ~ espletare nel più breve
tempo possibile. (Approvaz~onl).

S A N S O N E. Domando di parlare.

P R E '8 I D E N T E. N e ha facoltà

S A N S O N E. Prendo atto deMe di~
chiarazioni del Ministro con soddisfazione,
potrei dire, perchè il Ministro ha avvertito
quella stessa necessità che nOl avremmo espo~
sto III quest' Aula e .che ci accingevamo a sot~
toporre al voto dell' Assemblea.

Una sola 'PJ:1QPootavorDei f.are, e non
so se il Ministro riterrà di accettarla in que~
sto momento o di rinviarla .ad un tempo suc~
cessivo. VorreI cioè domandare se non sareb~
be opportuno far tornare \11disegno di leg~
ge in Commissione per un riesame . '. (cenni
di diniego dell'onorevole Ministro della mar
rin,a me11C1a'yutile)

o'. perchè, Iquando l'onorevo~
le Ministro, a seguito delle sue trattatIve con
gli altn colleghi di Governo, porterà qui
delle modifiche al disegno di legge, così come
questa mattina ha ritenuto di sopprimere due
articoli del disegno di legge stesso, non vedo
come si possa evitare il pat'ere della Com~
missione su queste nuove proposte. Allora
tanto varrebbe r.invmrlo lfin d'ora in Com~
missione, in quanto il Ministro già ha de~
curtato il di.segno di legge di due articoli e
tra breve farà delle nuove .proposte.

Comunque, signor Presidente, non ne fac~
cio una richiesta formale ma mi rimetto al
criterio dell'Assemblea. A me sembra però
più opportuno che il disegno di legge, ripeto,
torni all'esame della Commissione in seguito
alle nuove proposte già presentate e a quelle
che lo saranno tra breve.

P RES I D E N T E. Senatore Sanso~
ne, nulla vieta che alla ripresa della discus~
sione di :questi disegni di legge ella poss.a
presentare la richiesta del rinvio in CommlS~
sione. Le propongo quindi di accantonare per
1:1momento la sua proposta di sospenlsiva e
di accettare quella del Ministro.

S A N S O N E. La mila proposta di so~
spensiva comunque resta per il momente- sol~
tanto aocantona.ta: Iper OliaaJrlerisco alla :pro~
posta fatta dal Milui.stro.

J E R V O L I N O, Ministro della ma.-
1'i.narnercantile. Si intende comunque, signor
Presidente, che non resta pregiudicato in al~
cun modo il principio della discussione in
Aula di questi disegni di legge.

P RES I D E N T E o Nulla resta pre~
guudicato, onorevole Ministro.

A N G E L I N l A R M A N D O, 1'P,~
latore. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A N G E L I N I A R M A N D O, re~
lator-e. A nome della Commissionle ringrazio
l'onorevole Ministro delle dichiarazioni fatte
e ritengo che questo hreve tempo a sua di~
sposizione gli consentirà di niesaminare cer~
te determinate posizioni, onde è inutile fare
ora H processo a quello che avverrà alla ri~
presa della discussione. Prendiamo atto jn~
tanto della volontà del Ministro ed approvia~
mo foto corde la sua linea di condotta.

Per ~o ,s:Vol]gimento di una inte~pe1lanza

P A P A L I A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. N e ha facoltà.

P A IP A L I 'A o Signor IPiresidente, pa~
recchi giorni fa, insieme ai senatori SansonE'
e Masci.ale, ebbi a presentare un'interpellan~
za (n. 465) al Ministro dei lav.orli pubblid ri~
gUail1daillbela questio[t1e del rllforn:imento idri~
co .dilBa.ri e ,provi,nci:a\e qUiel:l:ade11'A0q:uledot~
to ;piugllese. POiichè si tmtta di Uill p'ro~
blema di particolare urgenza e gravità, vor~
l'e,l pregarla, signor Presidente, di sollecitare
il Ministro competente .affilllchèvoglia lfissare
il giorno in cui intende risponder'e a questa
nostr.a interpellanz.a, in ordine alla quale lfino
ad oggi non ci è stata data alcuna assicura~
zione cirle:a J.a data in cui {}OVIl'elIllilUOdi,scu~
terla. Il problema è urgente e noi siamo sol~
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l,edta:ti dai ,si!n'daci dei ComunI iInteressati Iper~
chè vengano p~esi adleguati provvedimenti.

P RES I D E N T E. Prego l'onorevole
Ministro deHa marina mercantile di riferire
al Ministro dei lavori pubblici in merito ,al~
lariehi,esta del senatOlI"e P'ajplalia, it"el;ativa
a,u'i,nterpel1anza sul rilfornimento idrÌiCodella
PugEa

J E R V O L I N O, Ministro deUa ma~
rina mercantile. Signor Presidente, assolye~
rò senz'altro l'incarico ricevuto.

Annunzio di inte11>elm.nze

P RES I D E N T E. Si dia lettura
de.H"inte:rpeUanza pe,rVleluuta aHa Presidenza.

C A R E L L I, Segretario:

Al Ministro dei lavorI pubblici, IPe,r sa~
pere se ritenga opportuno, con Ira urgenza
<che il caso impone, intervenire per evitare
che importanti zone delle provincie di Avel~
lino e di Salel1llo siano private delle aClque
deHa destra del Selle, indispensabi'li ai blSOglll1
vitali delle popo]azioni e deWeconomia agri~
colo~lindtustI1ilale.

Con decreto del Minis,tro del 'lavori pub~
blici n. 2787 del 5 mruggi,o 1958 è statla con~
,cessa aiIrl'Ente autonomo acquedotto IpugHese
l'amtarizzaz,ione ,provvi,s,oria aH'iniz,io de,i la~
vori, lI1eliat,i~i aM:a ca1ptazione de:!i1'eacque di
otto gruppi di sorgenti, pe,r 1. 3.00'0 al minuto
secondo, a:i sensi deU'arlicalo 13 del testo 'lini~
co 'suiUe ac.quee ,sugli impianti 'eliettrid, ,ap~
p:l1Ov,arbo'can regio decT'eto 11 dicembre 1923,
n. 17715, in att,e'sa della concessione definitiva
del diI"itto di der:iv,azione.

Poi'ehè og1lli ,provvedimento in me:rito iln~
tide profondamoote sul!la economia gener:a,Ie
deUe zone inteI"essate dellie ,provincie di Avel ~

lii'lla e <di8aill8<LIlae diminuisce la dispanibHità
de} falbbisogmo Ìldrioa, indispensabile allle P()~
polalzioni ,re'latiVie e aHle necessità a,gricoLe ed
industria,li, tenuta' conto dei v,ari m!mardi
spesi \per Ie opere di bO'Ilifka nella vasht pia~
na del Sele, si invita il Ministro ,a studiare

[a possibiLità dii ,Deperire in a/lrtr:econtrade il

quantitativo di acqua potwbil;e necess,ario peT
approvv,igionare le p'olpalaz,ioni ,servite dlall~

<l'Ente autanomo acquedotto p'ug11ie.se (473).

INDELLI, CRISCUOLI

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Si dIa lettura
delle interrogazlolll pervenute alla Presi~
denza :

C A R E L L I, Segretario:

Al Presidente del C.onsiglio dei minis'bri,
per sapere Ise HOiTh'i'lttenda aff'I1on:tatre e u~ti~
mare ,aJ P.IÙ presto i modesbi laVlor'i lI'esidui
rigual'diantile inrfrastm1Jtture dei~la 'ZOIlla 1n~
dustriale di Reggia C.alabria che, prevedu~
ta da Iben due :1egg!i, ormaicomp'leta ,nelle

'P'rooedUlJ:'leammini'strative, ,e attesa da mo[~
ti,ssirmi amni, inO'll può più essere peraù.ou'Il'a
J:'IagioQ'e ullitelrilOrImelnte ritaJ:'ldata, ,neiJila LSua
oOll'creta Irea1Ìz,zazi'one; e dò in 'Clon,sli'de.ra~
~ione, sia del1e IlliumerlOse aZ1iende, ,che iha/nno
fatto 'l'kihieslta di ,suoli Id:a molta telITl'po, slia,
e Isopmat1m:tto, ,diewlaIbenemeriita, s,oìbri,a e [a~
bori'osa popooaZlÌo'lle, 1a quale giu:starrpeente
Viede inel1'attes'i,ssirma ,SVii.1Uppoindustrialle la
maggioI1e pasislihiilità disU'pN~a:re ill grave
di,s,agiO' econamico, d'Il cui da rullini .dolOlros,a~
meinte, pUlrrbn)ppo, ,S'i dilbatte (121115).

BARBARO

AJì Ministl'o dei ~avori pu!bilYlici ,e ,al Pre~
SIdente del Gomrtato dei min:istri per il
Me:zlzQgimmo, :per ,sapeJ:'le :se 'noln ICJ:'Iedano,im~
portamte, urlg1en1te e rudidi:rittuJ:'la \indifferi~
bile affrettalre ~ ail mass'imo e Iquanto :più
,sarà passihtille ~ :i ilaViorl ,di am:p:~iamenta

dhe sono im carsa (pUlrl1JI10PPO!finora piutto-
sto. lento) nel 'Porto ,di ,ReggIO, e che dehba~
no essere sollecitatI tanto da ,poter essere com~
p1e:tati In uln '8s'erci~i,a, '~ppUire, 'lleilca,slo peg~
g1i,ore, illl non piÙ d'i idiue eseI1cizi; e oiò .in C'0!ll~
siderazione del grande, soddIsfacente e dav~
vero IClonfolrta/nlte 'Svi:luppo del traffioo 'rela~
.uvo, per ,ill qUa!I,e IspeSISO!!filon vi .sono Iban~
chi'ne suffiJCi:enti, che vkeversa si T'icav8lra,n~
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no, quando, con il prolungamento del molo
di ponente, sarà effettuato il dragaggio della
banchina di levante, la quale sarà lunga
1.000 metri 'e s.wrà una delJ.e miglriori, pd.ù
attrez'zlate e più Si'C!ultiebamchine italiwne,
oOlme,d'altl'lOlIl!de,sarà uno dei milg11iorie più
sicuri scali marittimi italiani lo scalo di Reg~
gio, ubicato mirabilmente dal punto di vista
s'ia topograTIco, iSia geografico (11216).

BARBARO

Al Minh;1Jro de]la difesa, per s'ape/re se
non creda di disporre che venga sollecita~
1m6n'te ,apPil'lOva,to i[ progetto della piÌlsta de1~
l'aeroporto ,di iReggio Calahria e soprattutto
clhe vengano al più J}l'Iesto 'P0s,s.ibiJe i'lli'ziati
i laV'ori ll'eJlativ'i, aJlmeno per lÌ primi 1.'500
me1tri, ehe da n{)!TId::t ,sud ,SOOn dti'Spon~hili

\OOH'attuaJl'e oallTIlptodi attel'!ra,ggio; e ciò in
oOllsidera:zione delUa ,gr&Thc!Ji'sSiimanecesslità
e dell'estrema urgenza, che di tale pista si
ha in quell',aeroporto ai ,fini dei' vitalissimi
e impov1Jan'bi servlÌ:zi ,aerei (1217).

BARBARO

.1\:i Ministri del lavoro e della previde1nza
sOCIale e della .sanità, per conoscere, di fron~
teall'allarrnne gene:ratoSii nella pubblioa o:pi~
ll1ione, Iquali s,ia,no sta:1Jel>e ca'Uise e l'entità
deille «:i1ndisposizior.tJi» V'erificatesi rtra le mae~
stran:lJe ,dello stabHimento ohimic;()...faTImaiCeu~
tico « Leo» in Roma '(1218).

ALBERTI, MACAGGI

Ai Mini'stri del Ilavoro e della ,previdenza
sociale e dell'agricoltura e delle foreste, per
conoscere quaIl misure intendano prendere,
nelle forme ,più adeguate, 'per normalizzare
la' caotica situazione che da tempo si è ve~
nuta a determinare nei vari cantieri di siste~
mazione idraulico~forestale sparsi nella re~
gione calabrese;

risulta, inlfatti, all'interrogante che gli
uffici e gli Enti pubblici, appaltanti detti can~
tieri, nelle tre provincie della Calabria si osti-
nano a pratkwI1e di'VIersi salari, nonos!\;a;n...
te le giuste richieste avanzate da anni da
parte delle organizzazioni sindacali per sta~

ibilÌ11eUln'equa retrilbuzione valleViole pelI' tutta
la r~gione e n:OThositanrte, fin dal 219 aprÌile
'1,915t2,pre,s'&o la IPrefetltura di Gatanz,a'ro,
un primo accordo fosse stato già firmato,
cal quale, mel1!tre veniva rÌiconosCl]uta la pa'r~
ti,cola:dtà dei' },aV'()I:r;inei predeitti caintieri, ve...
niv,a: fissata per la provincia di Catanzaro
una retribuzione di lire 1.200 giornaliere e
g1Hluffi0i illl:teres&ati si foss'ero impe<g1l1,artiin
quella occasione di estendere raccordo su
scale reg:jonale ,a;deguandolo alle altre ridhie~
ste de'l lavoratori;

per conoscere, inoltre, come mai a dinge-
re tali ,canrti1eri sono 'sta:ti chiamati spes&o ele~
menti di dubbia moralità, come è accaduto ~~

per esempio ~ a Nocera Tiirinese dOVie il ca.-

po cantÌiE~ire S!irg,J1'orBenvenUlto Eiugenio si è
fatto pagare dagli operai avviati al lavoro
~ fatti questi documentati 1)resso ,lo stesso
l&pettorato ripartimentale delle foreste ~.
e come è ,aecaduto a T'averna, dove il capo
cantiere ,signor Siniscalchi Giuseppe 'scende
spesso a vie di fatto con i lavoratori per il

. suo comportamento prepotente e provoca-
torio;

per conoscere, infine, perchè i cantieri
di Borgia, S. SO'stene, S. Andrea, lsca, Bado-
lato, Guardavalle, Zagari, Tavernla, Petro~
nà, ISersale 'sono stati ohiusi o sono stati
ridotti non essendovi motivi sufficienti a
giustificare, comunque, provvedimenti di ta1
genere, per cui sono state già eliminate mi~
gjliai:a e milgliaia dii p<lantine c.ol'conseguent,e
dal1lno al puibbHco Elra:r'io.

Per quanto sopra esposto l'interrogante
chiede che gli organi responsabili di GOV:er~
no intervengano immediatamente COn tutte
quelle misure ritenute più opportune e più
nece'ssarie in mO'doche la grave e increscios.a
sirtUJazione laJmentruta ~ ,dhe p'e:r:a.IrtI"o ha {'Ol-

stretto 2'0.0'00 op'erai a scioperare per ben
sei volte dal mese di mag'lgi,o 1;96,1 a'd og1gi ~

sia al più presto normalizzata nei suoi vari
aspetti e ne1rinteresse di tutti (1219).

DE LUCA Luca

Al Minilstro dell'agricoltura e deUe fo:re~
ste, per conoscere quali provvedimenti in-
tenda prendt;!re di fronte ana caduta. eonti~
nua dei prezzi dei prodotti '!:l'gricolie in par-
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ticolare per risolvere la situazione del bassi
prezzi, aHa produzione, dei suini, che determi~
na gravi difficoltà per migliaia di piccoli alle~
vatori (1220).

SACCHETTI, ZANARDI

Al Mi,nistm dei lavori pubblici, per co~
nos,cere a che punto si trovano i lavori della
stra,da ,«Rmnea» ohe deve Icongiunge~e Ra~
venna con Venezia.

Si fa notare che ogni ritardo nel definire il
problema ,reca g1ravi danni alle OIpere fat~
te, che restano abbandonate (1221).

MERLIN

[wterrog,azi01'lJi

conriJc1hriei8'tla fdi ~o8ta ~m'Ìt,ta

Ai Milni,stl1ide~1e nna.J:1i7iee deJ!1a mrurina
me:I1CwntHe, per ,sapefle ~ can ,preci:so [rife'-

rimeutO' a fplreeediem:ti, 'anaJ1'Ojg1he,'re,iterate
ricl1ielste deI1'ilnt8lllvogante ~ se non credano
opportuno, n.ecessaT'io e 'soprattutto ,urgente
di,spO'rre 'c:heg,li attuali e insuflkientissimi
mag1az7iilni ,de~ porto ,eLi Re'glgio ~ che d:o~

vramno :l1apliidiwffilenteessere a,1meno trilpE~
cati di nlumero e di calpadtà ~ ven,gano vra~
s[lol1mati in mruga7iZ1in'i dJogwllIal! 'e fidJuciari
wutoI"iZ1zati na1JUra[meiThte e {;onse'guentemen~
te aI"masciare i ,titoli ~a'PPllesentativi delle
mellcÌ, e doè le !Dedi di depos'irto e le nate di
peglllo; 'e Cliò in :cons1iJd:era2;:ionedei crescenti
e V'eramente ,confortanti' e iu'coralg'lgqwnti au~
men,ti dei tmffid deHo stess,o slcrulo ma;,rittimo
posto sul transito ,oIbIbHgato de110 SlbrettO' e

'nel centro del Mediterraneo, (~Onit:rocui nOIIl
è uè pOS1Siihile,mè iin alC1un modo giiulstific,aibi ~

le, nè, rtanto. meno, toHeraibiIe cihe sii pro~
Lunghi IUlno ,sltarto a;slsO'1Jutamente 'ablIlorme,
come rr'a'btualle, ill quale Isoffoca :H movimento
dJanneg1gian!do rgraveIIl1e1nte l'economia tutta
di quella ÌImIportante e Ibel:1Ìis'sdmac,ittà e dli
quella benemerita iPl'iOVlinda, ,che devono al
piùpresto.so.llIeva:rlsi dall10 stato dii di,Slagio
8oonomi1co, lincui .&i dibattono. da tempo
(2150.0).

BARBARO

Al Minilstl"O dei l-avori p'Uhbl'iei, pier cono~
scere :

1) se gli co.nsti che il Consiglio di Stato,
con s.ente,nza9 marzo ~ 19 o.ttobre, 19,60, ,re~
sping'lendo il riooiI1so idell signor A'l1Itonem Co~
sta;ggini Raniero avverso iJ suo Dic.astero e
nei con£:ronti .delila Cooperativa 'edi<Iliz,ia di
S, Antonio in Rieti, abbia ordinato l'e,se.cu~

zione dei lavori già dispo.sti dal iDic,astero
stessa con nota del 28 aprile 1'9,58, ll. 7143~
6,6:51 d:il1etta aNa Cooperatlva medesima e
per conosoenz,a ,all'Ufficio del Genio ciV'Ìi1<e
di Rieti .nOllichè aIILaGassa depositi e p'l1estrlti;

2) se gli consti cl:le, dOlpo nove mesi dtal~
da 'pubblieaz:ione~ena serntenza, l'ordine in
eSls,a ,contenuto non è :stato ,ancora ,eseguito;

3) se non riteng"fa. di disporr:e pe,rchè, in
.ossequio aHe disposilzioni del regio decreto
28rupri]e 1938, n. H65, conternente 110llme lS!ul~

l'edilizia 'popow,l1e ed economica, e sùcceslsi~
ve i11tegrazioni, nonohè li11esecuz,ione dell'o:r~
dine imipartito dail Supremo consesso ,am~
ministrativo, sia finalmente data esecuzion:e
aH'ordine stesso, sUl1roga;,I1dosi l':Amlministrn~
zìione :alUa inadempiente COOW~l'ati,va, e 'ne~
gandosi ogmi udienz'a ulterior:e dia prurte d8lIIa
Amministl1azione, aIlle ,artificiose a;,lIgome11ta~

zi'oni di chi ha ,finom tel1tato, ,purtroppocoll
sucoesso, di por:re n'el nulla le d:i,siPosi'zion:i
ministeri;ali .e l-a slucc,e,ss,iva confeI'lma di esse
da parte dell COl1lsi'glio -di Stato (2501).

FE'NOALTEA

AI Presidente del Consiglio dei mirni'stri
ed al MinistrO' della 'pubblica istruzione.
Nell'attesa che veng1a Isdolta 1:adserva co:p,~
tenuta nella risposta all'interrograzione
n.2107(resocont,o' n. 3413,12.0tiebbmio 1961),
circa l'invocato parere del Consiglio s'llrpe~
riore per rende~e a,ccessibili agili studiosi le
partiture autografe di Verdi e di iP1uccini
ed ogni materiale documentario «(1bbozzi,
lettere, bozze di ,stampa cOlirette, eccetem)
ohealle plledette ope,re si riferisce, ed in rap~
p0rto con tale 'a~gomento di ervidelllt.esigni~
ficato culturale e di pubblico interesse, trat~
tandosi di patrimonio 'llazion(1le, 'si chiede
di conoscere se, data la ,risonanza che il rpro~
bIema rigualldante le edizioni critiche deI1a
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mus.ica ha susc.itato in Italia, e fuori, nonri~
tenganO' opiportwno Ipl'lOlmUaVereuna serie di
intese cai più quali,ficatiElllti cu:ltura~1 iill~
ternazionali (Comitato permanente den'unio~
ne internazionale Iper la 'protezione delle
opere ,letterarie' ed artistiche; IComitato in~
tergovernativo del .diritto di autor~ d'el~
'l'U.N.E.S.C.O.; <consigLio :l,utevnazionale deL
la mUSlica dell'U.N.E.S.;C.iO.) allo scopo di
concordare norme ricon,asciute ,le più idonee,
daa,dottare sul piano internazionale, per puh~
bLicare la m'nsÌ'ca dei grand11Maestni, il cui
testo 'reclami ,ri,gor~sa e definitivo esame eri~
tica (215012).

Russo

Al Mmi,stl1Odei lavori ,pUJbblici, per oono...
scere se ,nei piani fissati dal Camitato di
coordinamemto per l'edUizia popolalre la .città
di Catanza'r,o vi è stata compresa per la co,.
s.tfUlz,ione d,i un qua,rtiere OE,P e quaE fi~
nanziamenti sano starti assegnati allo S00pO;
'ri,sulta, illllfaJtti, all'interrogante che aHo sta,.

tO' aif:Jtua1enan sa,rehbe stata deciso alcun fi~
nanziamento di caratterestraor.dinaria, ma
ohe si vm:rebbe:m urbilizz,are i f,ondii da tem~
po as.segnati ai vari E,nti pre pasti all'edl~
lizia pOlpolame (quali ad esempiO' i 7,50 mi~
liOlni daViuit'i dall'iI.iN.IA.JCa:sa alla città di
Catanza,ro come ,P'l'ernio .di acceler,amento) e
ciò con 'graVle PI1~g~udJiz,i,?degli rubitanti del
'centro uI1bana e delle frazioni che sal'ebibero,
in tal modo, privati di aJbitaziani da l''ealiz~
za're con gli ilnvestimenti ordinari (21503).

DE LUCA Luca,

Ai Ministri dell'industrIa e de,} commer~
cio e dell' a:gricoltur,a e delle foreste, per co~
noscere quah ,provvedimenti intendano adot~
tare, eon ca~attere di ur.genZ!a, per evitare
la serrata dec.isa daUe ,aziende molitorie deJ~
la Oampa'nia per il giorno 24 l,ugho 1961 che,
se attuata, danneggerebbe tra raltro mi~
gliai'a di lavol'atori.

Gh industriali di cui sopra Jamentàno, e
giustamente, ohe, malgrado le ripetute d~
chieste e le conseguenti promesse, nessun
provvedimento è stato emanato, neanche in
vista del pros:simo ,raccolto granario, per

eliminare il g.rave stato di squilibrio eCrOno~
mico esistente tra le ,aziende molitode .ìta~
liane.

A causa, prin,clpalmente. deUa particolare
ubicazione delle zone di produzione granlaria,
le industrie molitode della Campania, deb~
bono operare m coooizioni di concorrenza
non più sostenibili: esse ormai 'Sono al ]imite
di ogni soppmtahile sacrificio finanziario,
e ,cor,rono .il rischio di essere completamente
dIstrutte malgrado le Joroantiehe ed ap~
prezzate <tradizioni (250.4).

D'ALBORA

Al M:ÌJnistl'o deUe poste e ,teleoomunicaZ1o~
ni, :per conoscere .se rispond,e 'a verità ,che la
Direzione dle'HaR.A.I.~TV, in occasione ,della
emissione di programmi televisivi dalla nuo~
va stazione ,di Na'poli, intenda, per 1a 'con~
feziOine dei ,costumi oc,com'enti, esdudere le
d:itte Ilacali.

Una tale deci:sione, se attuata, ledel'ehbe
non solo ,gli ,intell'lessi, ma anche it buon no~
me e ila stima .di cui ,godOllloed hanno ,sem~
pre ,goduto le maestranze napoletane, la cui
opera è stata 's'empl1e'giustamente 3JPPIìeZZa~
ta sia in ItaJlia che a'liJ,'E,sbero(250.5).

D'ALBORA

Ai Ministri dei trasporti, dell'agricoltura
e delle foreste, dei lavori pubblici, del turismo
e dello spettacolo e dell'iindustri'a e del com~
mercio, per sapere se .intendano esami'l1arp
con urgenza ~ ognuno nella sfera di Ip'ro~

pria competenza ~ la revisione delle tarif~
fe, praticate sull'a;utootl'lada «Salel'lno-'Pom~
pei..:Napo1i », che incidonO' notevolmente sul
costo dei trasporti in genere e ,su quello del~
le merci, tin ispecie dei p'l'odotti {}rtofriUt~
ticoli, con ,grave danno dell'economlÌa ge~
nerale (2506).

INDELLI

{}r,dine del ,giorno
per 'Ja seduta di merooledì 19 luglio 1961

P RES I D E N T E. Il Senato tor~
l1ierà a riunirsi in seduta pubblica domani,
mercoledì 19 'luglio, alle ore 17, con >il.s,eguen~
te ordine del giornO':
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I. Discussione dei dis6gTIi di lelgwe:

1. Delega al Gov,erno per il riordina~
mento del ,Ministero della Difesa e degli
'Stati Maggimi e p.e,r la revi.sione delle
lewgi sul ,reclutamento (1131).

2. Dele,ga al Governo per laemanazio~
ne di norme relative alle circosCirizioni
tem-:itoriali e alle piante organiche ,degli
uffici giUldiziari (W74~) (App,rovato dal
Senato e modtifìca,to d;a.lla,Cam,era ,dei de~
putati).

3. DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIONALE.
~ MAGLIANO. ~ Modifica all'm,:tkolo 131

della rGostituz1ione e i'stituzione della re-
gione «MoUse» (8).

IiI. DisCUislSlione della mozione:

PkSTORE (VALENZI, LUPORINI, BERTI,
DONINI, P'ALERMO, :SPANO, GRANATA, MEN~

CA'RkGLIA, M)AMMUCARI, GIANQUINTO, CEC-
CHI, GRAMIEGNA).

n Senato.,

eOllisiid'erato 10 sviwUiPPo deUa R.>A.I.~
'TV e la ,sua g1r,a,nde e iSemp~e c:re,s,centJe
inljpol1tanz1a eome stI'lulIDeJnto di informa-
zione e di oUillÌiUlra;

cons:iidenwto che la >Corte costituzio-
nale nella s:ua sent,enza del 13 luglio 19160,
n. ,59, ha affeI'lIIJiato es:sere ilegittimo tI mo-
nopo1iostaltalle in 'q:UIalllitO'c>ostirtJui:s'ce,nelle
condilz,ioniattuati, i:} mezzo mLgliore per
as,skU'ral1e a tutti i cittadini il di'Ditta di
esprimere il pi110p,riopensiiel10 e di ricevere
ThotJi'z,iee lJJoz:ion.idbi'ettiV1e SlUtutte le que-
stioni Ciuiltul'ali , plU1bblic!he e socialE;

eOlllls)idiel.1atoche la legilslaz,ione suUa

R.A.I.-''IW deve es:ser:e adeg1uarta alle sue
f.unZJioni pulbbliohe in co~r1spO'ndenza ad
templi in s'empre p'i:ù rapida e'VoJ'U~,iQne,

im~ita il Governo a far O!pera affinehè
vemgano di!seUS1Silin PaI1lamenlto i pl1oge>tti
di J.e~e Igià dia tempo presentati, cMarifi-
oandio il p'l'op,rio pens:iem ed i ~opri orien.
tamenti,

e nel fr.alttemp:o a plI1endere uullti li
pmvvedimenti di'sua competenza affim.-
clhè Ine,l Oouisi,g1io di amminis:tr.azJione del-

18 LUGLIO 1961

la R.A.II.~TiV siano compresi rapp,re:sen~
tanti di ,tutti ,i partiti politici, e negli O'r-
gani di'l'e1Jtivi e redia:z;ionali ,sianO' i,ncilusi
intellettuali e ;giornaJ:isrtJi,c'apaci, senza di-
scriminazione pO'li:tica, in modo, che si sta-
hi,Ji,sc.anoequi1ihri ,e 'rec1iproco ,conrtro11o,

affirwhè l'a<ttiuaJ.ecomitato p.e,r i pro~
,grammi sia meiSSOin grado di esercitare
veramente la sua fiull'ziione di direZJione e
di controllo,

affinchè l',dbietti'virtà e l',implarzialità
.di,ventino quali,tà -effettive e qtuotidiane di
tutte le lrubridhe della R.IAJI.-TIV,

affincihè Slia:nocihiamati ne]tle vaderu~
bri,che (iS1indaeali, agrarie, eClcete~a) 1"ap~
pllesell'tanti di tu:bte le ol1ganizz,azioni s,in-
,dacali ,coope1r,ativ.e, eccetera,

affilncihè la Trihuna politica sda mi ~

gUorata in modo da offirire a tutlti i cit-
'tad'ini parnorami sempre piÙ comp~eti del-
le posiZlioni a:ssunte di vdlta in volta dai
partiti o gl1U1ppiplaI1lamentarri sulle varie
q;ue:stioni attlua:he d'importanz,a nazionale,

affinchè tutte le .ass,ociaz.ioni ,culturali,
pl101fessrronalli,eocetera, possano usufir:uilre
dellla R.A.lI.~T:V,

,considerando. l"Ì!111iffiinente apertura de,l
secondo C'anale, il SenatD invita n Gover-
no ad 'ilnfommaJ1eil Parlamento su1le di~
I1ettive che Isa'ranno seguite per la sua 'uti~
l<i:z1zazione,affincihè coni 'tale svi1U1p:pola
IR.A.II.~1ìVdiivent,i sempl'e p,iÙ strumento
obiettiy;o ed imparzi,a:le di cultura, di in-
form~z:~OIllie,di divertimen1io (i33).

,e sV'o,ltgimen>to dell'iu,terpeUan:za:

HUSONI (IBARBAREISCHI,CIANCA, FENOAL~
TEA, SANSONE, BANFI, DI PRISCO, RONZA,
ALBERTI, MILILLO, CAL,EFFI). ~ Al Pre~

siden:te del Co11JSiglio dei m~nis.tri. ~ Con
rlfer'imento aHa senteJnza del:la COll'te co-
'stibuzionale ill. 5,9 del 6 Luglio 11960 la qua~
le, affel1ffianido legittimo il mOlThoiPolios;ta~
'tale del slerviz,io radiotelevisiV1o, in quanta
10 Stato s,i trova. 'i!s.tirtJUlzionamente n,elle
oondi:z,ioni più favorevo.Jti per con:seg1uir1e
Il sluperamento de,l1e difficoltà fmpposte

da'lla naturale limi'tatezza del meZZD alla
,realizz,a:z.ione costituz,iona.le volta ad :alssi~
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cu:ra!:t~ea,i sling;oIi la possibilità di diiffOln~
dere 'ill pensiero Cion qu,al]siasi mez~a, !ri,le~
ViaN,al'lesig;enzia di leg;gi destiinaltead laisslku~
raDe e d'Ìisdp:hnare ta1è «poSlsihmtà po~
tenzi:a1e », isi erui,ede di eonoslcere quale siÌ,a
s'tata equalle sia l'attività del GOVIerlla af~
lfinchè i:I P:adameJnta addiv;enga al più. pre~
sto aLla emanazione di tali .},eggi; e per
conOSlClere ~ speCii'amnente neH'iÌilTIImine'llza

delI'.apelt1tura del seconda ,caJnaLe t:e1evi,s!i~
ViOl~qiUia:lli :siano le dJilrettive poste :Un
atto affinohè qiualità effetUv;e e pe:t'iIl1Ja~
nenJti deLLe tI1a,sm1slsi,anisiano l'olbi'etti'V'ità
e l'imparz1ialità nell'iÌ1l1ifo:rnnazione, i pro~
grammi siana milg;lilOrati, le aSlsoc1azian:i
C!l~l1JU'rali,prOlf.eslsiona}i, quelle sindacaLi e
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i partiti paJitiei siaoJ:omeslsi i,llJg:r,ada di
ltsufI1uilre senza di'SCiI'1iminaZiiOOlinè favo--
ritismi di tale mezzo di diffusione ed esso
diventi veramente strumento di 'cultura,
d'info:t'iIl1Jaziione'e di divertimento seconda
la s:pil1irtodi libertà, di egiUagli'anz1ae di
e,1ev,az,ioneche ispira la nostra Garta ca~
stituzionale (4164).

La seduta è talta (ore 20,10).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale dell'Ufficio dei resoconti parlamentari


